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Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε 
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Τύπος 3: 2 Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου (Νότιο Αιγαίο, Στερεά Ελλάδα) 1 
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚ

Ο 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ: 

5 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 

ΘΕΜΑΤΙΚΟΣ 

ΑΞΟΝΑΣ: 

3 ∆ΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ  
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 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΜΕ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ / ΕΓΓΥΗΜΕΝΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

ΠΡΑΞΕΙΣ:   
1. Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής 
Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις συναφείς µε 
θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) 
στις 8 περιφέρειες σύγκλισης 
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3. Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής 
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στις 2 περιφέρειες σταδιακής εισόδου 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣ

ΜΟΣ 

ΠΡΑΞΕΩΝ: 

 1. 52.300.000,00 € (πενήντα δυο εκατοµµύρια τριακόσιες χιλιάδες 

ευρώ) µη συµπεριλαµβανοµένου ΦΠΑ 

2. 38.400.000,00 € (τριάντα οκτώ εκατοµµύρια τετρακόσιες χιλιάδες 

ευρώ) µη συµπεριλαµβανοµένου ΦΠΑ 

3. 3.900.000,00 € (τρία εκατοµµύρια εννιακόσιες χιλιάδες ευρώ) µη 

συµπεριλαµβανοµένου ΦΠΑ 
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Οι πράξεις συγχρηµατοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο, στο πλαίσιο της συµβολής του 

στις προτεραιότητες της Κοινότητας για την ενίσχυση της οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής, (άρθρο 

158 της ενοποιηµένης Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση), και της αποστολής του για την επίτευξη 

υψηλού επιπέδου απασχόλησης µε τη δηµιουργία περισσότερων και καλύτερων θέσεων εργασίας. 

 

Η συγχρηµατοδότηση των πράξεων στις περιφέρειες κατανέµεται κατά 75% στις περιφέρειες του 

Στόχου 1 "Σύγκλιση", όπου συµπεριλαµβάνονται οι 8 Περιφέρειες Σύγκλισης και οι 3 Περιφέρειες 

Σταδιακής Εξόδου και κατά 50% στις περιφέρειες του Στόχου 2 "Περιφερειακή Ανταγωνιστικότητα και 

Απασχόληση" όπου εντάσσονται οι 2 Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1)  ΓΕΝΙΚΑ 
 

Η αειφόρος ανάπτυξη αποτελεί θεµελιώδη στόχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, βάσει του άρθρου 2 

της Συνθήκης, και ως γενικός µακροπρόθεσµος στόχος απαιτεί τη χάραξη και εφαρµογή 

οικονοµικών, περιβαλλοντικών και κοινωνικών πολιτικών κατά τρόπο αµοιβαία συµπληρωµατικό.  

 

Η Στρατηγική της Αειφόρου Ανάπτυξης συντελεί ώστε η ανάπτυξη και η δηµιουργία θέσεων 

απασχόλησης να συµβαδίζουν αρµονικά και ισόρροπα µε την προστασία του περιβάλλοντος και 

την ορθολογική χρήση των φυσικών πόρων. Η καινοτοµία και η τεχνολογική ανάπτυξη αποτελούν 

βασικά στοιχεία προκειµένου να καταστεί δυνατή η οικονοµική µεγέθυνση µε τρόπο φιλικό προς 

το περιβάλλον και να εξασφαλιστεί η βιωσιµότητα των πόρων (ιδίως των ενεργειακών). Η 

ανάπτυξη περιβαλλοντικών τεχνολογιών µπορεί επίσης να δηµιουργήσει νέες αγορές, γεγονός που 

θα τονώσει την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και την απασχόληση. 

 

Στο πλαίσιο αυτό η  πολιτική για το περιβάλλον και την αειφόρο ανάπτυξη βρίσκεται στο 

επίκεντρο του πολιτικού προγράµµατος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αποτελεί βασική διάσταση 

της Στρατηγικής για την Ανάπτυξη και την Απασχόληση. Το Μάρτιο του 2007 σηµειώθηκε 

σηµαντική καµπή στην πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το κλίµα και την ενέργεια , µε την  

απόφαση του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου να θέτει ακριβείς και νοµικά δεσµευτικούς στόχους 

σχετικά µε τη µείωση κατά 20% των εκποµπών του διοξειδίου του άνθρακα και την αύξηση σε 

ποσοστό 20% του µεριδίου των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας επί της συνολικής ενεργειακής 

κατανάλωσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης έως το 2020. Οι στόχοι αυτοί αποδεικνύουν ότι  η Ευρώπη 

είναι έτοιµη να ηγηθεί παγκοσµίως στην καταπολέµηση της κλιµατικής αλλαγής, την αντιµετώπιση 

της πρόκλησης για ασφαλή, αειφόρο και ανταγωνιστική ενέργεια και τη µετατροπή της 

ευρωπαϊκής οικονοµίας σε πρότυπο αειφόρου ανάπτυξης τον 21ο αιώνα.  

 

Η παρούσα συγκυρία της οικονοµικής κρίσης, µε δυσµενείς συνέπειες για την ανάπτυξη των 

οικονοµιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την απασχόληση, σε καµία περίπτωση δεν σηµατοδοτεί 

παρέκκλιση από το στρατηγικό στόχο για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής, προκειµένου 

να αντιµετωπιστεί κατά προτεραιότητα η κρίση. Η αειφόρος ανάπτυξη και η αντιµετώπιση της 

κλιµατικής αλλαγής παραµένει µια θεµελιώδης µακροπρόθεσµη πρόκληση για τις οικονοµίες και τις 

αγορές εργασίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εξάλλου, οι πολιτικές για την αντιµετώπιση της 
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κλιµατικής αλλαγής εκτός από κοινωνικοπολιτική αναγκαιότητα, αποτελούν µία ευκαιρία 

επιχειρηµατικότητας και απασχόλησης και µπορούν να αποτελέσουν σηµαντικό µέσο 

προώθησης της ανάπτυξης και της απασχόλησης στην Ευρώπη, µε τη δηµιουργία νέων 

επιχειρήσεων και θέσεων εργασίας.  

 

Ειδικότερα, µια ολοκληρωµένη µετάβαση σε µία βιώσιµη οικονοµία µε χαµηλές εκποµπές 

διοξειδίου του άνθρακα µπορεί να δηµιουργήσει νέους κλάδους, νέες θέσεις εργασίας και 

νέες δεξιότητες και να συµβάλλει στην αύξηση της απασχόλησης, την ενίσχυση της 

απασχολησιµότητας των εργαζοµένων, µέσω της απόκτησης νέων γνώσεων και δεξιοτήτων 

και την εξασφάλιση της βιωσιµότητας των επιχειρήσεων, µέσω της προώθησης της 

καινοτοµίας και της βελτίωσης της ανταγωνιστικής τους θέσης.  

 

Για την υλοποίηση των πολιτικών αυτών, καθοριστικής σηµασίας κρίνεται η επένδυση σε ένα νέο 

κλάδο απασχόλησης, ο οποίος αναπτύσσεται δυναµικά τα τελευταία χρόνια Πρόκειται για τα 

«πράσινα επαγγέλµατα», τα οποία περιλαµβάνουν α) την παραγωγή προϊόντων ή την παροχή 

υπηρεσιών φιλικών προς το περιβάλλον, συµβάλλοντας στη διατήρηση ή την αποκατάσταση της 

ποιότητας του περιβάλλοντος, β) την προστασία των οικοσυστηµάτων και της βιοποικιλότητας και 

γ) τη µείωση της κατανάλωσης ενέργειας, υλικών και νερού, της χρήσης άνθρακα στην οικονοµία 

και της δηµιουργίας αποβλήτων και ρύπανσης. 

 

Οι νέες ευκαιρίες που αναδύονται στον τοµέα της «πράσινης απασχόλησης». καλύπτουν ένα ευρύ 

πλαίσιο δραστηριοτήτων. Ενδεικτικά, στον πρωτογενή τοµέα συµπεριλαµβάνεται  η βιολογική 

γεωργία και κτηνοτροφία, η αειφορική διαχείριση δασών, η αειφορική αλιεία, η σχεδιασµένη 

αποκατάσταση µεταλλευτικών χώρων και λατοµείων,  η διαχείριση της βιοποικιλότητας, η 

διαχείριση τόπου, αστικού και περιαστικού πρασίνου κλπ. Στο δευτερογενή τοµέα 

συµπεριλαµβάνονται τα οικολογικά ή βιολογικά προϊόντα διατροφής, η αειφορική παραγωγή 

ενέργειας, η βιοµηχανική επεξεργασία λυµάτων και αποβλήτων, τα αειφορικά οχήµατα 

συγκοινωνίας και µεταφοράς, η αποκατάσταση και συντήρηση “τραυµατισµένου” κτιρίου, η 

ανακύκλωση απορριµµάτων,η διαχείριση – αποκατάσταση τοπίου, η ανακύκλωση ορυκτελαίων-

µπαταριών-ελαστικών, η παραγωγή αδρανών µε υπόγειες διεργασίες εσκαφών κλπ. Στον 

τριτογενή τοµέα περιλαµβάνονται το εµπόριο των πράσινων προϊόντων και οι πράσινες 

µεταφορές, που λειτουργούν σαν διαµεσολαβητικές δράσεις µεταξύ παραγωγής και κατανάλωσης. 
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Ήδη οι προσπάθειες για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής έχουν δηµιουργήσει 

εκατοµµύρια πράσινες θέσεις εργασίας, ενώ δεκάδες εκατοµµύρια περισσότερες θέσεις 

µπορούν να δηµιουργηθούν. Ενδεικτικά επισηµαίνονται τα ακόλουθα: 

 

� σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία για την ΕΕ-15, οι πράσινες θέσεις εργασίας 

απορροφούν το 12% της ανεργίας Κρατών Μελών, όπως το Λουξεµβούργο και η 

Ολλανδία και το 4% της ανεργίας στη χώρα µας, ποσοστό που αναµένεται να αυξηθεί 

σηµαντικά λόγω της υποχρέωσης ενσωµάτωσης των ευρωπαϊκών οδηγιών για την 

προστασία του περιβάλλοντος.  

 

� οι τεχνολογίες ανανεώσιµων πηγών ενέργειας έχουν ήδη δηµιουργήσει 300.000 

θέσεις εργασίας και κύκλο εργασιών 20 δισεκατοµµυρίων ευρώ, ενώ ο στόχος για 

µερίδιο 20% των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας υπολογίζεται ότι θα σηµαίνει σχεδόν ένα 

εκατοµµύριο θέσεις εργασίας σε αυτόν το βιοµηχανικό κλάδο έως το 2020.  

 

� συνολικά, η οικολογική βιοµηχανία αντιπροσωπεύει ήδη 3,4 εκατοµµύρια θέσεις 

εργασίας στην Ευρώπη και προσφέρει ιδιαίτερη δυνατότητα ανάπτυξης. Οι οικολογικές 

τεχνολογίες δεν αποτελούν µονοπώλιο µιας µεµονωµένης περιοχής της Ευρώπης, αλλά 

αποτελούν αναπτυσσόµενο τµήµα της βιοµηχανίας, που τώρα σηµειώνει ετήσιο κύκλο 

εργασιών µεγαλύτερο των 227 δισεκατοµµυρίων ευρώ και προσφέρει πραγµατικά 

πλεονεκτήµατα σε όποιον εισέλθει νωρίτερα σε αυτή την αγορά. 

 

Λαµβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, ο ρυθµός δηµιουργίας πράσινων θέσεων εργασίας προβλέπεται 

να επιταχυνθεί στα προσεχή έτη. Επισηµαίνεται ότι η καθαρή αύξηση των θέσεων εργασίας που 

αναµένεται να προέλθει από τη µετάβαση σε µία οικονοµία µε χαµηλές εκποµπές διοξειδίου του 

άνθρακα, θα είναι το αποτέλεσµα των ακόλουθων παραγόντων:  

 

 

Α. ∆ηµιουργία νέων επαγγελµάτων  

 

∆ηµιουργούνται νέα επαγγέλµατα, τα οποία στην πλειοψηφία τους θα προϋποθέτουν 

υψηλό επίπεδο δεξιοτήτων. Ενδεικτικά, στον κλάδο της οικολογικής βιοµηχανίας  

δηµιουργούνται συνεχώς νέες θέσεις απασχόλησης, µε αντικείµενο τη διατήρηση ή 

αποκατάσταση της ποιότητας του περιβάλλοντος, την προστασία των οικοσυστηµάτων 



Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε 
υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις συναφείς µε θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής 
διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) 

Τύπος 1 :8 Περιφέρειες Σύγκλισης (Κρήτη, Ιόνια, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία Θράκη, 
Ήπειρος, Θεσσαλία, ∆υτική Ελλάδα, Πελοπόννησος)  

Τύπος 2: 3 Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου (Αττική, Κεντρική Μακεδονία, ∆υτική Μακεδονία) 
 

Τύπος 3: 2 Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου (Νότιο Αιγαίο, Στερεά Ελλάδα) 10 

 

και της βιοποικιλότητας, τον περιορισµό της κατανάλωσης νερού, ενέργειας και υλικών, 

την ελαχιστοποίηση της ρύπανσης και την αποµάκρυνση των αποβλήτων. 

 

B. Προσδιορισµός εκ νέου των ήδη υπαρχόντων επαγγελµατικών 

περιγραµµάτων. 

 

Στον τοµέα της ενέργειας, για παράδειγµα, σχετικά λίγες θέσεις εργασίας θα 

καταργηθούν, ενώ οι περισσότερες θα πρέπει να µετεξελιχθούν. Το γεγονός αυτό  έχει 

σαφείς επιπτώσεις για τη συνεχιζόµενη επαγγελµατική κατάρτιση, καθώς θα πρέπει να 

παρέχεται κατάλληλη περιβαλλοντική κατάρτιση, ώστε οι εργαζόµενοι να 

παραµείνουν ανταγωνιστικοί στην αγορά εργασίας. 

Εξάλλου, οι υφιστάµενες βασικές δεξιότητες που υπάρχουν σε κάθε τοµέα αποτελούν 

σηµαντική βάση για την προσθήκη νέων δεξιοτήτων, καθώς επιτρέπουν στους 

εργαζόµενους να αποκτούν µε ταχύτερους ρυθµούς γνώσεις σχετικά µε τις ανανεώσιµες 

πηγές ενέργειας και την εξοικονόµηση φυσικών πόρων. 

 

Ένας από τους σηµαντικότερους τοµείς που οι θέσεις εργασίας αναµένεται να 

µετεξελιχθούν είναι ο οικοδοµικός, προκειµένου να ενσωµατωθεί το  στοιχείο του 

σχεδιασµού µε περιβαλλοντική συνείδηση, µε στόχο τη βελτίωση της ενεργειακής 

αποδοτικότητας των κτιρίων. Για να είναι δε πραγµατικά αποτελεσµατικές οι γνώσεις 

σχετικά µε τη δηµιουργία «πράσινων» κτιρίων, θα πρέπει να µεταδίδονται σε όλους τους 

εργαζόµενους του τοµέα: από τον σχεδιαστή, στον αρχιτέκτονα, στον οικοδόµο και τον 

ηλεκτρολόγο. Εξίσου µεγάλη σηµασία θα έχουν οι δεξιότητες που συνδέονται µε τη 

διάγνωση περιβαλλοντικών ζητηµάτων, όπως η ικανότητα αξιολόγησης σχεδίων και 

υπολογισµού του «ίχνους άνθρακα», δηλαδή της ποσότητας του παραγόµενου άνθρακα 

από κάθε δραστηριότητα. 

 

 

Γ. Κατάργηση ορισµένων θέσεων εργασίας 

 

Στην περίπτωση αυτή, θα πρέπει να προσφερθούν δυνατότητες επανεκπαίδευσης, ώστε 

να µη χάνονται οι γνώσεις και δεξιότητες των ατόµων των οποίων η θέση εργασίας 

καταργείται (αφορά π.χ. όσους εργάζονται µε απαγορευµένες πλέον ύλες, ή στην 
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παραγωγή άνθρακα, η οποία τείνει να περιοριστεί) και να αξιοποιούνται σε άλλους 

αναπτυσσόµενους κλάδους. 

 
Αναφορικά µε τις ευκαιρίες που δηµιουργούνται στον τοµέα της πράσινης απασχόλησης, 

αυτές είναι πολλές και ποικίλες, καθώς οι δραστηριότητες των πράσινων επιχειρήσεων καλύπτουν 

τους τοµείς της οικονοµίας. Ειδικότερα:  

 

Α) Στον πρωτογενή τοµέα (Γεωργία, κτηνοτροφία, αλιεία, δάση, µεταλλεία) 

συµπεριλαµβάνονται: 

 

• Βιολογική γεωργία (βιολογική αµπελουργία, βιολογική ελαιοπαραγωγή, βιολογικές 

απαιτήσεις καλλιέργειας, βιολογικές καλλιέργειες οπωροκηπευτικών κτλ)  

• Βιολογική κτηνοτροφία  

• Αειφορική διαχείριση δασών  

• Αειφορική αλιεία  

• Σχεδιασµένη αποκατάσταση των µεταλλευτικών χώρων  

• Βιολογική µελισσοκοµία  

• ∆ιαχείριση της βιοποικιλότητας στην αποκατάσταση αυτής και την δραστηριότητα 

ανάκτησης της φύσης και της βιοποικιλότητας  

• Παρεµβάσεις που συνδέονται για παράδειγµα µε τη βιολογική και οικολογική 

καταπολέµηση παραγόντων όχλησης του ανθρώπου ή µε τη διαχείριση των 

οικοσυστηµάτων (κουνούπια ή ποντίκια και βιολογική καταπολέµησή τους)  

• ∆ιαχείριση τόπου, αστικού και περιαστικού πράσινου, αγροκτηµάτων πόλης κτλ 

• Ορθολογική εξόρυξη και εκµετάλλευση ορυκτών πόρων 

 

Β) Στο δευτερογενή τοµέα (Βιοµηχανία, κατασκευές) συµπεριλαµβάνονται: 

 

• ∆ιατροφή µε οικολογικά ή βιολογικά προϊόντα  

• Αντίστοιχα ποτά  

• Υφαντά που συνδέονται µε την παραδοσιακή δηµιουργία και µε ανάλογα υλικά φιλικά για 

την υγεία και το περιβάλλον (παραδοσιακά χειροτεχνικά προϊόντα όπως πήλινα κ.α.)  

• Είδη ένδυσης και υπόδησης µε υλικά φιλικά προς το περιβάλλον  

• Κλάδους που δηµιουργούν φιλικές προς το περιβάλλον οικοσυσκευές  

• Κλάδους κατασκευής βιοκλιµατικών και φιλικών µε το περιβάλλον οικιών  

• Αειφορική παραγωγή ενέργειας  
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• Παραγωγή προϊόντων συσκευασίας µε υλικά φιλικά προς το περιβάλλον και εύκολα 

ανακυκλούµενα ή αποσυντιθέµενα  

• Αειφορικά οχήµατα συγκοινωνίας και µεταφοράς  

• Βιοµηχανικές επεξεργασίες λυµάτων, αποβλήτων  

• Επαναχρησιµοποίηση και ανακύκλωση απορριµµάτων και αποβλήτων  

• Βιοµηχανική εφαρµογή τεχνολογιών αποκατάστασης του περιβάλλοντος ή 

ελαχιστοποίησης των επιπτώσεων της παραγωγικής και καταναλωτικής διαδικασίας που 

είναι ένας τοµέας βαριάς βιοµηχανίας για το περιβάλλον 

• Κατασκευή οικολογικών κτιρίων 

 

Γ) Στον τριτογενή τοµέα (Εµπόριο, διακίνηση προϊόντων, υπηρεσίες, τουρισµός, 

µεταφορές) συµπεριλαµβάνονται: 

 

• Το εµπόριο των πράσινων προϊόντων  

• Οι πράσινες µεταφορές, που λειτουργούν σαν διαµεσολαβητικές δράσεις µεταξύ 

παραγωγής και κατανάλωσης 

• Οικοτουρισµός 

• ∆ραστηριότητες οικοξενάγησης, δηµιουργία και αξιοποίηση υποδοµών ανάδειξης 

προστατευόµενων περιοχών, ενοικίαση και πώληση εξοπλισµού για τουριστικές 

δραστηριότητες σε προστατευόµενη περιοχή.  

 

Με βάση τα παραπάνω, για την προσαρµογή στα νέα δεδοµένα τα συστήµατα εκπαίδευσης και 

κατάρτισης θα πρέπει να ενσωµατώνουν τη διάσταση της αειφόρου βιώσιµης ανάπτυξης, 

να παρέχουν υψηλή εξειδίκευση και να κατευθύνουν το εργατικό δυναµικό σε αναπτυσσόµενους 

κλάδους, εστιάζοντας σε δεξιότητες απαραίτητες για την απασχόληση σε «πράσινες θέσεις 

εργασίας». Παράλληλα µε την αυξανόµενη ανάγκη για δεξιότητες συναφείς µε «πράσινα 

επαγγέλµατα»,  θα πρέπει να εµπεδωθούν οι σχετικές γνώσεις και δεξιότητες σε όλα τα 

επαγγελµατικά πεδία καθώς οι εργαζόµενοι όλων των κλάδων θα πρέπει να αποκτήσουν τις 

δεξιότητες που θα τους επιτρέψουν να συµβάλλουν στην προστασία του περιβάλλοντος, ο 

καθένας από τη δική του θέση. 

 

Είναι εποµένως επιτακτική ανάγκη υλοποίησης δράσεων κατάρτισης ανέργων που θα προσφέρουν 

τις απαιτούµενες γνώσεις και δεξιότητες σε στενή σύνδεση µε τις ανάγκες προσαρµογής στην 

κλιµατική αλλαγή και την προστασία του περιβάλλοντος και συγχρόνως θα δηµιουργούν 

προϋποθέσεις για την ένταξη και παραµονή των ωφελούµενων στην αγορά εργασίας.  
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Στο πλαίσιο αυτό, στην Κατηγορία Παρεµβάσεων 3.1. «Ενεργητικές Πολιτικές Απασχόλησης» του 

Θεµατικού Άξονα Προτεραιότητας 3 «∆ιευκόλυνση της πρόσβασης στην απασχόληση» του Ε.Π. 

«Ανάπτυξη Ανθρώπινου ∆υναµικού» 2007-2013, εντάσσονται συνδυασµένες πράξεις 

Συνεχιζόµενης Επαγγελµατικής Κατάρτισης ανέργων µε υποχρεωτική – εγγυηµένη 

απασχόληση σε θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής διαχείρισης («πράσινα 

επαγγέλµατα»), προσαρµοσµένες στις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας, καθώς και στις ανάγκες 

των ανέργων, όπως αυτές προκύπτουν από την εξατοµικευµένη προσέγγισή, στο πλαίσιο της 

λειτουργίας των ∆ΥΑ και της σύνδεσης των τελευταίων µε τους φορείς κατάρτισης. Οι πράξεις 

αυτές αφορούν σε γενική επαγγελµατική κατάρτιση, παρέχοντας µεταβιβάσιµα 

προσόντα και βελτιώνοντας σηµαντικά τις δυνατότητες απασχόλησης του 

καταρτιζόµενου. Η δράση αυτή είναι σύµφωνη µε την οριζόντια αρχή της ενσωµάτωσης της 

περιβαλλοντικής διάστασης, η οποία διέπει το σχεδιασµό του Επιχειρησιακού Προγράµµατος. Στην 

υλοποίηση αυτών των δράσεων κατάρτισης αναµένεται να συµβάλει και η αξιοποίηση των 

αποτελεσµάτων της Κ.Π EQUAL και η παρεχόµενη δυνατότητα διακρατικών συνεργασιών που 

προωθούν την ανταλλαγή εµπειριών και την κινητικότητα των καταρτιζοµένων. 

 

 

Οι στόχοι που αναµένεται να επιτευχθούν από την υλοποίηση των πράξεων είναι οι εξής: 

- η δυναµική προσαρµογή και η συνεχής αναβάθµιση των γνώσεων και δεξιοτήτων του 

ανθρώπινου δυναµικού στις απαιτήσεις της σύγχρονης οικονοµίας και κοινωνίας 

- η διευκόλυνση της πρόσβασης στην απασχόληση για όλους µε έµφαση στην 

ενίσχυση της απασχόλησης των νέων, των γυναικών και των µακροχρόνια 

ανέργων 

- η µείωση της ανεργίας και η βελτίωση της κοινωνικής θέσης και του βιοτικού 

επιπέδου των ανέργων 

- η υλοποίηση των πράξεων µε βάση την έγκαιρη διαπίστωση των αναγκών και των 

τάσεων της «πράσινης οικονοµίας» 

- η ποιοτική αναβάθµιση των προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης 

- η ανάδειξη της σηµασίας της πρακτικής άσκησης και της τοποθέτησης των 

καταρτισθέντων ανέργων σε κατάλληλες θέσεις πρακτικής άσκησης µε στόχο τη 

µεγιστοποίηση του ποσοστού µετέπειτα απασχόλησής τους από τις συµµετέχουσες 

επιχειρήσεις. 
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Οι πράξεις εντάσσονται στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών και εθνικών πολιτικών και βρίσκονται σε 

συνάφεια: 

α) µε την αναθεωρηµένη Στρατηγική της Λισσαβόνας και τις Ολοκληρωµένες 

Κατευθυντήριες Γραµµές (Ο.Κ.Γ.) για την Ανάπτυξη και την Απασχόληση και ειδικότερα 

µε τις Ο.Κ.Γ. 11, 17, 18, 19, 20, 21 και 23 

β) µε τους στόχους του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου για την Προγραµµατική Περίοδο 

2007-2013, το οποίο συµβάλλει στις προτεραιότητες της Κοινότητας όσον αφορά την 

ενίσχυση της οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής µε τη βελτίωση της απασχόλησης και των 

ευκαιριών εργασίας, ενθαρρύνοντας υψηλό επίπεδο απασχόλησης και τη δηµιουργία 

περισσότερων και καλύτερων θέσεων εργασίας και 

γ) µε τους στόχους του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς και ειδικότερα µε τον 

όγδοο (8°) στόχο σχετικά µε τη διευκόλυνση της πρόσβασης στην απασχόληση. 

 

Οι πράξεις που θα υλοποιηθούν στο πλαίσιο αυτό βρίσκονται σε συµπληρωµατικότητα µε: 

- τις δράσεις για τη διευκόλυνση της πρόσβασης των νέων, των γυναικών, των 

µακροχρόνια ανέργων και λοιπών ευπαθών κοινωνικών οµάδων στην 

απασχόληση (Κατηγορία Παρέµβασης 3.1 του Θεµατικού Άξονα 

Προτεραιότητας 3 «∆ιευκόλυνση της πρόσβασης στην απασχόληση») και 

- τις δράσεις για την κοινωνικό-οικονοµική ένταξη ευπαθών οµάδων (Κατηγορία 

Παρέµβασης 4.1 «Πρόληψη και αντιµετώπιση του κοινωνικού 

αποκλεισµού ευπαθών οµάδων του πληθυσµού» του Θεµατικού Άξονα 

Προτεραιότητας 4 «Πλήρης ενσωµάτωση του συνόλου του ανθρώπινου 

δυναµικού σε µια κοινωνία ίσων ευκαιριών»). 

 

Παράλληλα, οι πράξεις θα υλοποιηθούν σε συνέργια µε συστηµικές παρεµβάσεις του Άξονα 

Προτεραιότητας 1 του Επιχειρησιακού Προγράµµατος και ειδικότερα: 

 

- µε τη συστηµική παρέµβαση 1 «Ανάπτυξη και εφαρµογή ολοκληρωµένου 

συστήµατος για τον καθορισµό των αναγκών της αγοράς εργασίας (Σύστηµα 1 

ΕΣΣΕΕΚΑ) και 

- µε τη συστηµική παρέµβαση 2 «Ανάπτυξη και εφαρµογή Συοτήµατος 

Συνεχιζόµενης Επαγγελµατικής Κατάρτισης (Σύστηµα 4 ΕΣΣΕΕΚΑ). 
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2) ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ  
 

Η αναβάθµιση της παρεχόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης εξασφαλίζεται µε την εισαγωγή νέων 

µεθόδων στο σχεδιασµό, την υλοποίηση των προγραµµάτων και τον τρόπο αξιολόγησής τους 

αλλά και την αξιοποίηση της αποκτηθείσας εµπειρίας και των επιτυχηµένων πρακτικών στον 

τοµέα αυτό.  

 

Οι προκηρυσσόµενες πράξεις περιλαµβάνουν:  

- Θεωρητική κατάρτιση σε αντικείµενα που αφορούν ειδικότητες σχετικές µε θέµατα 

αειφόρου περιβαλλοντικής διαχείρισης («πράσινα επαγγέλµατα»), 

- Πρακτική άσκηση των καταρτιζόµενων σε «πράσινες θέσεις εργασίας», 

- Τοποθέτηση του 30% τουλάχιστον των καταρτισθέντων των προγραµµάτων κατάρτισης 

που θα αναλάβει να υλοποιήσει ο Ανάδοχος  ανά Τύπο Περιφερειών (Υποέργο), σε θέσεις 

εργασίας σχετικές µε το αντικείµενο κατάρτισης για τουλάχιστον 3 µήνες και 

τουλάχιστον 70 ηµεροµίσθια (πλήρους απασχόλησης) µέσα σε διάστηµα 30 

ηµερολογιακών ηµερών από το τέλος του προγράµµατος κατάρτισης.  

 

Στο πλαίσιο αυτό επιδιώκεται η αναθεώρηση των κριτηρίων επιλογής των καταρτιζόµενων 

ανέργων, ώστε να επιλέγονται άτοµα που όντως αναζητούν εργασία, η συνάρτηση του µέγιστου 

αριθµού προγραµµάτων που µπορεί να παρακολουθήσει ένας άνεργος σε κάποια καθορισµένη 

χρονική περίοδο µε την αποδοχή εκ µέρους του θέσεων εργασίας που του προσφέρονται και η 

πριµοδότηση των φορέων παροχής επαγγελµατικής κατάρτισης ανάλογα µε την επιτυχία τους 

στην προώθηση στην απασχόληση των ανέργων που κατήρτισαν. 

 

Βασικό κριτήριο αποτελεσµατικότητας των προγραµµάτων εναλλασσόµενης κατάρτισης, θα είναι 

η βελτίωση των γνώσεων και δεξιοτήτων των ανέργων, στο πλαίσιο της εξειδίκευσης σε 

συγκεκριµένα γνωστικά πεδία «πράσινων επαγγελµάτων» έτσι ώστε να µπορούν να 

ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της νέας οικονοµικής πραγµατικότητας. 

 

Ειδικότερα, δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στα εξής: 

- Στις σύγχρονες εκπαιδευτικές µεθόδους και στο εκπαιδευτικό υλικό, 

- Στην αναβάθµιση της ποιότητας των εκπαιδευτικών προγραµµάτων και 

ανταπόκριση τους στις ανάγκες της αγοράς εργασίας και των επιχειρήσεων µε έµφαση 

στην ανάπτυξη ενός φάσµατος «κοµβικών δεξιοτήτων» (Key skills), 

- Στην ένταξη στα εκπαιδευτικά προγράµµατα των νέων µεθόδων οργάνωσης της 
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παραγωγής και της εργασίας, 

- Στην ευελιξία των εκπαιδευτικών προγραµµάτων ανάλογα µε τις ανάγκες των 

«πράσινων επαγγελµάτων», σε συνδυασµό µε τις επιµέρους ανάγκες της οµάδας των 

καταρτιζοµένων, 

- Στην εξοικείωση των καταρτιζοµένων µε τις πραγµατικές συνθήκες εργασίας στο 

χώρο της παραγωγής, στο πλαίσιο της πρακτικής άσκησης (on the job training). 

 

Η µεθοδολογία σχεδιασµού και υλοποίησης των προγραµµάτων τόσο κατά την θεωρητική 

κατάρτιση, όσο και κατά την πρακτική άσκηση θα ακολουθεί τη σύγχρονη διεθνή εµπειρία και 

βασίζεται στις τεχνικές εκπαίδευσης ενηλίκων (προώθηση ενεργητικής και βιωµατικής µάθησης, 

µάθηση µέσω της πράξης, αλληλεπίδραση εκπαιδευτών εκπαιδευοµένων). Με τη δράση 

επιδιώκεται η απόκτηση γενικών δεξιοτήτων και βασικών ικανοτήτων, όπως βασικές και 

επικοινωνιακές δεξιότητες, οµαδικότητα, δηµιουργική σκέψη, ικανότητα επίλυσης προβληµάτων 

και λήψης αποφάσεων, καθώς και η ανάπτυξη µαθησιακής κουλτούρας.  

 

Αξίζει να επισηµανθεί η ενσωµάτωση σε όλα τα προγράµµατα κατάρτισης διδακτικών ενοτήτων 

σχετικών µε την προετοιµασία του εκπαιδευόµενου για την αγορά εργασίας (όπως τεχνικές 

σύνταξης βιογραφικού, ανάπτυξη προσωπικής στρατηγικής, επαγγελµατικός προσανατολισµός, 

τρόποι εξεύρεσης εργασίας προσοµοίωση συνέντευξης µε τον εργοδότη) καθώς και θεµάτων 

ασφάλειας και υγείας της εργασίας.  

 

Σηµειώνεται επίσης ότι ο σχεδιασµός και η υλοποίηση της δράσης βασίζεται στις ακόλουθες 

αρχές, οι οποίες διατρέχουν το σύνολο του Επιχειρησιακού Προγράµµατος:  

 

� Ισότητα ευκαιριών µεταξύ ανδρών και γυναικών. 

� ∆ιασφάλιση της αρχής της µη διάκρισης. 

� Ρεαλιστική στοχοθέτηση, σαφής σύνδεση των παρεµβάσεων µε τα αποτελέσµατα. 

� Έµφαση στη χρηµατοδότηση παρεµβάσεων µε µετρήσιµα αποτελέσµατα. 

� Αξιοποίηση της συµπληρωµατικότητας και των συνεργείων,  µε ταυτόχρονη αποφυγή 

αλληλεπικαλύψεων. 

� Έµφαση στην ενίσχυση της µετάβασης στην κοινωνία και την οικονοµία της γνώσης, την 

αξιοποίηση των σύγχρονων ΤΠΕ και την προώθηση της καινοτοµίας. 

� Εξατοµικευµένη προσέγγιση των παρεµβάσεων, µε έµφαση στις πραγµατικές ανάγκες των 
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ωφελουµένων. 

� Ενσωµάτωση και διάχυση των αρχών της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL στο σχεδιασµό και 

στην υλοποίηση δράσεων για τους ανθρώπινους πόρους, ήτοι: Εταιρικότητα, ∆ιακρατικότητα, 

Καινοτοµία. 

� Αρχή της «συνυπευθυνότητας» των εµπλεκοµένων και ενδιαφεροµένων µερών 

(stakeholders), συµπεριλαµβανοµένης της συνυπευθυνότητας/λογοδοσίας των φορέων 

υλοποίησης και εφαρµογής 

� Ενσωµάτωση της περιβαλλοντικής διάστασης. 
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Άρθρο 1 

 

1. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΝΑΘΕΤΟΥΣΑΣ ΑΡΧΗΣ 
 

Αναθέτουσα αρχή είναι η Ειδική Υπηρεσία Εφαρµογής Συγχρηµατοδοτούµενων Ενεργειών από το 

Ε.Κ.Τ. (Ε.Υ.Ε.) του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, η οποία έχει συσταθεί 

µε την υπ' αριθµ. 37156/18953/20.05.2008 ΚΥΑ των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 

και Αποκέντρωσης, Οικονοµίας & Οικονοµικών και Απασχόλησης & Κοινωνικής Προστασίας 

«Τροποποίηση της υπ' αριθµ. 107900/12.04.2001 Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΦΕΚ 

599/21.5.2001) ως ισχύει µε σκοπό την αναδιάρθρωση της Ειδικής Υπηρεσίας Εφαρµογής 

Συγχρηµατοδοτούµενων Ενεργειών από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο στο Υπουργείο 

Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, σύµφωνα µε το άρθρο 5 του Ν. 3614/2007». 

Ενεργεί δε ως ∆ικαιούχος συγχρηµατοδοτούµενων έργων της Προγραµµατικής Περιόδου     2007-

2013 σύµφωνα µε την υπ’ αριθµ, 53358/4752/16-07-2008 Έγγραφο Επιβεβαίωσης ∆ιαχειριστικής 

Επάρκειας της Ειδικής Υπηρεσίας Εφαρµογής Συγχρηµατοδοτούµενων Ενεργειών από το ΕΚΤ ως 

δικαιούχου ΕΣΠΑ κατά τη µεταβατική περίοδο. 

 

2. ΝΟΜΙΚΟ ΚΑΙ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 
 

Ο παρών Ανοιχτός δηµόσιος διεθνής διαγωνισµός θα διενεργηθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

Προεδρικού ∆ιατάγµατος υπ’ αριθµ. 60/2007 «Προσαρµογή της Ελληνικής Νοµοθεσίας στις 

διατάξεις της Οδηγίας 2004/18/ΕΚ «περί συντονισµού των διαδικασιών σύναψης δηµοσίων 

συµβάσεων έργων, προµηθειών και υπηρεσιών», όπως τροποποιήθηκε µε την Οδηγία 2005/51/ΕΚ 

της Επιτροπής και την Οδηγία 2005/75/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 

16ης Νοεµβρίου 2005», όπως ισχύει. 

 

3. ∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΠΡΟΚΗΡΥΞΗΣ 
 

Περίληψη της προκήρυξης εστάλη για δηµοσίευση στην Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών  

Κοινοτήτων την  17/02/2009 και  δηµοσιεύτηκε στον ελληνικό τύπο την 18/02/2009. 
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4. ΤΡΟΠΟΣ ΛΗΨΗΣ ΤΩΝ ΕΓΓΡΑΦΩΝ ΤΟΥ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 
 

α. Η διάθεση των αναλυτικών τευχών προκηρύξεων του διαγωνισµού γίνεται από 

την Ειδική Υπηρεσία Εφαρµογής Συγχρηµατοδοτούµενων Ενεργειών από το ΕΚΤ (Αγησιλάου 

23-25, Αθήνα), εργάσιµες µέρες και ώρες 10:00 π.µ. έως 15:00 µ.µ. Η καταληκτική 

προθεσµία για την λήψη των τευχών του διαγωνισµού είναι   µέχρι   δέκα   (10)   ηµέρες   

πριν   την   ηµεροµηνία   λήξης   υποβολής   των προσφορών,  δηλαδή  µέχρι  03/04/2009 . 

Η   Ειδική Υπηρεσία Εφαρµογής  Συγχρηµατοδοτούµενων ενεργειών από το ΕΚΤ δεν έχει 

καµία απολύτως ευθύνη για την έγκαιρη και σωστή παράδοση των τευχών του 

διαγωνισµού. 

β. Οι παραλήπτες της προκήρυξης και των Τευχών του ∆ιαγωνισµού υποχρεούνται 

µέσα σε τρεις (3) εργάσιµες ηµέρες από την παραλαβή της, να την ελέγξουν από άποψη 

πληρότητας σύµφωνα µε τον πίνακα περιεχοµένων και τον συνολικό αριθµό σελίδων και 

εφόσον διαπιστώσουν οποιαδήποτε παράλειψη, να το γνωρίσουν έγγραφα στην Ειδική 

Υπηρεσία Εφαρµογής Συγχρηµατοδοτούµενων Ενεργειών από το ΕΚΤ ζητώντας νέο πλήρες 

αντίγραφο. 

γ. Προς διευκόλυνση των ενδιαφεροµένων, το πλήρες κείµενο της προκήρυξης 

θα διατίθεται και σε ηλεκτρονική µορφή µέσω ∆ιαδικτύου στην διεύθυνση 

http://www.eye-ekt.gr 

 

5. ΠΑΡΟΧΗ ∆ΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΩΝ ΕΠΙ ΤΗΣ ΠΡΟΚΗΡΥΞΗΣ 
 

α. Οι υποψήφιοι µπορούν να ζητήσουν εγγράφως και ενυπογράφως διευκρινίσεις 

για το περιεχόµενο της παρούσης προκήρυξης από την Ειδική Υπηρεσία Εφαρµογής 

Συγχρηµατοδοτούµενων Ενεργειών από το ΕΚΤ. 

β. Η Ειδική Υπηρεσία Εφαρµογής Συγχρηµατοδοτούµενων Ενεργειών από το ΕΚΤ θα 

αποστείλει έγγραφη απάντηση για όλες τις διευκρινίσεις και πληροφορίες που θα 

ζητηθούν και σε όλους τους υποψηφίους αναδόχους που θα το ζητήσουν εγγράφως 

εντός του κατωτέρω αναφεροµένου διαστήµατος. Σε περίπτωση που ζητηθούν από τους 

ενδιαφερόµενους συµπληρωµατικές πληροφορίες σχετικές µε έγγραφα του διαγωνισµού 

µέχρι και οκτώ (8) ηµερολογιακές ηµέρες πριν από την εκπνοή της προθεσµίας άσκησης 

ένστασης κατά της ∆ιακήρυξης του διαγωνισµού (άρθρο 15, παρ. 2, περ.α Π∆ 118/2007) 
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ήτοι µέσα σε δεκαοκτώ (18) ηµερολογιακές ηµέρες από την ηµεροµηνία προκήρυξης του 

διαγωνισµού, αυτές θα παρέχονται εγγράφως ταυτόχρονα και συγκεντρωτικά, το αργότερο 

τρείς (3) ηµερολογιακές ηµέρες προ της εκπνοής της παραπάνω προθεσµίας άσκησης 

ένστασης. Σε κάθε άλλη περίπτωση που ζητούνται από τους ενδιαφερόµενους 

συµπληρωµατικές πληροφορίες, η Αναθέτουσα Αρχή θα απαντήσει εγγράφως ταυτόχρονα 

και συγκεντρωτικά (σε όλους όσους έχουν παραλάβει την προκήρυξη) το αργότερο έξι (6) 

ηµερολογιακές ηµέρες πριν από την εκπνοή της προθεσµίας που έχει ορισθεί για την 

υποβολή των προσφορών, και εφόσον οι διευκρινήσεις έχουν ζητηθεί εµπρόθεσµα, χωρίς ο 

προσφέρων να έχει δικαίωµα ένστασης σύµφωνα µε το άρθρο 10, παρ. 1, περ.γ και το 

άρθρο 15, παρ. 2. περ.α του Π∆ 118/2007. 

γ. Μετά την κατάθεση και την αποσφράγιση των προσφορών, διευκρινήσεις, 

τροποποιήσεις ή αποκρούσεις όρων της προκήρυξης ή των προσφορών δεν γίνονται 

δεκτές και απορρίπτονται ως απαράδεκτες. 

δ. Κανένας υποψήφιος δεν µπορεί σε οποιαδήποτε περίπτωση να επικαλεστεί   

προφορικές  απαντήσεις  εκ   µέρους  οποιουδήποτε  υπαλλήλου  της Ειδικής Υπηρεσίας 

Εφαρµογής Συγχρηµατοδοτούµενων Ενεργειών από το ΕΚΤ. 
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Άρθρο 2 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΠΡΟΚΗΡΥΞΗΣ 
 

α. Η Ειδική Υπηρεσία Εφαρµογής Συγχρηµατοδοτούµενων Ενεργειών από το ΕΚΤ του 

Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας που έχει συσταθεί µε την υπ'  αριθµ. 

37156/18953/20.05.2008 (ΦΕΚ 1005/τ.Β/ 30.05.2008) ΚΥΑ των Υπουργών Εσωτερικών, 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, Οικονοµίας & Οικονοµικών και Απασχόλησης & 

Κοινωνικής Προστασίας («Τροποποίηση της υπ' αριθµ. 107900/12.04.2001 Κοινής Υπουργικής 

Απόφασης (ΦΕΚ 599/21.5.2001) ως ισχύει µε σκοπό την αναδιάρθρωση της Ειδικής 

Υπηρεσίας Εφαρµογής Συγχρηµατοδοτούµενων Ενεργειών από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 

Ταµείο στο Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, σύµφωνα µε το άρθρο 5 του 

Ν. 3614/2007») ενεργεί ως Αναθέτουσα Αρχή και προκηρύσσει ανοικτό δηµόσιο διεθνή 

διαγωνισµό µε κλειστές προσφορές και κριτήριο επιλογής τη συµφερότερη προσφορά, για την 

επιλογή Αναδόχων των πράξεων «Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής 

Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις απασχόλησης συναφείς µε θέµατα 

αειφόρου περιβαλλοντικής διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα)», οι οποίες θα υλοποιηθούν µέχρι 

τις 30-06-2011. 

 β.   Οι προκηρυσσόµενες πράξεις εντάχθηκαν στο   Επιχειρησιακό   Πρόγραµµα 

«Ανάπτυξη Ανθρώπινου ∆υναµικού» του ΕΣΠΑ 2007- 2013, και συγκεκριµένα στο Θεµατικό 

Άξονα Προτεραιότητας 3,µε την : 

i. υπ’ αρ. 81652/7407/02-02-2009 Απόφαση του Γενικού Γραµµατέα ∆ιαχείρισης 

Κοινοτικών και Άλλων Πόρων του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας 

για την ένταξη της  προκηρυσσόµενης πράξης στον Άξονα Προτεραιότητας «07: 

∆ΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΙΣ 8 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 

ΣΥΓΚΛΙΣΗΣ» του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου ∆υναµικού», 

 

ii. υπ’ αρ. 81654/7408/02-02-2009 Απόφαση του Γενικού Γραµµατέα ∆ιαχείρισης 

Κοινοτικών και Άλλων Πόρων του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας 

για την ένταξη της προκηρυσσόµενης πράξης στον Άξονα Προτεραιότητας «08: 

∆ΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΙΣ 3 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 

ΣΤΑ∆ΙΑΚΗΣ ΕΞΟ∆ΟΥ» του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου 

∆υναµικού». 

 



Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε 
υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις συναφείς µε θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής 
διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) 

Τύπος 1 :8 Περιφέρειες Σύγκλισης (Κρήτη, Ιόνια, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία Θράκη, 
Ήπειρος, Θεσσαλία, ∆υτική Ελλάδα, Πελοπόννησος)  

Τύπος 2: 3 Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου (Αττική, Κεντρική Μακεδονία, ∆υτική Μακεδονία) 
 

Τύπος 3: 2 Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου (Νότιο Αιγαίο, Στερεά Ελλάδα) 22 

 

iii. υπ’ αρ. 81659/7409/02-02-2009 Απόφαση του Γενικού Γραµµατέα ∆ιαχείρισης 

Κοινοτικών και Άλλων Πόρων του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας 

για την ένταξη της προκηρυσσόµενης πράξης στον Άξονα Προτεραιότητας «09: 

∆ΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΙΣ 2 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 

ΣΤΑ∆ΙΑΚΗΣ ΕΙΣΟ∆ΟΥ» του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου 

∆υναµικού». 

 

  

γ. Αντικείµενο των προκηρυσσόµενων πράξεων είναι η υλοποίηση προγραµµάτων 

συνεχιζόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης για περίπου 7.500 ανέργους από πιστοποιηµένα 

κέντρα επαγγελµατικής κατάρτισης (ΚΕΚ) µε στόχο την κατάρτιση ή/και επανακατάρτιση των 

ανέργων σε αντικείµενα κατάρτισης/ειδικότητες σχετικές µε θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής 

διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα). Τα αντικείµενα κατάρτισης που περιγράφονται στον 

παρακάτω πίνακα, προέκυψαν κατόπιν διαβούλευσης µε τους εµπλεκόµενους φορείς και είναι 

ενδεικτικά µαζί µε το αντίστοιχο σε αυτά εκπαιδευτικό επίπεδο το οποίο είναι δεσµευτικό για τα 

συγκεκριµένα αντικείµενα. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ 

 

ΚΩ∆. 

 

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 

 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

1.01 Γεωργός βιολογικής γεωργίας  Ανεξάρτητο  

1.02 Γεωπόνος φυτικής παραγωγής (κατεύθυνση φυτοπροστασίας 
και περιβάλλοντος) 

ΑΕΙ - ΤΕΙ 

1.03 Γεωτεχνολόγος – Περιβαλλοντολόγος ΑΕΙ - ΤΕΙ 

1.04 ∆ασολόγος – Περιβαλλοντολόγος ΑΕΙ - ΤΕΙ 

1.05 Ειδικός δασικής προστασίας (δασοφύλακας, φύλακας θήρας, 
προσωπικό δασικών εργασιών) 

Ανεξάρτητο 

1.06 Ελεγκτής/Επιθεωρητής περιβάλλοντος  ΑΕΙ - ΤΕΙ 



Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε 
υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις συναφείς µε θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής 
διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) 

Τύπος 1 :8 Περιφέρειες Σύγκλισης (Κρήτη, Ιόνια, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία Θράκη, 
Ήπειρος, Θεσσαλία, ∆υτική Ελλάδα, Πελοπόννησος)  

Τύπος 2: 3 Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου (Αττική, Κεντρική Μακεδονία, ∆υτική Μακεδονία) 
 

Τύπος 3: 2 Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου (Νότιο Αιγαίο, Στερεά Ελλάδα) 23 

 

1.07 Κτηνοτρόφος (βιολογικής κτηνοτροφίας) Ανεξάρτητο 

1.08 Μελισσοκόµος (βιολογικής µελισσοκοµίας) Ανεξάρτητο 

1.09 Τεχνικός βιολογικής και οικολογικής γεωργίας Ανεξάρτητο 

1.10 Βιολογική ελαιοπαραγωγή Ανεξάρτητο 

1.11 Στέλεχος διαχείρισης φυσικών πόρων  Ανεξάρτητο 

1.12 Βιολογικές καλλιέργειες οπωροκηπευτικών Ανεξάρτητο 

1.13 Βιολογικός ιχθυοκαλλιεργητής Ανεξάρτητο 

1.14 Αειφορική διαχείριση δασών Ανεξάρτητο 

1.15 Αειφορική αλιεία Ανεξάρτητο 

1.16 Σχεδιασµένη αποκατάσταση των µεταλλευτικών χώρων Ανεξάρτητο 

1.17 Αποκατάσταση λατοµείων Ανεξάρτητο 

1.18 ∆ιαχείριση της βιοποικιλότητας στην αποκατάσταση αυτής και 

την δραστηριότητα ανάκτησης της φύσης και της 

βιοποικιλότητας  

Ανεξάρτητο 

1.19 Βιολογική και οικολογική διαχείριση οικοσυστηµάτων Ανεξάρτητο 

1.20 Περιβαλλοντικές διαδικασίες κατασκευής έργων µε στόχο την 

ελαχιστοποίηση των οχλήσεων 

Ανεξάρτητο 

1.21 Χειρισµός εξοπλισµού ως προς την ανακύκλωση ορυκτέλαιων, 

µπαταριών, ελαστικών, φίλτρων οχηµάτων κλπ. 

Ανεξάρτητο 

1.22 ∆ιαχείριση προϊόντων εκσκαφών και µόνιµη – προσωρινή 

διάθεσή τους 

Ανεξάρτητο 

 ∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

2.01 Μηχανικός περιβάλλοντος ΑΕΙ – ΤΕΙ 



Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε 
υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις συναφείς µε θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής 
διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) 

Τύπος 1 :8 Περιφέρειες Σύγκλισης (Κρήτη, Ιόνια, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία Θράκη, 
Ήπειρος, Θεσσαλία, ∆υτική Ελλάδα, Πελοπόννησος)  

Τύπος 2: 3 Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου (Αττική, Κεντρική Μακεδονία, ∆υτική Μακεδονία) 
 

Τύπος 3: 2 Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου (Νότιο Αιγαίο, Στερεά Ελλάδα) 24 

 

2.02 Μηχανικός διαχείρισης ενεργειακών πόρων ΑΕΙ – ΤΕΙ 

2.03 Μηχανικός χωροταξίας, πολεοδοµίας κ περιφερειακής 

ανάπτυξης 

ΑΕΙ – ΤΕΙ 

2.04 Περιβαλλοντολόγος  ΑΕΙ – ΤΕΙ 

2.05 Στέλεχος διαχείρισης στερεών αποβλήτων Ανεξάρτητο 

2.06 Στέλεχος οργάνωσης προγραµµάτων ανακύκλωσης και 

ευαισθητοποίησης κοινού 

Ανεξάρτητο 

2.07 Στέλεχος παρακολούθησης εγκαταστάσεων λειτουργίας υγρών 

αποβλήτων 

Ανεξάρτητο 

2.08 Τεχνικός αερίων καυσίµων-φυσικού αερίου Ανεξάρτητο 

2.09 Τεχνικός ελέγχου βιοµηχανικού και εργασιακού περιβάλλοντος Ανεξάρτητο 

2.10 Τεχνικός ελέγχου ρύπανσης κ αντιρρύπανσης Ανεξάρτητο 

2.11 Τεχνίτης εγκατάστασης και συντήρησης συστηµάτων 

βιολογικού καθαρισµού 

Ανεξάρτητο 

2.12 Τεχνίτης περιβάλλοντος Ανεξάρτητο 

2.13 Τεχνίτης ΧΥΤΑ και εγκαταστάσεων ανακύκλωσης  Ανεξάρτητο 

2.14 Τεχνολόγος αντιρρύπανσης Ανεξάρτητο 

2.15 Υπεύθυνος αποκατάστασης περιβαλλοντικά υποβαθµισµένων 

ζωνών (π.χ. χωµατερές, λατοµεία κλπ). 

Ανεξάρτητο 

2.16 Υπεύθυνος παρακολούθησης υδάτινων αποδέκτων/ποιότητας 

πόσιµου νερού 

Ανεξάρτητο 

2.17 Αειφορική παραγωγή ενέργειας µικρής ή µεγαλύτερης κλίµακας Ανεξάρτητο 

2.18 Παραγωγή ειδών ένδυσης και υπόδησης µε υλικά φιλικά προς 

το περιβάλλον 

Ανεξάρτητο 

2.19 Παραγωγή υφαντών που συνδέονται µε την παραδοσιακή 

δηµιουργία και µε ανάλογα υλικά φιλικά για την υγεία και το 

περιβάλλον  

Ανεξάρτητο 



Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε 
υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις συναφείς µε θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής 
διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) 

Τύπος 1 :8 Περιφέρειες Σύγκλισης (Κρήτη, Ιόνια, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία Θράκη, 
Ήπειρος, Θεσσαλία, ∆υτική Ελλάδα, Πελοπόννησος)  

Τύπος 2: 3 Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου (Αττική, Κεντρική Μακεδονία, ∆υτική Μακεδονία) 
 

Τύπος 3: 2 Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου (Νότιο Αιγαίο, Στερεά Ελλάδα) 25 

 

2.20 Κατασκευή προϊόντων συσκευασίας µε υλικά φιλικά προς το 

περιβάλλον και εύκολα ανακυκλούµενα ή αποσυντιθέµενα 

Ανεξάρτητο 

2.21 Ειδικοί αειφορικών οχηµάτων συγκοινωνίας και µεταφοράς Ανεξάρτητο 

2.22 Τεχνίτες οικολογικής δόµησης  Ανεξάρτητο 

2.23 Τεχνίτες βιοκλιµατικών εφαρµογών Ανεξάρτητο 

2.24 Κατασκευή οικολογικών κτιρίων Ανεξάρτητο 

2.25 Πράσινοι υδραυλικοί Ανεξάρτητο 

2.26 Στελέχη επιχειρήσεων απορρύπανσης εδάφους, υπόγειων και 

επιφανειακών νερών 

Ανεξάρτητο 

2.27 Βιολογικοί καθαρισµοί Ανεξάρτητο 

2.28 Στελέχη επιχειρήσεων ανανεώσιµων πηγών ενέργειας Ανεξάρτητο 

2.29 Εφαρµογές βιοοικολογικής απορρύπανσης και αποδόµησης 

υλικών 

 ΑΕΙ – ΤΕΙ 

2.30 Ανάπτυξη συστηµάτων διαχείρισης ήπιων µορφών ενέργειας, 

του περιβάλλοντος, των υδάτινων πόρων και του αγροτικού 

περιβάλλοντος 

ΑΕΙ – ΤΕΙ 

2.31 Εργάτες επεξεργασίας λυµάτων, αποβλήτων, ανακύκλωσης 

απορριµµάτων 

Ανεξάρτητο 

2.32 Οδηγοί µηχανηµάτων και φορτηγών στην διαχείριση 

αποβλήτων 

Ανεξάρτητο 

2.33 Εργάτες κατασκευής έργων φιλικών προς το περιβάλλον Ανεξάρτητο 

2.34 Εργάτες/Εργατοτεχνίτες αποκατάστασης τοπίου Ανεξάρτητο 

2.35 Εργάτες/Εργατοτεχνίτες φυσικού αερίου Ανεξάρτητο 

2.36 Στελέχη ανάπτυξης περιβαλλοντικών διαδικασιών παραγωγής 

αδρανών µε υπόγειες διαδικασίες εκσκαφών µε στόχο την 

ελαχιστοποίηση οχλήσεων, αισθητικής ρύπανσης κλπ. 

ΑΕΙ – ΤΕΙ 



Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε 
υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις συναφείς µε θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής 
διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) 

Τύπος 1 :8 Περιφέρειες Σύγκλισης (Κρήτη, Ιόνια, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία Θράκη, 
Ήπειρος, Θεσσαλία, ∆υτική Ελλάδα, Πελοπόννησος)  

Τύπος 2: 3 Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου (Αττική, Κεντρική Μακεδονία, ∆υτική Μακεδονία) 
 

Τύπος 3: 2 Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου (Νότιο Αιγαίο, Στερεά Ελλάδα) 26 

 

2.37 Στελέχη διαχείρισης προϊόντων θαλασσίων εκσκαφών και 

µόνιµη ή προσωρινή διάθεσή τους 

Ανεξάρτητο 

2.38 Χειριστές θαλάσσιου εξοπλισµού και εξοπλισµού διαχείρισης 

διαρροών στο θαλάσσιο περιβάλλον 

Ανεξάρτητο 

2.39 Βιοµηχανική εφαρµογή τεχνολογιών αποκατάστασης του 

περιβάλλοντος ή ελαχιστοποίησης των επιπτώσεων της 

παραγωγικής και καταναλωτικής διαδικασίας 

ΑΕΙ – ΤΕΙ 

2.40 Χειρισµός εξοπλισµού γραφείων ως προς την εξοικονόµηση 

ενέργειας (χρήση υπολογιστών, κλιµατιστικών, φωτοτυπικών, 

ανακύκλωση χαρτιού κλπ) 

Ανεξάρτητο 

2.41 Στελέχη παρακολούθησης περιβαλλοντικών παραµέτρων 

(θόρυβος, σκόνη, δονήσεις, ύδατα) 

ΑΕΙ – ΤΕΙ 

2.42 Εφαρµογή συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης τεχνικού 

έργου 

ΑΕΙ – ΤΕΙ 

2.43 ∆ιαχείριση περιβαλλοντικού συστήµατος  ΑΕΙ – ΤΕΙ 

2.44 Ανακύκλωση απορριµµάτων Ανεξάρτητο 

2.45 Οικολογική – φιλοπεριβαλλοντική διαχείριση και λειτουργία 

τεχνικών έργων, κτιρίων και άλλων δραστηριοτήτων 

ΑΕΙ – ΤΕΙ 

2.46 Στελέχη εφαρµογής τεχνολογιών παραγωγής «πράσινων» 

τεχνικών έργων 

ΑΕΙ – ΤΕΙ 

2.47 Τεχνίτες αποκατάστασης και συντήρησης «τραυµατισµένου» 

κτιρίου 

Ανεξάρτητο 

2.48 Στελέχη διαχείρισης και αποκατάστασης τοπίου Ανεξάρτητο 

 ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

3.01 Πώληση προϊόντων βιολογικής γεωργίας/κτηνοτροφίας Ανεξάρτητο 

3.02 Επιµελητής – Ξεναγός Εθνικών ∆ρυµών και χώρων αναψυχής Ανεξάρτητο 

3.03 Πωλητής οικολογικών τροφίµων κ άλλων ειδών Ανεξάρτητο 



Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε 
υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις συναφείς µε θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής 
διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) 

Τύπος 1 :8 Περιφέρειες Σύγκλισης (Κρήτη, Ιόνια, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία Θράκη, 
Ήπειρος, Θεσσαλία, ∆υτική Ελλάδα, Πελοπόννησος)  

Τύπος 2: 3 Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου (Αττική, Κεντρική Μακεδονία, ∆υτική Μακεδονία) 
 

Τύπος 3: 2 Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου (Νότιο Αιγαίο, Στερεά Ελλάδα) 27 

 

3.03 Αειφορικές τουριστικές δραστηριότητες Ανεξάρτητο 

3.04 Στέλεχος κέντρων περιβαλλοντικής ενηµέρωσης και ειδικών 

φορέων διαχείρισης προστατευόµενων περιοχών  

Ανεξάρτητο 

3.05 Στέλεχος φορέων διαχείρισης φυσικών περιοχών Ανεξάρτητο 

3.06 Επόπτης /Φύλακας φυσικού περιβάλλοντος Ανεξάρτητο 

3.07 Στέλεχος ήπιων µορφών αγροτουρισµού Ανεξάρτητο 

3.08 Τοπικές παραδοσιακές επαγγελµατικές δραστηριότητες Ανεξάρτητο 

3.09 ∆ραστηριότητες οικοξενάγησης Ανεξάρτητο 

3.10 Υπάλληλος σε αγροτουριστικά και οικοτουριστικά καταλύµατα Ανεξάρτητο 

3.11 Το εµπόριο των πράσινων προιόντων Ανεξάρτητο 

3.12 Οι πράσινες µεταφορές που λειτουργούν σαν διαµεσολαβητικές 

δράσεις µεταξύ παραγωγής και κατανάλωσης 

Ανεξάρτητο 

  

Οι υποψήφιοι ανάδοχοι, στις προτάσεις που θα υποβάλλουν, θα πρέπει:  

• Να προσδιορίζουν σε επίπεδο διοικητικής περιφέρειας τα αντικείµενα κατάρτισης που 

προτίθενται να υλοποιήσουν, τεκµηριώνοντας την επιλογή τους και µε βάση τις ανάγκες 

της τοπικής αγοράς εργασίας, σε επίπεδο Νοµού. 

• Να εξειδικεύουν το περιεχόµενο (πρόγραµµα σπουδών) κάθε αντικειµένου 

κατάρτισης/ειδικότητας που προτίθενται να υλοποιήσουν.  

Επίσης οι υποψήφιοι ανάδοχοι, στις  προτάσεις που θα υποβάλλουν, έχουν την 

δυνατότητα να προτείνουν υλοποίηση πρακτικής άσκησης ή/και υποχρεωτική 

απασχόληση σε διαφορετικό νοµό από το νοµό υλοποίησης της θεωρητικής ή και 

πρακτικής κατάρτισης, αλλά σε κάθε περίπτωση στην ίδια διοικητική περιφέρεια 

υλοποίησης του προγράµµατος κατάρτισης.  

Ο τρόπος υλοποίησης των προγραµµάτων αυτών περιγράφεται κατωτέρω στα άρθρα 4, 5 και 15 

του αναλυτικού τεύχους προκήρυξης. 



Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε 
υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις συναφείς µε θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής 
διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) 

Τύπος 1 :8 Περιφέρειες Σύγκλισης (Κρήτη, Ιόνια, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία Θράκη, 
Ήπειρος, Θεσσαλία, ∆υτική Ελλάδα, Πελοπόννησος)  

Τύπος 2: 3 Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου (Αττική, Κεντρική Μακεδονία, ∆υτική Μακεδονία) 
 

Τύπος 3: 2 Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου (Νότιο Αιγαίο, Στερεά Ελλάδα) 28 

 

δ. Το προϋπολογιζόµενο τίµηµα των πράξεων, συµπεριλαµβανόµενης της εθνικής και της 

κοινοτικής συµµετοχής, ανέρχεται στο ποσό: 

- των πενήντα δύο εκατοµµυρίων τριακοσίων χιλιάδων ευρώ (52.300.000,00 €) για το 

έργο «Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε 

υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις απασχόλησης συναφείς µε θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής 

διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) στις 8 περιφέρειες σύγκλισης» (Τύπος Περιφερειών 1: Κρήτη, 

Ιόνια, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία και Θράκη, Ήπειρος, Θεσσαλία ∆. Ελλάδα, Πελοπόννησος) 

- των τριάντα οκτώ εκατοµµυρίων τετρακοσίων χιλιάδων ευρώ (38.400.000,00 €) για 

το έργο «Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε 

υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις απασχόλησης συναφείς µε θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής 

διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) στις 3 περιφέρειες σταδιακής εξόδου» (Τύπος Περιφερειών 2: 

Αττική, Κ. και ∆. Μακεδονία) 

- των τριών εκατοµµυρίων εννιακοσίων χιλιάδων ευρώ (3.900.000,00 €) για το έργο 

«Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε 

υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις απασχόλησης συναφείς µε θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής 

διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα)  στις 2 περιφέρειες σταδιακής εισόδου» (Τύπος Περιφερειών 

3: Νοτίου Αιγαίου και Στερεάς Ελλάδας) 

 

ε.   Η παροχή υπηρεσιών επαγγελµατικής κατάρτισης απαλλάσσεται από Φ.Π.Α. σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της περίπτωσης ιβ' της παραγράφου 1 του άρθρου 22 του Ν. 2859/2000. 



Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε 
υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις συναφείς µε θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής 
διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) 

Τύπος 1 :8 Περιφέρειες Σύγκλισης (Κρήτη, Ιόνια, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία Θράκη, 
Ήπειρος, Θεσσαλία, ∆υτική Ελλάδα, Πελοπόννησος)  

Τύπος 2: 3 Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου (Αττική, Κεντρική Μακεδονία, ∆υτική Μακεδονία) 
 

Τύπος 3: 2 Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου (Νότιο Αιγαίο, Στερεά Ελλάδα) 29 

 

 

Άρθρο 3 

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ  
 

Στο Παράρτηµα Ι της παρούσας παρουσιάζεται αναλυτικά η ενδεικτική κατανοµή των 

προγραµµάτων κατάρτισης που θα εγκριθούν ανά Τύπο Περιφερειών, δηλαδή: 

� Τύπος Περιφερειών 1 (Περιφέρειες Σύγκλισης): Κρήτη, Ιόνια, Β. Αιγαίο, Ανατολική 

Μακεδονία και Θράκη, Ήπειρος, Θεσσαλία ∆. Ελλάδα, Πελοπόννησος, 

� Τύπος Περιφερειών 2 (Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου): Αττική, Κεντρική και ∆υτική 

Μακεδονία και 

� Τύπος Περιφερειών 3 (Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου): Νοτίου Αιγαίου και Στερεάς 

Ελλάδας 

 
Για την περαιτέρω ενδεικτική κατανοµή του προϋπολογισµού ανά Περιφέρεια του κάθε Τύπου 

Περιφερειών, ελήφθησαν υπόψη ως κριτήρια: 

-   Ο αριθµός και η δυναµικότητα των  πράσινων επιχειρήσεων ανά Περιφέρεια  που 

παρουσιάζουν αυξηµένη προσφορά δυνητικών θέσεων απασχόλησης. 

- Οι Περιφέρειες µε υψηλή ανεργία ή οι Περιφέρειες µε κάποιους νοµούς υψηλής ανεργίας 

ανεξάρτητα από την ύπαρξη πράσινων επιχειρήσεων στην περιοχή (π.χ. Ήπειρος, ∆υτική 

Μακεδονία, ΑΜΘ κλπ) 

Η συγκεντρωτική κατανοµή του προϋπολογισµού των πράξεων ανά Τύπο Περιφερειών και ανά 

∆ιοικητική Περιφέρεια παρουσιάζεται στον παρακάτω Πίνακα. 

 

ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 

ΤΥΠΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ : 1 Περιφέρειες Σύγκλισης 

Α

/

Α 

 

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 

 

ΝΟΜΟΙ 

 

ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

1 ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 

ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ ΘΡΑΚΗΣ 

∆ΡΑΜΑΣ, ΕΒΡΟΥ, 

ΚΑΒΑΛΑΣ, ΞΑΝΘΗΣ, 

ΡΟ∆ΟΠΗΣ 

4.000.000,00 



Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε 
υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις συναφείς µε θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής 
διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) 

Τύπος 1 :8 Περιφέρειες Σύγκλισης (Κρήτη, Ιόνια, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία Θράκη, 
Ήπειρος, Θεσσαλία, ∆υτική Ελλάδα, Πελοπόννησος)  

Τύπος 2: 3 Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου (Αττική, Κεντρική Μακεδονία, ∆υτική Μακεδονία) 
 

Τύπος 3: 2 Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου (Νότιο Αιγαίο, Στερεά Ελλάδα) 30 

 

2 ΗΠΕΙΡΟΥ ΑΡΤΑΣ, ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ, 

ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ, ΠΡΕΒΕΖΑΣ 

11.100.000,00 

3 ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ, ΛΑΡΙΣΑΣ, 

ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ, ΤΡΙΚΑΛΩΝ 

11.000.000,00 

4 ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ, 

ΑΧΑΪΑΣ, ΗΛΕΙΑΣ 

9.600.000,00 

5 ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ, ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ, 

ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ, ΛΑΚΩΝΙΑΣ, 

ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 

10.500.000,00 

6 ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ ΖΑΚΥΝΘΟΥ, ΚΕΡΚΥΡΑΣ, 

ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ, 

ΛΕΥΚΑ∆ΑΣ 

1.500.000,00 

7 ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ ΛΕΣΒΟΥ, ΣΑΜΟΥ, ΧΙΟΥ 1.500.000,00 

8 ΚΡΗΤΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ , ΛΑΣΙΘΙΟΥ, 

ΡΕΘΥΜΝΟΥ, ΧΑΝΙΩΝ 

3.100.000,00 

 ΣΥΝΟΛΟ  52.300.000,00 € 

 

 

ΤΥΠΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ : 2 Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου 

Α

/

Α 

 

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 

 

ΝΟΜΟΙ 

 

ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

1 ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ ΗΜΑΘΙΑΣ, 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ. ΚΙΛΚΙΣ, 

ΠΕΛΛΑΣ, ΠΙΕΡΙΑΣ, 

ΣΕΡΡΩΝ, ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ 

11.500.000,00 

2 ∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ ΓΡΕΒΕΝΩΝ, ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ, 

ΚΟΖΑΝΗΣ, ΦΛΩΡΙΝΑΣ 

3.500.000,00 

3 ΑΤΤΙΚΗΣ   ΑΤΤΙΚΗΣ 23.400.000,00 

 ΣΥΝΟΛΟ  38.400.000,00 € 

 



Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε 
υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις συναφείς µε θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής 
διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) 

Τύπος 1 :8 Περιφέρειες Σύγκλισης (Κρήτη, Ιόνια, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία Θράκη, 
Ήπειρος, Θεσσαλία, ∆υτική Ελλάδα, Πελοπόννησος)  

Τύπος 2: 3 Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου (Αττική, Κεντρική Μακεδονία, ∆υτική Μακεδονία) 
 

Τύπος 3: 2 Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου (Νότιο Αιγαίο, Στερεά Ελλάδα) 31 

 

 

 

ΤΥΠΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ : 3 Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου 

Α

/

Α 

 

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 

 

ΝΟΜΟΙ 

 

ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

1 ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ, ΕΥΒΟΙΑΣ, 

ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ, 

ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ, ΦΩΚΙ∆ΑΣ 

3.500.000,00 

2 ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ, ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ 400.000,00 

 ΣΥΝΟΛΟ  3.900.000,00 € 

 



Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε 
υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις συναφείς µε θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής 
διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) 

Τύπος 1 :8 Περιφέρειες Σύγκλισης (Κρήτη, Ιόνια, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία Θράκη, 
Ήπειρος, Θεσσαλία, ∆υτική Ελλάδα, Πελοπόννησος)  

Τύπος 2: 3 Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου (Αττική, Κεντρική Μακεδονία, ∆υτική Μακεδονία) 
 

Τύπος 3: 2 Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου (Νότιο Αιγαίο, Στερεά Ελλάδα) 32 

 

 

Άρθρο 4 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ – ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΑΝΕΡΓΩΝ 

 

Η υλοποίηση των προγραµµάτων συνεχιζόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης 

θα πραγµατοποιηθεί σύµφωνα µε τους εκπαιδευτικούς όρους που περιγράφονται 

στην υπ’ αριθµ. 55582/1933/25.07.2008 (ΦΕΚ 1491/τ.Β΄/29.07.2008) Κοινή Υπουργική Απόφαση 

των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας για το 

«Ενιαίο Σύστηµα ∆ιαχείρισης, Αξιολόγησης, Παρακολούθησης και Ελέγχου των Ενεργειών 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης συγχρηµατοδοτούµενων από το ΕΚΤ στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-

2013 για όλα τα Επιχειρησιακά Προγράµµατα που εµπεριέχουν δράσεις κατάρτισης». 

 

Κατά την υποβολή των σχετικών προσφορών από τους υποψήφιους αναδόχους, οι οποίοι 

µπορεί να είναι µόνο πιστοποιηµένα από το ΕΚΕΠΙΣ Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) 

και κατά την υλοποίηση των προγραµµάτων κατάρτισης, οι ανάδοχοι φορείς οφείλουν να 

τηρούν τους παρακάτω όρους, οι οποίοι αποτελούν πρόσθετες εξειδικεύσεις της υπ’ 

αριθµ.55582/1933/25.07.2008 (ΦΕΚ 1491/τ.Β΄/29.07.2008) Κοινή Υπουργική Απόφαση των 

Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας για το 

«Ενιαίο Σύστηµα ∆ιαχείρισης, Αξιολόγησης, Παρακολούθησης και Ελέγχου των Ενεργειών 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης συγχρηµατοδοτούµενων από το ΕΚΤ στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-

2013 για όλα τα Επιχειρησιακά Προγράµµατα που εµπεριέχουν δράσεις κατάρτισης». 

 

Α. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΙ ΟΡΟΙ 
 

α) Η ελάχιστη διάρκεια ενός προγράµµατος κατάρτισης ανέργων είναι οι 400 ώρες 

και η µέγιστη 800 ώρες. 

β) Σε όλα τα προγράµµατα κατάρτισης υποχρεωτικές ενότητες είναι η α) Υγεία και  Ασφάλεια 

στο χώρο εργασίας, είκοσι (20) ώρες β) βασικές αρχές εργατικής νοµοθεσίας πέντε 

(5) ώρες, καθώς και γ) τεχνικές αναζήτησης εργασίας (σύνταξη βιογραφικού 

σηµειώµατος, βασικά στοιχεία συνέντευξης µε εργοδότες, τρόποι εξεύρεσης εργασίας, χρήση 

των υπηρεσιών και των προγραµµάτων του ΟΑΕ∆, βασικές αρχές στο ξεκίνηµα 



Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε 
υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις συναφείς µε θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής 
διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) 

Τύπος 1 :8 Περιφέρειες Σύγκλισης (Κρήτη, Ιόνια, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία Θράκη, 
Ήπειρος, Θεσσαλία, ∆υτική Ελλάδα, Πελοπόννησος)  

Τύπος 2: 3 Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου (Αττική, Κεντρική Μακεδονία, ∆υτική Μακεδονία) 
 

Τύπος 3: 2 Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου (Νότιο Αιγαίο, Στερεά Ελλάδα) 33 

 

αυτοαπασχόλησης κ.ά.) δέκα (10) ώρες, οι οποίες εντάσσονται στο θεωρητικό µέρος της 

κατάρτισης. Η διάρκεια των προαναφερόµενων ενοτήτων είναι δεσµευτική για κάθε 

ενότητα χωριστά. 

 

Β. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΖΟΜΕΝΩΝ 
 

1. Οι ανάδοχοι φορείς των προγραµµάτων κατάρτισης ανέργων οφείλουν να ζητήσουν από 

τις ∆ηµόσιες Υπηρεσίες Απασχόλησης, του τόπου υλοποίησης των προγραµµάτων τους, την 

υπόδειξη ανέργων για να συµµετάσχουν στις ενέργειες κατάρτισης. Για το λόγο αυτό, µετά την 

έκδοση των εγκριτικών αποφάσεων για την υλοποίηση των προγραµµάτων και πάντως ένα (1) 

µήνα πριν την έναρξη υλοποίησης τους, τα ΚΕΚ πρέπει να γνωστοποιήσουν την πρόθεση 

τους να υλοποιήσουν τα συγκεκριµένα προγράµµατα, καθώς και το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης 

τους, τόσο στην Ειδική Υπηρεσία Εφαρµογής Συγχρηµατοδοτούµενων ενεργειών ΕΚΤ όσο και 

στις ∆ΥΑ του τόπου υλοποίησης των προγραµµάτων αυτών. Ειδικά για προγράµµατα που θα 

υλοποιηθούν στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη, η ανωτέρω γνωστοποίηση θα γίνεται και στο 

Συντονιστικό Όργανο του ΟΑΕ∆. 

Σε περίπτωση που στον τόπο υλοποίησης ενός προγράµµατος δεν λειτουργεί ακόµη ∆ΥΑ, ο 

ανάδοχος φορέας µπορεί να αποταθεί στην αρµόδια Τοπική Υπηρεσία Απασχόλησης-Γραφείο 

Εργασίας για τον ίδιο λόγο. 

2. Οι ∆ηµόσιες Υπηρεσίες Απασχόλησης θα προβούν, στο πλαίσιο της εξατοµικευµένης 

παρέµβασης, σε οµαδοποίηση των εγγεγραµµένων ανέργων της περιοχής τους, ανά 

επαγγελµατική κατηγορία, λαµβάνοντας υπόψη τις προτιµήσεις-επιλογές των  ανέργων,   

σύµφωνα   µε  το   ειδικό  έντυπο «Ατοµικό Σχέδιο ∆ράσης», τις δυνατότητες κατάρτισης 

και τα κριτήρια προτεραιότητας που τίθενται από το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα και είναι τα 

ακόλουθα: 

Έµφαση δίνεται στη συµµετοχή: 

• Νέων 

• Γυναικών 

• Μακροχρόνια ανέργων  

• Ατόµων που προέρχονται από πληθυσµιακές οµάδες που αποκλείονται ή απειλούνται  µε 

αποκλεισµό από την αγορά εργασίας (Άτοµα µε Αναπηρία, παλιννοστούντες, πρόσφυγες, 
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µετανάστες, αιτούντες άσυλο, θύµατα trafficking, θύµατα ενδοοικογενειακής βίας, χρήστες και 

πρώην χρήστες ουσιών, οροθετικούς, ανήλικους παραβάτες, φυλακισµένους, 

αποφυλακισµένους, άστεγους, άτοµα ευρισκόµενα σε κατάσταση φτώχειας και απειλούµενα από 

φτώχεια, άτοµα µε πολιτισµικές και θρησκευτικές ιδιαιτερότητες). 

Για κάθε άνεργο συντάσσεται ατοµικό σχέδιο δράσης µε σκοπό τη µετέπειτα ένταξή του 

στα προγράµµατα κατάρτισης, που θα υλοποιηθούν από τα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης 

και την παρακολούθηση του αποτελέσµατος της κατάρτισης. 

Ειδικά στους Νοµούς Αττικής και Θεσσαλονίκης, λόγω της λειτουργίας πολλών ∆ΥΑ, λειτουργεί 

µια κεντρική δοµή, η οποία έχει συντονιστικό ρόλο. 

Το Συντονιστικό αυτό όργανο του ΟΑΕ∆, λειτουργεί υπό την εποπτεία των αρµόδιων 

οργάνων της ∆ιοίκησης του ΟΑΕ∆ και έχει τις εξής αρµοδιότητες: 

Α. Συγκεντρώνει τις εγκριτικές αποφάσεις. 

Β. Ταξινοµεί τα προς υλοποίηση προγράµµατα, σύµφωνα µε τις δηλώσεις πρόθεσης 

υλοποίησης που θα καταθέτουν οι φορείς κατάρτισης, τόσο στην Ειδική Υπηρεσία Εφαρµογής, 

όσο και στο Συντονιστικό αυτό όργανο του ΟΑΕ∆. 

Γ. Κατανέµει τα προγράµµατα κατάρτισης ανά ∆ΥΑ, λαµβάνοντας υπόψη τον αριθµό των 

διαθέσιµων ανέργων ανά ∆ΥΑ και την περιοχή λειτουργίας των ΚΕΚ. 

∆. Κοινοποιεί τη λίστα κατανοµής των προγραµµάτων ανά ∆ΥΑ στους ενδιαφερόµενους φορείς 

κατάρτισης καθώς και στις ∆ΥΑ. 

 3. Μετά το πέρας της ανωτέρω διαδικασίας, οι ∆ΥΑ συντάσσουν πίνακα ανέργων προς 

κατάρτιση, τον οποίο κοινοποιούν στους αναδόχους φορείς (ΚΕΚ) που υλοποιούν προγράµµατα 

κατάρτισης στην περιοχή λειτουργίας τους. Κάθε άνεργος παραπέµπεται µε συστατικό 

σηµείωµα τους στα ΚΕΚ, τα οποία θα προβούν στην τελική επιλογή των ανέργων που θα 

εντάξουν στα προγράµµατα κατάρτισης. 

Την τελική επιλογή των ανέργων που θα ενταχθούν στα προγράµµατα κατάρτισης κάνει η 

Επιτροπή Επιλογής του ΚΕΚ και στην οποία συµµετέχουν ένας εκπρόσωπος της ∆ΥΑ και 

ένας εκπρόσωπος από κάθε συνεργαζόµενη επιχείρηση πρακτικής άσκησης που έχει αναλάβει 

δέσµευση πρόσληψης του 30% τουλάχιστον των καταρτισθέντων των προγραµµάτων 

κατάρτισης που θα αναλάβει να υλοποιήσει ο Ανάδοχος  ανά Τύπο Περιφερειών (Υποέργο), σε 

θέσεις εργασίας σχετικές µε το αντικείµενο κατάρτισης για τουλάχιστον 3 µήνες και τουλάχιστον 

70 ηµεροµίσθια (πλήρους απασχόλησης) µέσα σε διάστηµα 30 ηµερολογιακών ηµερών από το 

τέλος του προγράµµατος κατάρτισης. Η τελική επιλογή σε κάθε περίπτωση γίνεται µε την 
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σύµφωνη γνώµη των εκπροσώπων των συνεργαζόµενων επιχειρήσεων ενώ λαµβάνεται 

υπόψη το σύστηµα και τα κριτήρια επιλογής καταρτιζοµένων του ΚΕΚ. Μετά το πέρας της 

διαδικασίας επιλογής των καταρτιζοµένων συντάσσεται πρακτικό από την Επιτροπή το οποίο 

υπογράφεται από τα µέλη της. 

 4. Στην περίπτωση αδυναµίας ανταπόκρισης των ∆ηµοσίων Υπηρεσιών Απασχόλησης εντός 

δεκαπέντε (15) ηµερών, ή στην περίπτωση υπόδειξης µη επαρκούς αριθµού ανέργων ή µη 

ανταποκρινόµενων στις ποιοτικές προδιαγραφές του  συγκεκριµένου προγράµµατος κατάρτισης 

ανέργων µέσα στο ίδιο χρονικό διάστηµα, (η τήρηση της διαδικασίας αυτής πρέπει να 

επιβεβαιώνεται από σχετικά έγγραφα του αναδόχου και των ∆ΥΑ), ο ανάδοχος φορέας θα πρέπει 

να προβεί  σε ανοικτή  πρόσκληση απευθυνόµενος στους εγγεγραµµένους ανέργους της 

περιοχής υλοποίησης του προγράµµατος. Στην περίπτωση δε αυτή θα πρέπει να 

επιλέγει κατά προτεραιότητα από τους υποδειχθέντες από τις ∆ηµόσιες Υπηρεσίες 

Απασχόλησης. 

 5. Από τους υποδειχθέντες ανέργους από τις ∆ΥΑ, οι οποίοι έχουν χαρακτηρισθεί από 

αυτές ως άτοµα ευπαθών κοινωνικά οµάδων, τα ΚΕΚ δεν έχουν περιορισµό στον τελικό 

αριθµό επιλογής. Ανεξάρτητα όµως του συνολικού αριθµού των καταρτιζοµένων 

της οµάδας αυτής, η προσαύξηση του ωριαίου κόστους θα υπολογίζεται µε 2 € 

ανά καταρτιζόµενο και µέγιστο αριθµό καταρτιζοµένων (της οµάδας αυτής) το 

10% των εγκεκριµένων στο Υποέργο ατόµων.   

 6. Σε περίπτωση που ο ίδιος άνεργος επιλεγεί για να παρακολουθήσει πρόγραµµα 

κατάρτισης, από δύο ή περισσότερους ανάδοχους φορείς που υλοποιούν το ίδιο  πρόγραµµα   

κατάρτισης,   το   δικαίωµα   επιλογής   ασκεί   ο   ίδιος   ο   άνεργος   και εναπόκειται στον ίδιο να 

αποφασίσει το ΚΕΚ στο οποίο θα καταρτισθεί. 

 7. Τα   ΚΕΚ   αναλαµβάνουν   την   υποχρέωση   να   ενηµερώσουν   εγγράφως   τις 

συνεργαζόµενες ∆ηµόσιες Υπηρεσίες Απασχόλησης της περιοχής τους,  µετά το 

πέρας της κατάρτισης, για το αποτέλεσµα των ενεργειών τους για τον καθένα εκ των 

καταρτισθέντων. ∆ηλαδή, εάν διέκοψε το πρόγραµµα κατάρτισης, αν εντάχθηκε στην περίοδο 

υποχρεωτικής απασχόλησης για τουλάχιστον 3 µήνες και τουλάχιστον 70 ηµεροµίσθια 

(πλήρους απασχόλησης) µέσα σε διάστηµα 30 ηµερολογιακών ηµερών από το τέλος του 

προγράµµατος κατάρτισης,  αν τοποθετήθηκε  σε  άλλη  επιχείρηση εντός του εξαµήνου που 

ακολούθησε αµέσως µετά την κατάρτιση, αν παραµένει άνεργος µέχρι  και την εκπνοή του 

εξαµήνου  µετά την ολοκλήρωση του  προγράµµατος κατάρτισης και αν απασχολείται ή 

απασχολήθηκε σε θέσεις εργασίας που σχετίζονται µε το αντικείµενο της κατάρτισης του. 
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Ακολούθως, µε ευθύνη των Υπηρεσιών του ΟΑΕ∆, ενηµερώνεται το Ατοµικό ∆ελτίο του ανέργου 

(Ατοµικό Σχέδιο ∆ράσης), που τηρούν οι ∆ηµόσιες Υπηρεσίες Απασχόλησης.  

 

Γ. ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ 
 

Ωφελούµενοι από την παρούσα προκήρυξη µπορούν να είναι: 

- Οι εγγεγραµµένοι στα µητρώα ανέργων του ΟΑΕ∆, ανεξάρτητα αν λαµβάνουν επίδοµα 

ανεργίας ή όχι. 

- Πτυχιούχοι ΑΕΙ, ΤΕΙ (οι οποίοι λόγω της εγγραφής τους σε επαγγελµατικές ενώσεις – 

επιµελητήρια, π.χ. µηχανικοί, δεν έχουν την δυνατότητα εγγραφής στα µητρώα ανέργων του 

ΟΑΕ∆) µε κριτήριο α) το ετήσιο εισόδηµα από επαγγελµατική δραστηριότητα µέχρι του ύψους 

του αφορολόγητου ποσού µε βάση το εκκαθαριστικό σηµείωµα του προηγούµενου οικονοµικού 

έτους β) τη µη υποβολή φορολογικής δήλωσης στο προηγούµενο οικονοµικό έτος. Στη δεύτερη 

περίπτωση αυτή µε δήλωση του Νόµου 1599/86 βεβαιώνουν ότι είναι άνεργοι αναφέροντας και 

το χρονικό διάστηµα ανεργίας στον κλάδο τους 

 

Ο αριθµός των ωφελουµένων – καταρτιζοµένων κάθε προγράµµατος κατάρτισης ανέργων 

πρέπει να είναι τουλάχιστον 10 και δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 25 άτοµα. 

Οι ανάδοχοι συνάπτουν συµφωνητικό µε τον καταρτιζόµενο, στο οποίο αναφέρονται 

σαφώς: τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις των συµβαλλοµένων, ιδίως δε οι όροι και το 

περιεχόµενο του προγράµµατος, όπως το αντικείµενο, οι ώρες, το ποσό του 

εκπαιδευτικού επιδόµατος, ο τρόπος καταβολής του, η υποχρέωση αδιάλειπτης 

παρακολούθησης του προγράµµατος και οι συνέπειες της τυχόν υπέρβασης του ορίου 

απουσιών ή της αποδεδειγµένης άρνησης αποδοχής θέσης απασχόλησης, οι νοµοί της διοικητικής 

Περιφέρειας υλοποίησης του προγράµµατος στους οποίους δύναται να µεταβεί ο καταρτιζόµενος 

προκειµένου να  συµµετάσχει στο πρακτικό µέρος του προγράµµατος κατάρτισης ή και να 

προσληφθεί στο πλαίσιο της υποχρεωτικής απασχόλησης, κ.α. 

 

∆. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΕΣ 
 

Όλοι οι εκπαιδευτές των προγραµµάτων κατάρτισης ανέργων πρέπει να αντλούνται από το 

«Μητρώο Πιστοποιηµένων Εκπαιδευτών Ενηλίκων (Μητρώο Β')» του ΕΚΕΠΙΣ, και να 
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χρησιµοποιούνται για την ειδικότητα και το εκπαιδευτικό επίπεδο, για τα οποία είναι 

πιστοποιηµένοι, µε εξαίρεση τις περιπτώσεις εκείνες χρησιµοποίησης µη πιστοποιηµένων 

εκπαιδευτών, κατ’ εφαρµογή των προϋποθέσεων που θέτει η υπ’ αριθµ. 

55582/1933/25.07.2008 (ΦΕΚ 1491/τ.Β΄/29.07.2008) Κοινή Υπουργική Απόφαση 

των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Απασχόλησης και Κοινωνικής 

Προστασίας για το «Ενιαίο Σύστηµα ∆ιαχείρισης, Αξιολόγησης, Παρακολούθησης και 

Ελέγχου των Ενεργειών Επαγγελµατικής Κατάρτισης συγχρηµατοδοτούµενων από το 

ΕΚΤ στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013 για όλα τα Επιχειρησιακά Προγράµµατα που 

εµπεριέχουν δράσεις κατάρτισης» 

 

Οι ανάδοχοι συνάπτουν συµβάσεις µε τους εκπαιδευτές, στις οποίες πρέπει να αναφέρονται 

τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις των συµβαλλοµένων, ιδίως δε το ύψος της αµοιβής τους 

και ο τρόπος καταβολής της, ο αριθµός των διδακτικών ωρών, η ωριαία αποζηµίωση κ.α. 

 

Ε. ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 
 

Το θεωρητικό µέρος κατάρτισης πρέπει να συναρτάται άµεσα µε το εκπαιδευτικό 

αντικείµενο και να αποτελεί το 20% µέχρι 50% του συνόλου των ωρών του 

προγράµµατος. 

 

ΣΤ. ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ 
 

Η διάρκεια του πρακτικού µέρους του προγράµµατος κατάρτισης θα καλύπτει το 50% - 

80% αντίστοιχα των συνολικών ωρών του προγράµµατος. 

Η υλοποίηση του πρακτικού µέρους του προγράµµατος κατάρτισης (πρακτική άσκηση), θα 

πραγµατοποιηθεί σε συνεργαζόµενες επιχειρήσεις ή εταιρείες και φορείς του ιδιωτικού τοµέα 

οι οποίες σχετίζονται µε το αντικείµενο κατάρτισης. Η αντικατάσταση των συνεργαζόµενων 

επιχειρήσεων, όπως αυτές δηλώνονται από τον Ανάδοχο κατά την υποβολή της προσφοράς 

του, επιτρέπεται µόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις π.χ. παύση λειτουργίας εργασιών, µη 

ύπαρξης έργου προς υλοποίηση (κατόπιν πλήρως τεκµηριωµένου αιτήµατος) και µόνο από 

επιχειρήσεις µε επαγγελµατική δραστηριότητα απολύτως συναφή µε το αντικείµενο 
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κατάρτισης και ισοδύναµες ως προς τη δυναµικότητα, ενώ δεν επιτρέπεται σε καµία 

περίπτωση η µείωση του αρχικού αριθµού των συνεργαζόµενων επιχειρήσεων του 

κάθε προγράµµατος κατάρτισης και η µείωση του συνολικού αριθµού των υπό 

πρόσληψη καταρτιζοµένων (όπως αυτοί έχουν οριστεί στην Τεχνική Προσφορά). 

 

Οι χώροι όπου θα πραγµατοποιείται η πρακτική άσκηση µπορούν να βρίσκονται σε διαφορετικό 

νοµό από το νοµό υλοποίησης της θεωρητικής κατάρτισης, εντός της ίδιας διοικητικής 

περιφέρειας. Προϋπόθεση για τη διεξαγωγή της πρακτικής άσκησης σε άλλο νοµό από αυτόν 

που υλοποιείται η θεωρητική κατάρτιση είναι απαραίτητη η δέσµευση των συνεργαζόµενων 

επιχειρήσεων ότι η υποχρεωτική – εγγυηµένη απασχόληση θα πραγµατοποιηθεί στο 

νοµό εφαρµογής της πρακτικής άσκησης ή σε άλλο νοµό εντός της ίδιας διοικητικής 

περιφέρειας.  

Ο ανάδοχος κατά την υποβολή της προσφοράς θα πρέπει να υποβάλει Προσύµφωνα 

Συνεργασίας (ανά πρόγραµµα κατάρτισης) µε κάθε συνεργαζόµενη επιχείρηση πρακτικής 

άσκησης, όπου θα αναφέρονται: 

� Η επιχειρηµατική δραστηριότητα της επιχείρησης, το ΑΦΜ, η έδρα, τα υποκαταστήµατα 

που διαθέτει ανά νοµό στη συγκεκριµένη ∆ιοικητική Περιφέρεια, ο ετήσιος κύκλος 

εργασιών για το οικονοµικό έτος 2008 (διαχειριστική χρήση 1/1/2007-31/12/2007) καθώς 

και ο αριθµός του προσωπικού που απασχόλησε κατά τα οικονοµικά έτη 2006,2007 και 

2008. 

� Η έδρα ή τα υποκαταστήµατα όπου είναι δυνατόν να πραγµατοποιηθεί η   πρακτική 

άσκηση των καταρτιζοµένων (σε κάθε περίπτωση εντός των Νοµών της συγκεκριµένης 

∆ιοικητικής Περιφέρειας). 

� Το εκπαιδευτικό αντικείµενο του προγράµµατος κατάρτισης, το αντικείµενο της πρακτικής 

άσκησης, οι ώρες, ο αριθµός των καταρτιζοµένων στη συγκεκριµένη επιχείρηση, αφού ληφθεί 

υπόψη η αναλογία του αριθµού των καταρτιζοµένων ως προς τον αριθµό των 

απασχολουµένων της επιχείρησης σύµφωνα µε τους όρους του άρθρου 4, παραγρ. Β, 

εδάφιου V1 του ΕΣ∆ΕΚ, κλπ. 

� Θα πρέπει να ορίζεται ρητά εάν ο ανάδοχος φορέας ή οι επιχειρήσεις πρακτικής 

αναλαµβάνουν την υλοποίηση της µετακίνησης των καταρτιζοµένων στους χώρους πρακτικής 

άσκησης, τη  διατροφή των καταρτιζοµένων κατά την πρακτική άσκηση, τις τυχόν δαπάνες 

διαµονής (εφόσον η πρακτική άσκηση υλοποιηθεί σε άλλο Νοµό από τον Νοµό υλοποίησης 
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του θεωρητικού µέρους της κατάρτισης και κριθεί απαραίτητη η διαµονή), καθώς και τις 

διαδικασίες εσωτερικής αξιολόγησης της πρακτικής άσκησης.  

�  η υποχρέωση πρόσληψης του 30% τουλάχιστον των καταρτισθέντων των προγραµµάτων 

κατάρτισης, σε θέσεις εργασίας σχετικές µε το αντικείµενο κατάρτισης για τουλάχιστον 3 

µήνες και τουλάχιστον 70 ηµεροµίσθια (πλήρους απασχόλησης) µέσα σε διάστηµα 30 

ηµερολογιακών ηµερών από το τέλος του προγράµµατος κατάρτισης, η υποχρέωση παροχής 

συστατικής επιστολής στον κάθε καταρτιζόµενο και άλλες υποχρεώσεις των συµβαλλοµένων. 

 

Για την υλοποίηση της πρακτικής άσκησης είναι απαραίτητη η σύναψη συµφωνητικών 

συνεργασίας µε τις ως άνω συνεργαζόµενες επιχειρήσεις, προκειµένου η υλοποίηση της 

πρακτικής άσκησης να λάβει χώρα εξ ολοκλήρου σε αυτές. 

Στα συµφωνητικά αυτά πρέπει να αναγράφεται ο τίτλος του προγράµµατος και να 

περιγράφεται συνοπτικά το αντικείµενο της πρακτικής άσκησης, οι ώρες, ο αριθµός των 

καταρτιζοµένων στη συγκεκριµένη επιχείρηση (σύµφωνα µε τους όρους του άρθρου 4, 

παραγρ. Β, εδάφιου V1 του ΕΣ∆ΕΚ), οι ώρες απασχόλησης, η αµοιβή της επιχείρησης, η 

υποχρέωση πρόσληψης του 30% τουλάχιστον των καταρτισθέντων των προγραµµάτων 

κατάρτισης, σε θέσεις εργασίας σχετικές µε το αντικείµενο κατάρτισης για τουλάχιστον 3 µήνες 

και τουλάχιστον 70 ηµεροµίσθια (πλήρους απασχόλησης) µέσα σε διάστηµα 30 ηµερολογιακών 

ηµερών από το τέλος του προγράµµατος κατάρτισης, η υποχρέωση παροχής συστατικής 

επιστολής στον κάθε καταρτιζόµενο και άλλες υποχρεώσεις των συµβαλλοµένων. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 4, παραγρ. Β, εδάφιο V1 του ΕΣ∆ΕΚ, ο αριθµός των καταρτιζοµένων που 

τοποθετούνται σε επιχείρηση πρακτικής άσκησης µε έναν (1) έως πέντε (5) απασχολούµενους θα 

πρέπει να είναι κατ’ ανώτατο όριο ίσος µε το 50% του αριθµού των απασχολουµένων της 

επιχείρησης αυτής. Σε επιχειρήσεις που απασχολούν από έξι (6) έως δέκα (10) άτοµα, θα µπορεί 

να τοποθετείται αριθµός καταρτιζοµένων κατ’ ανώτατο όριο ίσος µε το 40% του αριθµού των 

απασχολουµένων, ενώ στις περιπτώσεις εκείνες όπου µία επιχείρηση απασχολεί πάνω από ένδεκα 

(11) άτοµα θα πρέπει ο αριθµός των καταρτιζοµένων να είναι κατ’ ανώτατο όριο ίσος µε το 30% 

του αριθµού των απασχολουµένων. Σε περιπτώσεις που οι επιχειρήσεις απασχολούν ένα (1) 

άτοµο, είναι δυνατόν να πραγµατοποιηθεί πρακτική άσκηση ενός (1) καταρτιζοµένου. 

Η συνεργαζόµενη επιχείρηση όπου πραγµατοποιείται η πρακτική άσκηση, ορίζει ως εκπαιδευτή  

πρακτικής άσκησης συνεργάτη της συναφούς ειδικότητας/απασχόλησης και η παρουσία του 

καθ’όλη τη διάρκεια υλοποίησης της πρακτικής άσκησης στο χώρο υλοποίησής της είναι 

υποχρεωτική. 
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Η πρακτική άσκηση στους χώρους των έργων µιας επιχείρησης µπορεί να διεξαχθεί σε τµήµατα, 

όπου η αναλογία εκπαιδευτών πρακτικής και καταρτιζοµένων δεν µπορεί να ξεπερνά τον 1 

εκπαιδευτή για κάθε 15 καταρτιζόµενους.  

Η λειτουργία όλων των τµηµάτων της πρακτικής άσκησης του συγκεκριµένου προγράµµατος 

κατάρτισης πρέπει να εποπτεύεται κατά τακτά χρονικά διαστήµατα από τον ορισµένο από τα ΚΕΚ 

επόπτη. 

Στα ανωτέρω συµφωνητικά πρέπει να ορίζεται ρητά εάν ο ανάδοχος φορέας ή οι επιχειρήσεις 

πρακτικής αναλαµβάνουν την υλοποίηση των κατωτέρω υποχρεώσεων :           

•    την µετακίνηση των καταρτιζοµένων στους χώρους πρακτικής άσκησης 

•   τη διατροφή των καταρτιζοµένων κατά την πρακτική άσκηση καθώς και τις τυχόν δαπάνες 

διαµονής, εφόσον η πρακτική άσκηση υλοποιηθεί σε άλλο Νοµό και κριθεί απαραίτητη η διαµονή. 

Εφόσον τις εν λόγω δαπάνες τις αναλάβει η επιχείρηση, πρέπει να υπάρχει ρητή αναφορά της 

δέσµευσης του αναδόχου για την κάλυψη των δαπανών αυτών µε την έκδοση των αντίστοιχων 

τιµολογίων από την επιχείρηση. 

•    τις διαδικασίες εσωτερικής αξιολόγησης της πρακτικής άσκησης. 

Επίσης, στο συµφωνητικό συνεργασίας µε την επιχείρηση πρακτικής, θα πρέπει να αναφέρεται 

ρητά, ότι οι δαπάνες πρώτων υλών και προστατευτικών µέσων για την εκτέλεση της πρακτικής 

άσκησης είναι υποχρεωτικές, δεν µπορούν να είναι κατώτερες του 5% επί του συνολικού κόστους 

του προγράµµατος και βαρύνουν αποκλειστικά τον Ανάδοχο Φορέα (ΚΕΚ). 

Για    την    υλοποίηση    της    πρακτικής    άσκησης    εφαρµόζονται    οι προδιαγραφές 

που ορίζονται στην υπ’ αριθµ. 55582/1933/25.07.2008 (ΦΕΚ 1491/τ.Β΄/29.07.2008) 

Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και 

Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας για το «Ενιαίο Σύστηµα ∆ιαχείρισης, 

Αξιολόγησης, Παρακολούθησης και Ελέγχου των Ενεργειών Επαγγελµατικής 

Κατάρτισης συγχρηµατοδοτούµενων από το ΕΚΤ στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013 για 

όλα τα Επιχειρησιακά Προγράµµατα που εµπεριέχουν δράσεις κατάρτισης». 

 

Προκειµένου να εξασφαλισθεί η αποτελεσµατική υλοποίηση του προγράµµατος κατάρτισης και 

να µην επηρεασθεί η οµαλή ροή του, απαιτείται να µην υπάρχουν διαστήµατα διακοπής της 

υλοποίησης του προγράµµατος πάνω από δέκα (10) εργάσιµες ηµέρες. 
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Ζ. ∆ΙΑΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ  
 

Ως διακρατική συνεργασία του αναδόχου φορέα µε φορέα του εξωτερικού νοείται αποκλειστικά 

η µετάβαση όλων των καταρτιζοµένων του προγράµµατος στο εξωτερικό για πραγµατοποίηση 

µέρους του εκπαιδευτικού προγράµµατος για διάστηµα τουλάχιστον 5 ηµερών. Στόχος, η 

ανταλλαγή τεχνογνωσίας µε εξειδικευµένους στο αντικείµενο φορείς της αλλοδαπής, η οποία θα 

προσδώσει προστιθέµενη αξία στο πρόγραµµα µε άµεσους αποδέκτες τους καταρτιζόµενους. 

 

Η συµφωνία για την υλοποίηση της διακρατικής συνεργασίας µεταξύ του αναδόχου φορέα και του 

φορέα του εξωτερικού πρέπει να προκύπτει από το οριστικό συµφωνητικό διακρατικής 

συνεργασίας στο οποίο θα αναφέρονται οι υποχρεώσεις των συµβαλλοµένων µερών. Εφόσον το 

συµφωνητικό είναι συνταγµένο σε ξένη γλώσσα, πρέπει να συνοδεύεται από επίσηµη µετάφραση 

από τη Μεταφραστική Υπηρεσία του Υπουργείου Εξωτερικών ή από δικηγόρο. Το συµφωνητικό 

αυτό πρέπει να κατατεθεί στην Ε.Υ.Ε.  πριν την έναρξη υλοποίησης του προγράµµατος. 

 

Όσον αφορά στους εκπαιδευτές που συµµετέχουν στην υλοποίηση της διακρατικής συνεργασίας  

εφαρµόζονται οι προϋποθέσεις του ΕΣ∆ΕΚ (ΦΕΚ 1491/τ.Β΄/29.07.2008).  

 

Η. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΠΡΟΣΛΗΨΗ 
 

α) Οι συνεργαζόµενες επιχειρήσεις υποχρεούνται να προσλάβουν τουλάχιστον το 30% των 

καταρτισθέντων των προγραµµάτων κατάρτισης που θα αναλάβει να υλοποιήσει ο 

Ανάδοχος  ανά Τύπο Περιφερειών (Υποέργο), σε θέσεις εργασίας σχετικές µε το 

αντικείµενο κατάρτισης για τουλάχιστον 3 µήνες και τουλάχιστον 70 ηµεροµίσθια 

(πλήρους απασχόλησης) µέσα σε διάστηµα 30 ηµερολογιακών ηµερών από το τέλος 

του προγράµµατος κατάρτισης. 

Σηµειώνεται ότι αναφορικά µε τον αριθµό πρόσληψης των καταρτιζοµένων από την 

κάθε επιχείρησης πρακτικής δύναται να πραγµατοποιείται στρογγυλοποίηση του 

δεκαδικού αριθµού που ενδεχόµενα προκύπτει από το γινόµενο του αριθµού των 

θέσεων πρακτικής ανά επιχείρηση επί το ποσοστό 30%. Για τους δεκαδικούς από 1 

έως 4, η στρογγυλοποίηση γίνεται στον αµέσως προηγούµενο ακέραιο, ενώ για τους 

δεκαδικούς από 5 έως 9, η στρογγυλοποίηση γίνεται στον αµέσως επόµενο ακέραιο. 
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β) ∆εν προβλέπεται επιδότηση της υποχρεωτικής πρόσληψης των καταρτισθέντων σε 

καµία περίπτωση και από καµία πηγή χρηµατοδότησης. 

γ) Η έναρξη των προσλήψεων πρέπει να πραγµατοποιηθεί εντός 30 ηµερολογιακών 

ηµερών από τη λήξη του προγράµµατος κατάρτισης. 

δ) Με τη σύµβαση παροχής υπηρεσιών θα καθορίζονται οι όροι, προϋποθέσεις καθώς και η 

διαδικασία για την επιβολή κυρώσεων σε περίπτωση πού δεν τηρηθεί ο όρος της 

υποχρεωτικής πρόσληψης του 30% τουλάχιστον των καταρτισθέντων των προγραµµάτων 

κατάρτισης που θα αναλάβει να υλοποιήσει ο Ανάδοχος  ανά Τύπο Περιφερειών (Υποέργο), σε 

θέσεις εργασίας σχετικές µε το αντικείµενο κατάρτισης για τουλάχιστον 3 µήνες και τουλάχιστον 

70 ηµεροµίσθια (πλήρους απασχόλησης) µέσα σε διάστηµα 30 ηµερολογιακών ηµερών από το 

τέλος του προγράµµατος κατάρτισης. 

Σε κάθε περίπτωση η µη τήρηση του όρου της ανωτέρω υποχρεωτικής απασχόλησης των 

καταρτισθέντων, θα έχει σαν αποτέλεσµα την αναπροσαρµογή του εγκριθέντος κόστους, κατά το 

ποσό που προκύπτει από το γινόµενο των ανθρωποωρών κατάρτισης πολλαπλασιαζόµενο επί το 

εγκεκριµένο ωριαίο κόστος της κατάρτισης επί τον αριθµό των καταρτισθέντων που δεν 

απασχολήθηκαν. ∆ιευκρινίζεται στο σηµείο αυτό, ότι σε αυτήν την περίπτωση οι δαπάνες των 

καταρτισθέντων που δεν απασχολήθηκαν (χωρίς δική τους υπαιτιότητα) από τις συνεργαζόµενες 

επιχειρήσεις, καθώς και οι δαπάνες των εκπαιδευτών θεωρητικής κατάρτισης θα καταβάλλονται σε 

αυτούς από τον ανάδοχο. 

 

Σε περίπτωση της µη επίτευξης του προβλεπόµενου ποσοστού υποχρεωτικής πρόσληψης των 

καταρτισθέντων, που οφείλεται σε αποδεδειγµένη άρνηση (µε συµπλήρωση υπεύθυνης 

δήλωσης) των καταρτισθέντων να αποδεχθούν την προσφερόµενη θέση απασχόλησης στους 

νοµούς της διοικητικής Περιφέρειας υλοποίησης του προγράµµατος (όπως αυτοί έχουν ορισθεί 

στο συµφωνητικό που συνάπτει ο ανάδοχος φορέας µε τους καταρτιζόµενους), γίνεται περικοπή 

του συνόλου του εκπαιδευτικού επιδόµατος προς αυτούς. 

 

Σε περίπτωση µη επίτευξης του όρου της υποχρεωτικής απασχόλησης µε αποδεδειγµένη 

υπαιτιότητα των συνεργαζόµενων επιχειρήσεων, αυτό επιφέρει προς τις επιχειρήσεις τη µη 

καταβολή της όποιας αµοιβής για την υλοποίηση της πρακτικής άσκησης των καταρτιζοµένων. 
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Θ. ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΕΡΓΟΥ/ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ    
 

Ι. Υπεύθυνος Υποέργου       

Για το σύνολο του Υποέργου  (ως υποέργο  θεωρείται:  το  σύνολο ανατεθέντων   

προγραµµάτων   κατάρτισης  στον   ίδιο   ανάδοχο   φορέα στον ίδιο Τύπο Περιφέρειας),   

ορίζεται εκ  µέρους του  ανάδοχου φορέα φυσικό πρόσωπο, το οποίο αναλαµβάνει την 

ευθύνη του συντονισµού της ορθής  υλοποίησης των  προγραµµάτων  κατάρτισης  και των 

επιχειρήσεων στις οποίες γίνεται η πρακτική άσκηση. 

 

II. Υπεύθυνος Υλοποίησης Προγράµµατος 

Σε κάθε πρόγραµµα κατάρτισης πρέπει να ορίζεται ένας Υπεύθυνος Υλοποίησης του 

προγράµµατος, µετά την υπογραφή της σύµβασης µεταξύ του φορέα και της 

Αναθέτουσας Αρχής. Ο υπεύθυνος υλοποίησης µπορεί να οριστεί ως υπεύθυνος σε 

περισσότερα του ενός προγράµµατα, εφόσον τα προγράµµατα αυτά υλοποιούνται είτε 

στον ίδιο είτε σε διαφορετικούς χώρους, οι οποίοι βρίσκονται σε γειτνιάζοντες τόπους, 

ώστε να υπάρχει δυνατότητα άµεσης και ταχείας πρόσβασης σε όλους τους χώρους 

υλοποίησης των προγραµµάτων.   Επίσης θα είναι υπεύθυνος να επιλύει καθηµερινά 

ζητήµατα, να ενηµερώνει και να παράσχει πληροφορίες στην Αναθέτουσα Αρχή κλπ. Η 

παρουσία του Υπευθύνου Υλοποίησης των προγραµµάτων δεν απαιτείται να είναι 

διαρκής ή να έχει την µορφή της πλήρους ή αποκλειστικής απασχόλησης. 

 

III. Επιστηµονικός Υπεύθυνος Προγράµµατος 

Για κάθε υποβληθέν πρόγραµµα κατάρτισης ορίζεται ένας επιστηµονικός υπεύθυνος, τα 

στοιχεία του οποίου αναφέρονται στο υπόδειγµα «Τεχνική Προσφορά Προγράµµατος 

Κατάρτισης» (Παράρτηµα II). 

 

Ι. ΛΟΙΠΟΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΙ ΟΡΟΙ 
 

Πέραν  των   ανωτέρω   αναφεροµένων   εκπαιδευτικών   όρων,   ισχύουν   οι διατάξεις της υπ’ 

αριθµ. 55582/1933/25.07.2008 (ΦΕΚ 1491/τ.Β΄/29.07.2008) Κοινή Υπουργική Απόφαση των 
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Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας για το 

«Ενιαίο Σύστηµα ∆ιαχείρισης, Αξιολόγησης, Παρακολούθησης και Ελέγχου των Ενεργειών 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης συγχρηµατοδοτούµενων από το ΕΚΤ στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-

2013 για όλα τα Επιχειρησιακά Προγράµµατα που εµπεριέχουν δράσεις κατάρτισης»  σχετικά   µε   

τους   εκπαιδευτικούς   όρους   των προγραµµάτων κατάρτισης ανέργων και των κοινών 

εκπαιδευτικών όρων. 
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Άρθρο 5 

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 

 

1. ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΤΑΡΤΙΖΟΜΕΝΩΝ 
 

Για αυτή την κατηγορία δαπανών ισχύουν τα παρακάτω: 

1) Οι άνεργοι, µε ή χωρίς δικαίωµα τακτικού επιδόµατος ανεργίας, 

δικαιούνται εκπαιδευτικού επιδόµατος 4,85 ευρώ µικτό ανά ώρα κατάρτισης. 

2) Για τους καταρτιζόµενους που ανήκουν στις ευπαθείς κοινωνικά οµάδες 

πληθυσµού οι οποίες αναφέρονται στο άρθρο 4 παράγραφος Β εδάφιο 2 

της παρούσας προκήρυξης, το εκπαιδευτικό επίδοµα ανά ώρα κατάρτισης 

ανέρχεται στο ποσό των 5,35 ευρώ µικτά. 

Ειδικά για τους επιδοτούµενους ανέργους γίνεται αναστολή του επιδόµατος ανεργίας για όσο 

χρόνο διαρκεί η κατάρτιση τους. Το χρονικό διάστηµα που διαρκεί η κατάρτιση 

συνυπολογίζεται στο χρόνο επιδότησης της ανεργίας τους. Ο επιδοτούµενος άνεργος 

προκειµένου να συµµετάσχει στο πρόγραµµα θα πρέπει να προσκοµίσει στον φορέα 

υλοποίησης πριν την έναρξη του προγράµµατος κατάρτισης, έγγραφο αναστολής της 

επιδότησής του από τον ΟΑΕ∆. 

Το εκπαιδευτικό επίδοµα των καταρτιζοµένων καταβάλλεται το αργότερο σε τριάντα (30) 

ηµερολογιακές ηµέρες από τη λήξη του προγράµµατος κατάρτισης, εφόσον ο 

φορέας έχει λάβει τη δεύτερη δόση χρηµατοδότησης.  

Πέραν του εκπαιδευτικού επιδόµατος, πρέπει ο ανάδοχος φορέας να καλύπτει τις δαπάνες 

διατροφής των καταρτιζοµένων, οι οποίες είναι υποχρεωτικές στις περιπτώσεις που η 

ηµερήσια διάρκεια κατάρτισης ξεπερνά τις τρεις (3) ώρες. Επίσης καλύπτονται οι τυχόν 

δαπάνες µετακίνησης και διαµονής των καταρτιζοµένων, όπου είναι απαραίτητο, 

σύµφωνα µε τους όρους του ΕΣ∆ΕΚ, καθώς και τους όρους της παρούσας προκήρυξης (άρθρο 4 

κεφ. ΣΤ). Οι δαπάνες αυτές µπορούν να αναλαµβάνονται από τον ανάδοχο φορέα ή τις 
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συνεργαζόµενες επιχειρήσεις πρακτικής άσκησης, για διάρκεια υλοποίησης της πρακτικής 

άσκησης και θα ορίζονται στο ιδιωτικό συµφωνητικό που θα υπογραφεί µεταξύ τους. 

 

2. ∆ΑΠΑΝΕΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΩΝ ΘΕΩΡΙΑΣ 
 

Οι αµοιβές που πρέπει να καταβάλει ο ανάδοχος φορέας στους εκπαιδευτές του θεωρητικού 

µέρους του προγράµµατος κατάρτισης καθορίζονται µετά από συµφωνία του αναδόχου 

και του εκπαιδευτή µέσα στα πλαίσια που ορίζει το ΕΣ∆ΕΚ. Σε καµία περίπτωση η αµοιβή 

για τους εκπαιδευτές της θεωρητικής κατάρτισης δεν µπορεί να είναι κατώτερη των 25 € 

ανά ώρα κατάρτισης. 

Πέραν των συµφωνηθέντων αµοιβών, συµπεριλαµβανοµένων των ασφαλιστικών εισφορών, 

του φόρου εισοδήµατος κλπ., οι ανάδοχοι φορείς πρέπει να καταβάλλουν στους 

εκπαιδευτές τις δαπάνες µετακίνησης, διαµονής και διατροφής (όπου είναι απαραίτητο) 

σύµφωνα µε τους όρους του ΕΣ∆ΕΚ. 

 

3. ∆ΑΠΑΝΕΣ ΓΙΑ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ 
 

1. Οι συνεργαζόµενες επιχειρήσεις, στις εγκαταστάσεις των οποίων διεξάγεται πρακτική άσκηση 

καταρτιζοµένων, θα λαµβάνουν αµοιβή η οποία υπολογίζεται από τη σχέση: 

2 ευρώ/ώρα   Χ   πραγµατοποιηθείσες   ώρες   πρακτικής   άσκησης   Χ καταρτιζόµενα 

άτοµα σε πρακτική άσκηση. 

2. Για τους εκπαιδευτές πρακτικής δύναται να καταβάλλεται στην 

επιχείρηση   το   ωροµίσθιο   του   κάθε   εκπαιδευτή   πρακτικής   άσκησης   Χ   ώρες 

πρακτικής άσκησης Χ αριθµό εκπαιδευτών της ίδιας επιχείρησης, ως αποζηµίωσή 

της για την απασχόληση του  προσωπικού της σε άλλα  καθήκοντα  πλην των 

εργασιακών (εκπαιδευτικά). 

3. Εφόσον προβλέπεται στο συµφωνητικό συνεργασίας του αναδόχου µε την επιχείρηση, η 

υλοποίηση από την επιχείρηση των υποχρεώσεων που αναφέρονται ανωτέρω στο άρθρο 4 ΣΤ της 

προκήρυξης, η επιχείρηση δύναται να αποζηµιώνεται για δαπάνες που έκανε κατά την εκτέλεση 

των υλοποιηθεισών από αυτήν ενεργειών, δηλαδή: 

• Τυχόν δαπάνες µετακίνησης των καταρτιζοµένων από και προς τους χώρους 
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εκτέλεσης της πρακτικής άσκησης, 

• Τυχόν  δαπάνες διαµονής των καταρτιζοµένων, όπου είναι απαραίτητο (εφόσον η 

πρακτική άσκηση θα υλοποιηθεί  σε άλλο νοµό από το νοµό υλοποίησης του θεωρητικού 

µέρους της κατάρτισης και κριθεί απαραίτητη η διαµονή), 

• Τυχόν δαπάνες διατροφής των καταρτιζοµένων κατά την πρακτική άσκηση, 

• ∆απάνες εσωτερικής αξιολόγησης της πρακτικής άσκησης. 

Επίσης, στο συµφωνητικό συνεργασίας µε την επιχείρηση θα πρέπει να αναφέρεται ρητά ότι οι 

δαπάνες πρώτων υλών και προστατευτικών µέσων για την εκτέλεση της πρακτικής άσκησης είναι 

υποχρεωτικές, δεν µπορούν να είναι κατώτερες του 5% επί του συνολικού κόστους του 

προγράµµατος και βαρύνουν αποκλειστικά τον Ανάδοχο Φορέα (ΚΕΚ). 

Για όλα τα παραπάνω, η συνεργαζόµενη επιχείρηση θα πρέπει να εκδίδει στον 

ανάδοχο τιµολόγια ή το αντίστοιχο σε κάθε περίπτωση νόµιµο παραστατικό µε 

αναλυτική περιγραφή του κόστους κάθε ενέργειας και της αµοιβής της για κάθε 

εκπαιδευτή πρακτικής, εφόσον προβλέπεται η καταβολή της στο συµφωνητικό 

συνεργασίας. 

 

4.   ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ  ΚΟΣΤΟΥΣ ΕΝΟΣ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 

Α. Το ωριαίο κόστος των προγραµµάτων συνεχιζόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης 

ανά καταρτιζόµενο δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερο των 18  ευρώ. 

Β. Στην περίπτωση που στο πρόγραµµα κατάρτισης αποδεδειγµένα συµµετέχουν 

καταρτιζόµενοι µέλη ευπαθών κοινωνικά οµάδων, βάσει σχετικού εγγράφου από τις ∆ηµόσιες 

Υπηρεσίες Απασχόλησης (∆.Υ.Α.) που θα πιστοποιεί την ένταξη τους σε Ευπαθείς Κοινωνικά 

Οµάδες, όπως αυτές ορίζονται στην παρούσα προκήρυξη, θα προσαυξάνεται το ωριαίο 

κόστος για τους συγκεκριµένους καταρτιζόµενους κατά 2 ευρώ ανά καταρτιζόµενο-

µέλος ευπαθούς κοινωνικά οµάδας, µε ανάλογη προσαύξηση του εγκεκριµένου κόστους του 

προγράµµατος και µέγιστο αριθµό καταρτιζοµένων ΕΚΟ το 10% του συνόλου των 

εγκεκριµένων ατόµων στο Υποέργο. 

Στην Αναλυτική έκθεση υλοποίησης του πραγµατοποιηθέντος προγράµµατος 

κατάρτισης, η οποία θα πρέπει να υποβάλλεται το αργότερο 2 µήνες µετά τη λήξη του 
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φυσικού αντικειµένου, ο ανάδοχος δηλώνει στην Ειδική Υπηρεσία Εφαρµογής 

Συγχρηµατοδοτούµενων Ενεργειών από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο τον αριθµό και 

τα στοιχεία των µελών Ευπαθών Κοινωνικά Οµάδων που παρακολούθησαν το πρόγραµµα, 

επισυνάπτοντας και το σχετικό έγγραφο της ∆.Υ.Α. Μετά τον έλεγχο των στοιχείων αυτών 

κατά  την εξέταση της αίτησης τελικής πληρωµής του υποέργου θα εκδίδεται απόφαση 

αναπροσαρµογής του εγκριθέντος κόστους του προγράµµατος κατάρτισης, σύµφωνα µε το 

εγκεκριµένο ωριαίο κόστος ανά καταρτιζόµενο, η οποία Θα κοινοποιείται στον ανάδοχο και 

θα αποτελεί πλέον συµβατικό στοιχείο, ενώ θα καλείται ο ανάδοχος να υπογράψει τη 

σχετική τροποποίηση της σύµβασης παροχής υπηρεσιών, όπου απαιτείται. Ένεκα του 

γεγονότος αυτού, το υποέργο θα χρηµατοδοτηθεί επιπρόσθετα, κατά το συνολικό κόστος που 

συνεπάγονται οι ανωτέρω αποφάσεις αναπροσαρµογής. 

Γ. Για το µέρος των προκηρυσσόµενων πράξεων που αφορούν σε ενέργειες 

συνεχιζόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης που υλοποιούνται σε νησιωτικές περιοχές, µε τις 

προϋποθέσεις που αναφέρονται κατωτέρω  στο άρθρο 6 παρ. στ της παρούσας προκήρυξης 

ή και για ενέργειες επαγγελµατικής κατάρτισης που υλοποιούνται µε διακρατική 

συνεργασία είναι δυνατό να εγκριθεί ως ανώτατο ωριαίο κόστος ποσό µέχρι και 20 ευρώ ανά 

καταρτιζόµενο, στο οποίο συµπεριλαµβάνεται και η τυχόν προσαύξηση για την 

περίπτωση συµµετοχής στο πρόγραµµα καταρτιζοµένων – µελών ευπαθών 

κοινωνικά οµάδων.  

∆. Μείωση Κόστους κατά την έναρξη: Σε περίπτωση που κατά την έναρξη 

υλοποίησης ενός προγράµµατος ο αριθµός των καταρτιζοµένων είναι µικρότερος του 

αντίστοιχου εγκεκριµένου και πάντως µεγαλύτερος του κατωτάτου επιτρεπτού ορίου, ο 

ανάδοχος υποχρεούται να ενηµερώσει εγγράφως είτε µε την δήλωση έναρξης είτε µε 

νεώτερο έγγραφό του την Ειδική Υπηρεσία Εφαρµογής Συγχρηµατοδοτούµενων Ενεργειών 

από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο. Στην περίπτωση αυτή το εγκριθέν κόστος του 

Προγράµµατος και κατ' επέκταση του υποέργου µειώνεται αναλογικά µε τον αριθµό των 

καταρτιζοµένων που δεν θα συµµετάσχουν στο πρόγραµµα κατάρτισης. Σε περίπτωση που ένας 

ή περισσότεροι καταρτιζόµενοι που περιλαµβάνονται στην Κατάσταση Καταρτιζοµένων, η 

οποία έχει κατατεθεί µε τη δήλωση έναρξης, δεν προσέλθουν για την παρακολούθηση του 

προγράµµατος κατάρτισης και δεν αντικατασταθούν (από τους επιλαχόντες), µέσα στο 

χρονικό διάστηµα που καλύπτει το ανώτατο όριο απουσιών, ο ανάδοχος θα πρέπει να 

ενηµερώσει εγγράφως και µέσα στο ανωτέρω χρονικό διάστηµα την Αναθέτουσα Αρχή.  

Ε. Μείωση Κόστους µετά την έναρξη: Σε περίπτωση που µετά την έναρξη του 

προγράµµατος ένας καταρτιζόµενος αποχωρήσει ή υπερβεί το ανώτατο επιτρεπτό όριο 
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απουσιών ή/και για οποιοδήποτε λόγο δεν ολοκληρώσει το Πρόγραµµα Κατάρτισης, χωρίς 

υπαιτιότητα του αναδόχου, τότε το εγκριθέν κόστος του προγράµµατος και κατ’ επέκταση 

του υποέργου µειώνεται:  

• Κατά το συνολικό ποσό του εκπαιδευτικού επιδόµατος του καταρτιζοµένου αυτού.  

• Κατά  το µέρος  της  αµοιβής  της  επιχείρησης  ή  του  φορέα στις εγκαταστάσεις 

των οποίων διενεργείται η πρακτική άσκηση, που αντιστοιχεί στο ανεκτέλεστο τµήµα της 

πρακτικής άσκησης του καταρτιζοµένου αυτού.  

Το φυσικό αντικείµενο του προγράµµατος και του υποέργου µειώνεται κατά 

τις ανθρωποώρες κατάρτισης που δεν εκτελέστηκαν.  

Ο ανάδοχος οφείλει να ενηµερώσει άµεσα και εγγράφως την Ειδική Υπηρεσία 

Εφαρµογής Συγχρηµατοδοτούµενων Ενεργειών από το ΕΚΤ, για τις περιπτώσεις 

αυτές, προκειµένου να το λάβει υπόψη της κατά την υλοποίηση και πληρωµή των 

δόσεων του ανατεθέντος Υποέργου.   

  ΣΤ. Σε περίπτωση µείωσης των ανθρωποωρών κατάρτισης λόγω 

πραγµατοποίησης απουσιών και µέχρι του ανωτάτου επιτρεπτού ορίου ανά 

καταρτιζόµενο το εγκριθέν κόστος του Προγράµµατος και κατ' επέκταση του 

υποέργου µειώνεται µε το ποσό των εκπαιδευτικών επιδοµάτων και το ποσό της 

αµοιβής της επιχείρησης για την διενέργεια πρακτικής άσκησης, που αντιστοιχούν 

στις µη πραγµατοποιηθείσες αυτές ανθρωποώρες κατάρτισης. 

   Ζ. Στην περίπτωση µη τήρησης του όρου της υποχρεωτικής απασχόλησης 

από τις επιχειρήσεις πρακτικής άσκησης του 30% τουλάχιστον των καταρτισθέντων 

των προγραµµάτων κατάρτισης που θα αναλάβει να υλοποιήσει ο Ανάδοχος  ανά Τύπο 

Περιφερειών (Υποέργο), σε θέσεις εργασίας σχετικές µε το αντικείµενο κατάρτισης για 

τουλάχιστον 3 µήνες και τουλάχιστον 70 ηµεροµίσθια (πλήρους απασχόλησης) µέσα σε 

διάστηµα 30 ηµερολογιακών ηµερών από το τέλος του προγράµµατος κατάρτισης, σύµφωνα 

µε τα ανωτέρω υπό άρθρο 4 Η αναφερόµενα, το εγκριθέν κόστος του 

Προγράµµατος και κατ' επέκταση του υποέργου µειώνεται κατά το ποσό που 

προκύπτει από το γινόµενο των ανθρωποωρών κατάρτισης πολλαπλασιαζόµενο επί 

το εγκεκριµένο ωριαίο κόστος της κατάρτισης επί τον αριθµό των καταρτισθέντων 

που δεν απασχολήθηκαν.  Σε περίπτωση της µη επίτευξης του προβλεπόµενου ποσοστού 

υποχρεωτικής πρόσληψης των καταρτισθέντων, που οφείλεται σε αποδεδειγµένη άρνηση των 

καταρτισθέντων να αποδεχθούν προσφερόµενη θέση απασχόλησης, γίνεται περικοπή του 

συνόλου του εκπαιδευτικού επιδόµατος προς αυτούς.  
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Σε περίπτωση µη επίτευξης του όρου της υποχρεωτικής απασχόλησης µε αποδεδειγµένη 

υπαιτιότητα των συνεργαζόµενων επιχειρήσεων, αυτό επιφέρει προς τις επιχειρήσεις τη µη 

καταβολή της όποιας αµοιβής για την υλοποίηση της πρακτικής άσκησης των καταρτιζοµένων που 

αντιστοιχούν στη µη επίτευξη του στόχου. 

 

Στις ανωτέρω περιπτώσεις το εγκριθέν κόστος του Προγράµµατος και κατ’ επέκταση του 

υποέργου µειώνεται µε τα ανωτέρω αναλογούντα ποσά. 

 

Σε περίπτωση δε που έχει καταβληθεί µεγαλύτερο ποσό στον Ανάδοχο µέσω της 

εκταµίευσης της Α’ και Β’ ∆όσης, η διαφορά επιστρέφεται ως αχρεωστήτως καταβληθείσα. 

 

Η. Σε οποιαδήποτε περίπτωση διαπίστωσης από την Αναθέτουσα Αρχή  µη 

ορθής υλοποίησης προγράµµατος/προγραµµάτων, σύµφωνα µε τους όρους των 

προσφορών του  αναδόχου, της σύµβασης, της κατακυρωτικής και  εγκριτικής 

απόφασης    και    του    ΕΣ∆ΕΚ, θα    µειώνεται    το    φυσικό    αντικείµενο    του  

προγράµµατος/Υποέργου,  το  οποίο   θα  συνεπάγεται   µείωση  του   εγκεκριµένου 

προϋπολογισµού του προγράµµατος/Υποέργου, κατά το ποσό που προκύπτει από το 

γινόµενο των ωρών κατάρτισης που δεν πραγµατοποιήθηκαν ορθά, 

πολλαπλασιαζόµενο επί το εγκεκριµένο ωριαίο κόστος της κατάρτισης και τον 

συνολικό αριθµό καταρτιζοµένων κάθε προγράµµατος και µπορεί να φτάσει µέχρι 

και το συνολικό κόστος του προγράµµατος/των προγραµµάτων κατάρτισης.  

 

Η Αναθέτουσα Αρχή εκδίδει στη συνέχεια αποφάσεις αναπροσαρµογής του 

εγκριθέντος κόστους, εφόσον συντρέχουν οι ανωτέρω περιπτώσεις, πριν την καταβολή 

της επόµενης δόσης στον ανάδοχο και πάντως το αργότερο µε την εξέταση της αίτησης 

τελικής πληρωµής του υποέργου, οι οποίες αποτελούν συµβατικό στοιχείο και υπέχουν 

θέση τροποποίησης σύµβασης. 
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Άρθρο 6 

1. ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 
 

∆ικαίωµα συµµετοχής στο διαγωνισµό έχουν µόνο τα Κέντρα Επαγγελµατικής 

Κατάρτισης (ΚΕΚ) της ηµεδαπής ή της αλλοδαπής, τα οποία έχουν πιστοποιηθεί 

σύµφωνα µε τις διατάξεις της υπ' αρ. 110327/14-2-2005 Κοινής Απόφασης Υπουργών 

Οικονοµίας και Οικονοµικών και Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας (ΦΕΚ 230/Β/21-

2-2005) που ορίζει το «Σύοτηµα Πιστοποίησης Κέντρων Επαγγελµατικής, Κατάρτισης 

(Κ.Ε.Κ.)», καθώς και της υπ' αρ.111384/13-5-2003 (ΦΕΚ 616/Β/19-5-2003) Κοινής 

Απόφασης των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων για το «Σύστηµα Παρακολούθησης και Αξιολόγησης των Κέντρων 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης». 

 

2. ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ 
 

Αποκλείονται από τη διαδικασία ανάθεσης παροχής υπηρεσιών όσοι δεν πληρούν τα 

κριτήρια των παραγράφων 1, 2 και 3 του άρθρου 43 του Π∆ 60/07 και συγκεκριµένα εάν : 

i.   υπάρχει αµετάκλητη καταδικαστική απόφαση εις βάρος των προσφερόντων, για έναν ή 

περισσότερους λόγους που απαριθµούνται κατωτέρω: 

α) συµµετοχή σε εγκληµατική οργάνωση, όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 2, 

παράγραφος 1 της κοινής δράσης της 98/773/∆ΕΥ του Συµβουλίου, 

β) δωροδοκία, όπως αυτή ορίζεται αντίστοιχα στο άρθρο 3 της πράξης του 

Συµβουλίου της 26ης Μαΐου 1997 και στο άρθρο 3, παράγραφος 1 της κοινής δράσης της 

98/742/ΚΕΠΠΑ του Συµβουλίου, 

γ) απάτη, κατά την έννοια του άρθρου 1 της σύµβασης σχετικά µε την προστασία των 

οικονοµικών συµφερόντων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, 

δ) νοµιµοποίηση εσόδων από παράνοµες δραστηριότητες, όπως ορίζεται στο άρθρο 1 

της Οδηγίας 91/308/ΕΟΚ του Συµβουλίου, της 10ης Ιουνίου 1991, για την πρόληψη 

χρησιµοποίησης του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος για τη νοµιµοποίηση από 

παράνοµες δραστηριότητες. 
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ii. α) βρίσκονται σε πτώχευση, εκκαθάριση, παύση δραστηριοτήτων, 

αναγκαστική διαχείριση ή πτωχευτικό συµβιβασµό ή σε οποιαδήποτε ανάλογη 

κατάσταση που προκύπτει από παρόµοια διαδικασία προβλεπόµενη από τις εθνικές, 

νοµοθετικές και κανονιστικές διατάξεις, 

β) εκινήθη εναντίον τους διαδικασία κήρυξης σε πτώχευση, εκκαθάριση, αναγκαστικής 

διαχείρισης, πτωχευτικού συµβιβασµού, ή οποιαδήποτε άλλη ανάλογη διαδικασία 

προβλεπόµενη από τις εθνικές, νοµοθετικές και κανονιστικές διατάξεις, 

γ) καταδικάσθηκαν µε αµετάκλητη δικαστική απόφαση για κάποιο από τα αδικήµατα της 

υπεξαίρεσης, απάτης, εκβίασης, πλαστογραφίας, ψευδορκίας, δωροδοκίας, δόλιας 

χρεοκοπίας, 

δ) έχουν διαπράξει επαγγελµατικό παράπτωµα, που µπορεί να διαπιστωθεί µε 

οποιοδήποτε µέσο από τις αναθέτουσες αρχές, 

ε) δεν έχουν εκπληρώσει τις υποχρεώσεις τους όσον αφορά την καταβολή των 

εισφορών κοινωνικής ασφάλισης σύµφωνα µε τη νοµοθεσία της χώρας όπου είναι 

εγκαταστηµένος ή σύµφωνα µε τη νοµοθεσία της χώρας της αναθέτουσας αρχής, 

στ) δεν έχουν εκπληρώσει τις υποχρεώσεις τους τις σχετικές µε την πληρωµή των 

φόρων και τελών σύµφωνα µε τη νοµοθεσία της χώρας της αναθέτουσας αρχής, 

ζ) είναι ένοχοι υποβολής ψευδούς δηλώσεως ή παραλείψεως υποβολής των 

πληροφοριών που απαιτούνται κατ’ εφαρµογή του παρόντος τµήµατος ή όταν δεν έχει 

παράσχει τις πληροφορίες αυτές. 

 

Η αναθέτουσα αρχή δέχεται ως επαρκή απόδειξη του ότι ο οικονοµικός φορέας δεν εµπίπτει 

στις περιπτώσεις που αναφέρονται στην παράγραφο 1 και στην παράγραφο 2 σηµεία 

α),β),γ),ε) και στ): 

α) για την παράγραφο 1 και την παράγραφο 2 σηµεία α),β),γ) την προσκόµιση αποσπάσµατος 

ποινικού µητρώου ή, ελλείψει αυτού, ισοδύναµου εγγράφου που εκδίδεται από την αρµόδια 

δικαστική ή διοικητική αρχή της χώρας καταγωγής ή προέλευσης του προσώπου αυτού, από 

το οποίο προκύπτει ότι πληρούνται αυτές οι προϋποθέσεις. 

 

β) για την παράγραφο 2 σηµεία ε) και στ), πιστοποιητικό εκδιδόµενο από την αρµόδια αρχή 

του οικείου κράτους µέλους. 
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Σε περίπτωση που το οικείο κράτος δεν εκδίδει έγγραφο ή πιστοποιητικό, ή που αυτό δεν 

καλύπτει όλες τις περιπτώσεις που αναφέρονται στην παράγραφο 1 και στην παράγραφο 2 

σηµεία α),β),γ), αυτό µπορεί να αντικαθίσταται από ένορκη βεβαίωση του ενδιαφερόµενου ή, 

στα κράτη µέλη όπου δεν προβλέπεται η ένορκη βεβαίωση, από υπεύθυνη δήλωση ενώπιον 

αρµόδιας δικαστικής ή διοικητικής αρχής, συµβολαιογράφου ή αρµόδιου επαγγελµατικού 

οργανισµού του κράτους καταγωγής ή προέλευσης. 

 

iii.  Αποκλείονται, τέλος, από τη διαδικασία ανάθεσης παροχής υπηρεσιών: 

α) οι υποψήφιοι που δεν θα υποβάλουν εγγυητική επ ιστολή συµµετοχής 

σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στο άρθρο 8 παράγραφος 2 της παρούσας διακήρυξης, 

β)  τα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα της αλλοδαπής, τα οποία δεν θα υποβάλουν όλα 

τα έγγραφα των προσφορών επισήµως µεταφρασµένα στην Ελληνική Γλώσσα. 

Σηµειώνεται ότι λόγω της σηµασίας και του µεγέθους του έργου, οι οικονοµικές 

προσφορές που προσφέρουν έκπτωση µεγαλύτερη του 10% επί του ανώτατου 

προβλεπόµενου κόστους ανθροποώρας κατάρτισης γίνονται δεκτές, εφόσον είναι 

επαρκώς τεκµηριωµένες.  

Τούτο σηµαίνει ότι, στην περίπτωση όπου η έκπτωση υπερβαίνει το 10%, θα πρέπει : 

• Να συνοδεύεται η οικονοµική προσφορά από αναλυτικό προϋπολογισµό του κόστους 

του προγράµµατος στο κατώτερο δυνατό επίπεδο ανάλυσης. 

• Να καταδεικνύεται και τεκµηριώνεται αναλυτικά, για κάθε επιµέρους επίπεδο 

ανάλυσης, η µείωση του κόστους, που διαµορφώνει την συνολική έκπτωση. 

• Η παραπάνω µείωση του κόστους να µην οφείλεται σε καµία έµµεση ή άµεση 

χρηµατοδότηση από οποιαδήποτε πηγή του δηµόσιου  τοµέα. 

• Ο προϋπολογισµός να είναι σε αντιστοιχία µε τις ενέργειες και προδιαγραφές 

υλοποίησης του Έργου, έτσι όπως αυτές περιγράφονται στην τεχνική προσφορά. 

• Ο  προϋπολογισµός να  είναι σε αντιστοιχία  µε τις  υποχρεώσεις που επιβάλλει η υπ’ 

αριθµ. 55582/1933/25.07.2008 (ΦΕΚ 1491/τ.Β΄/29.07.2008) Κοινή Υπουργική Απόφαση των 

Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας για το 

«Ενιαίο Σύστηµα ∆ιαχείρισης, Αξιολόγησης, Παρακολούθησης και Ελέγχου των Ενεργειών 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης συγχρηµατοδοτούµενων από το ΕΚΤ στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007- 

2013 για όλα τα Επιχειρησιακά Προγράµµατα που εµπεριέχουν δράσεις κατάρτισης» και η 
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παρούσα προκήρυξη. 

Οποιαδήποτε αναντιστοιχία µεταξύ των στοιχείων της οικονοµικής προσφοράς, 

συνεπάγεται την απόρριψη της ως απαράδεκτης, διότι δεν προκύπτει σαφώς η 

προσφερόµενη τιµή. 

3. Εφόσον ο υποψήφιος ανάδοχος έχει τη νοµική µορφή Ανώνυµης Εταιρίας, πρέπει 

να έχει ονοµαστικοποιήσει τις µετοχές του µέχρι φυσικού προσώπου, το οποίο πρέπει 

να αποδεικνύεται µε τα στο άρθρο 8 σηµ. 13 αναφερόµενα δικαιολογητικά, 

προκειµένου να συµµετάσχει στον παρόντα διαγωνισµό, σύµφωνα µε το άρθρο 8 του 

Ν. 3310/2005 (ΦΕΚ 30/Α/14-2-2005), όπως   τροποποιήθηκε   µε   τον   ν.   3414/2005   

(ΦΕΚ   279/Α/10-11-2005),   σε συνδυασµό µε τις διατάξεις του π.δ. 82/1996 (ΦΕΚ 

66/Α/11-4-1996), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει. 

4. Οι υποψήφιοι ανάδοχοι µπορούν να υποβάλουν στην προσφορά τους µόνο προγράµµατα 

κατάρτισης στις ∆ιοικητικές Περιφέρειες που έχουν τη δυνατότητα σύµφωνα µε σύµφωνα 

µε το ΕΚΕΠΙΣ και τα οριζόµενα στην υπ' αριθµ. 110327/14-2-2005 Κοινή Απόφαση 

Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας (ΦΕΚ 

230/Β/21-2-2005) και στην υπ' αριθµ.111384/13-5-2003 (ΦΕΚ 616/Β/19-5-2003) Κοινή 

Απόφαση Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων. 

5. Οι ως άνω φορείς µπορούν να υλοποιήσουν προγράµµατα σε πιστοποιηµένες και 

µόνο δοµές, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις παραπάνω αποφάσεις. Προκειµένου ένας 

φορέας να υλοποιήσει πρόγραµµα σε πιστοποιηµένη δοµή άλλου ΚΕΚ, συντάσσεται ιδιωτικό 

συµφωνητικό µίσθωσης ή παραχώρησης χώρων µεταξύ των δύο φορέων, το οποίο 

συνυποβάλλεται µαζί µε τα υπόλοιπα δικαιολογητικά του φορέα πριν την έναρξη 

υλοποίησης του προγράµµατος. Το συµφωνητικό αυτό δεν καθιστά σε καµία περίπτωση 

ανάδοχο φορέα το ΚΕΚ, στη δοµή του οποίου θα υλοποιηθεί το πρόγραµµα κατάρτισης. 

6. Κατ' εξαίρεση και σύµφωνα µε τους περιορισµούς της υπ' αρ. 110327/14-2-2005 

(ΦΕΚ 230/Β/21-2-2005) Κοινής Απόφασης Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και 

Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, είναι δυνατή η χρήση διαθέσιµων 

λειτουργούντων σχολικών κτιρίων για υλοποίηση προγραµµάτων επαγγελµατικής 

κατάρτισης από πιστοποιηµένα ΚΕΚ σε νησιωτικές περιοχές, στις οποίες δεν υφίστανται 

Πιστοποιηµένες ∆οµές. Στην περίπτωση αυτή απαιτείται συµφωνητικό µίσθωσης ή 
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δήλωση παραχώρησης του χώρου, που κατατίθεται στην Αναθέτουσα Αρχή πριν την 

έναρξη υλοποίησης των εν λόγω προγραµµάτων. 
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Άρθρο 7 

 

ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ 
 

1. Οι προσφορές που γίνονται αποδεκτές αφορούν µέρος των 

προκηρυσσόµενων πράξεων/ενεργειών και αντιστοιχούν σε επιµέρους προγράµµατα 

Κατάρτισης (τεχνικές προσφορές) εκεί όπου νοµιµοποιείται ο υποψήφιος ανάδοχος, 

σύµφωνα µε την πιστοποίησή του από το Ε.ΚΕ.ΠΙΣ, είτε για µέρος αυτών και εντός 

των ορίων του προϋπολογισµού όπως αυτός ορίζεται στον Πίνακα του Άρθρου 3 της 

παρούσας προκήρυξης. 

2. Ο υποψήφιος ανάδοχος µπορεί να υποβάλει αριθµό προγραµµάτων µε συνολικό 

αριθµό καταρτιζοµένων, ο οποίος δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει το τριπλάσιο της 

δυναµικότητας των δοµών του σε θέσεις κατάρτισης, όπως αυτή έχει πιστοποιηθεί από το 

ΕΚΕΠΙΣ. 

3. Οι προτάσεις που θα υποβληθούν πρέπει απαραίτητα να συνταχθούν σύµφωνα µε 

τα υποδείγµατα που περιλαµβάνονται στα Παραρτήµατα και αποτελούν αναπόσπαστο 

τµήµα της παρούσας προκήρυξης. 

Ο ι  προσφορές συντάσσονται  στην Ελληνική γλώσσα και  υποβάλλονται  

δακτυλογραφηµένες και σε ηλεκτρονική µορφή (CD ή DVD δεδοµένων), τα δε 

περιεχόµενα αυτών είναι: 

α. Τα δικαιολογητικά συµµετοχής τα οποία περιγράφονται στο άρθρο 8 του παρόντος 

κεφαλαίου της προκήρυξης (µόνο σε έντυπη µορφή). 

β. Η τεχνική προσφορά σύµφωνα µε το υπόδειγµα του Παραρτήµατος II «Τεχνική 

Προσφορά Προγράµµατος» (σε έντυπη και ηλεκτρονική µορφή). 

γ. Η οικονοµική προσφορά σύµφωνα µε το υπόδειγµα του Παραρτήµατος III 

«Οικονοµική Προσφορά Προγράµµατος» (σε έντυπη και ηλεκτρονική µορφή). 

Επισηµαίνεται ότι θα υποβάλλεται ένα CD ή DVD δεδοµένων, το οποίο θα περιλαµβάνει το 

σύνολο των υποβαλλόµενων τεχνικών και οικονοµικών προσφορών και το οποίο θα 
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περιλαµβάνεται στο φάκελο της οικονοµικής προσφοράς όπως περιγράφεται στο άρθρο 10 

παράγραφος 3 της παρούσας.  

Σηµειώνεται ότι είναι απαραίτητο να τηρείται η τάξη και η σειρά των 

υποδειγµάτων προς συµπλήρωση. 

4.  Εναλλακτικές προσφορές και αντιπροσφορές δε γίνονται δεκτές. 

Οι υποψήφιοι δεν µπορούν να υποβάλλουν περισσότερες της µιας προσφορές στον ίδιο Νοµό 

για το ίδιο αντικείµενο κατάρτισης. Προγράµµατα κατάρτισης που αφορούν το ίδιο 

αντικείµενο κατάρτισης δεν διαφοροποιούνται από το γεγονός ότι απευθύνονται  σε 

διαφορετικό εκπαιδευτικό επίπεδο καταρτιζοµένων. 

Τροποποιήσεις των προσφορών ή προτάσεις που κατά την κρίση της Επιτροπής 

εξοµοιώνονται µε αντιπροσφορές απορρίπτονται ως απαράδεκτες. 

Σε κάθε ∆ιοικητική Περιφέρεια είναι δυνατή η υποβολή κατά ανώτατο όριο τόσων 

προγραµµάτων, όσων προβλέπονται στον προϋπολογισµό του Παραρτήµατος Ι  της 

παρούσας. Σε περίπτωση που ο υποψήφιος ανάδοχος υποβάλλει ανά ∆ιοικητική 

Περιφέρεια αριθµό προγραµµάτων ο οποίος υπερβαίνει τον προβλεπόµενο 

προϋπολογισµό όπως ορίζεται στο Παράρτηµα Ι της παρούσας, τα επιπλέον προγράµµατα 

θα θεωρηθούν εναλλακτικές προσφορές ή αντιπροσφορές και θα απορρίπτονται. Τα 

προγράµµατα που θα απορριφθούν θα είναι τα τελευταία ανά ∆ιοικητική Περιφέρεια, 

όπως αυτά εµφανίζονται στην «Αναλυτική κατάσταση των προγραµµάτων» που υποβάλλει 

ο υποψήφιος ανάδοχος φορέας. 

Κάθε υποψήφιος ανάδοχος έχει δικαίωµα να υποβάλει προσφορά, είτε για το σύνολο των 

προγραµµάτων κατάρτισης, εκεί όπου νοµιµοποιείται σύµφωνα µε την πιστοποίηση του 

Ε.ΚΕ.ΠΙΣ και σε συνδυασµό µε τα ανωτέρω αναφερόµενα είτε για µέρος αυτών. 

Μετά την υποβολή των προσφορών ∆ΕΝ γίνεται δεκτή καµία υποβολή 

συµπληρωµατικών, τροποποιητικών ή άλλων στοιχείων ή και αποκρούσεις όρων 

της διακήρυξης. 

5. Οι τιµές των  προσφορών  δεν  υπόκεινται  σε  µεταβολή  κατά την διάρκεια 

ισχύος της προσφοράς και εκτέλεσης της σύµβασης. Ο υποψήφιος ανάδοχος έχει 

µελετήσει και εκτιµήσει τις απαιτήσεις του έργου και τα οικονοµικά µεγέθη που θα 

απαιτηθούν για την καλή εκτέλεση των εργασιών και εγγυάται για την ακρίβεια των επί 

µέρους στοιχείων του κόστους. Κατά συνέπεια ρητά συµφωνείται ότι καµία αξίωση για 
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πρόσθετη χρηµατοδότηση δεν θα µπορεί να προβληθεί από τον ανάδοχο και δηλώνει ότι 

παραιτείται απ' όλα τα δικαιώµατα που προκύπτουν από τα άρθρα 388, 696 και 697 του 

Αστικού Κώδικα. 

 

ΙΣΧΥΣ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ 
 

α. Οι προσφορές στο σύνολο τους, ισχύουν και δεσµεύουν τους αναδόχους για 

εκατόν ογδόντα (180) ηµερολογιακές ηµέρες από την επόµενη της ηµεροµηνίας 

διενέργειας (έναρξη αποσφράγισης των προσφορών) του διαγωνισµού. 

β. Αν προκύψει ανάγκη παράτασης της ισχύος των προσφορών, η Αναθέτουσα 

Αρχή διατηρεί το δικαίωµα να απευθύνει αίτηµα στους υποψηφίους Ανάδοχους Φορείς πριν 

τη λήξη ισχύος των προσφορών τους, αν αποδέχονται την παράταση για συγκεκριµένο 

χρονικό διάστηµα. Οι προσφέροντες οφείλουν να απαντήσουν µέσα σε πέντε (5) 

εργάσιµες ηµέρες από την υποβολή του αιτήµατος. Σε περίπτωση που αποδέχονται την 

αιτούµενη παράταση, οφείλουν να ανανεώσουν και τις εγγυήσεις συµµετοχής τους, 

αν αυτές δεν ισχύουν και για τυχόν παρατάσεις. 

γ. Ο υποψήφιος ανάδοχος δεν έχει δικαίωµα να αποσύρει την προσφορά του ή 

µέρος της µετά την κατάθεση της, ανεξάρτητα αν πρόκειται να κατακυρωθεί ολόκληρη 

ή µέρος της . 

δ. Σε περίπτωση που η κατακύρωση του διαγωνισµού ανακοινωθεί µετά τη λήξη του 

χρόνου ισχύος προσφοράς ή τυχόν παράτασης της, η κατακύρωση δεσµεύει τον 

υποψήφιο ανάδοχο µόνον εφόσον αυτός την αποδεχτεί. 
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Άρθρο 8 

 

Α. ∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 
 

Στα δικαιολογητικά συµµετοχής περιλαµβάνονται υποχρεωτικά, επί ποινή 

αποκλεισµού: 

 

1) Έγγραφο υποβολής προσφοράς, υπογεγραµµένο από τον νόµιµο εκπρόσωπο του 

υποψηφίου αναδόχου, το οποίο βρίσκεται έξω από τον κυρίως φάκελο της προσφοράς, 

προκειµένου να αναγραφεί ο αριθµός εισερχοµένου πρωτοκόλλου της κατάθεσης της 

προσφοράς. Επίσης, σε αυτό το έγγραφο πρέπει να αναγράφεται η χρονική ισχύς της 

προσφοράς (τουλάχιστον 180 ηµερολογιακές ηµέρες από την επόµενη της 

ηµεροµηνίας διενέργειας του διαγωνισµού). 

 

2) Εγγυητική επιστολή συµµετοχής αναγνωρισµένων πιστωτικών ιδρυµάτων ή άλλων 

νοµικών προσώπων που λειτουργούν νόµιµα και έχουν σύµφωνα µε τη νοµοθεσία αυτό το 

δικαίωµα, ύψους εκατόν σαράντα έξι ευρώ και εβδοµήντα τεσσάρων λεπτών (146,74 €) για 

κάθε υποβαλλόµενο πρόγραµµα κατάρτισης. Η εγγυητική επιστολή πρέπει να απευθύνεται 

προς το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας και να έχει ισχύ µέχρι την 

επιστροφή της επί ποινή αποκλεισµού. Το ποσό της εγγυητικής επιστολής µπορεί να 

καλύπτεται είτε µε µία είτε µε άθροισµα περισσοτέρων εγγυητικών επιστολών του υποψηφίου 

αναδόχου. Η εγγύηση συµµετοχής του υποψήφιου αναδόχου που θα επιλεγεί ως Ανάδοχος 

επιστρέφεται µετά την κατάθεση της προβλεπόµενης εγγύησης καλής εκτέλεσης. Οι 

εγγυητικές επιστολές συµµετοχής των υπολοίπων διαγωνιζόµενων επιστρέφονται στους 

προσφέροντες που απορρίφθηκαν, µετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας ελέγχου 

νοµιµότητας των συµβάσεων παροχής υπηρεσιών από το Ελεγκτικό Συνέδριο. 

 

Εγγυητικές επιστολές συµµετοχής που εκδίδονται εκτός Ελλάδας θα πρέπει να συνοδεύονται 

υποχρεωτικά, µε ποινή αποκλεισµού, από επίσηµη µετάφραση στην ελληνική γλώσσα. 
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Σηµειώνεται ότι ως ηµεροµηνία διενέργειας του διαγωνισµού νοείται η ηµεροµηνία έναρξης 

αποσφράγισης των προσφορών όπως αυτή καθορίζεται στην προκήρυξη ή σε τυχόν 

µεταγενέστερη υπουργική απόφαση για την παράταση αυτής. 

 

3) Ακριβές αντίγραφο της πλέον πρόσφατης Βεβαίωσης Ανανέωσης Πιστοποίησης η/και 

Βεβαίωσης Πιστοποιηµένων Στοιχείων, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην υπ’ αριθµ. 110327/14-

2-2005 Κοινή Απόφαση Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Απασχόλησης και 

Κοινωνικής Προστασίας (ΦΕΚ 230/Β/21-2-2005) και στην υπ’ αριθµ.111384/13-5-2003 (ΦΕΚ 

616/Β/19-5-2003) Κοινή Απόφαση Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Εργασίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Σε περίπτωση που εκκρεµεί αίτηµα του φορέα προς το Ε.ΚΕ.ΠΙΣ για 

αλλαγή στοιχείων που επηρεάζουν τα δεδοµένα της πιστοποίησης (π.χ. θεµατικά πεδία, δοµές 

κ.α.) λαµβάνεται υπόψη η βεβαίωση που κατατέθηκε µε την υποβολή της προσφοράς και όχι 

τυχόν µεταγενέστερη βεβαίωση. 

 

4) Υπεύθυνη δήλωση της παρ. 4 του άρθρου 8 του ν. 1599/1986 (Α΄75), όπως εκάστοτε 

ισχύει, µε θεώρηση γνησίου υπογραφής, στην οποία : 

 

i. Να αναγράφονται τα στοιχεία του διαγωνισµού στον οποίο συµµετέχουν, 

ii. Να δηλώνεται ότι, µέχρι και την ηµέρα υποβολής της προσφοράς τους δεν συντρέχουν στο 

πρόσωπό τους οι λόγοι αποκλεισµού που αναφέρονται στο άρθρο 45 της Οδηγίας 2004/18/ΕΕ 

το οποίο ενσωµατώθηκε στην Ελληνική Νοµοθεσία µε το άρθρο 43 του Π∆ 60/2007, 

iii.∆εν έχουν καταδικασθεί µε αµετάκλητη απόφαση για κάποιο από τα αδικήµατα της 

υπεξαίρεσης, της απάτης, της εκβίασης, της πλαστογραφίας, της ψευδορκίας, της δωροδοκίας 

και της δόλιας χρεοκοπίας. 

iv. Ότι αναλαµβάνεται η υποχρέωση για την έγκαιρη και προσήκουσα προσκόµιση των 

δικαιολογητικών της παρ. Β του παρόντος άρθρου. 

 

5) Τα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (Κ.Ε.Κ.) που συστήνονται από ∆ήµο ή Κοινότητα 

και πιστοποιούνται ως τέτοια κατά την οικεία νοµοθεσία υποχρεούνται να υποβάλουν την 

πλέον πρόσφατη βεβαίωση η οποία εκδίδεται κάθε χρόνο από την οικεία Περιφέρεια και η 

οποία περιλαµβάνει στοιχεία που αφορούν τη σύσταση και λειτουργία τους (σύµφωνα µε το ν. 

3463/2006 (ΦΕΚ Α’ 114) «∆ηµοτικός και Κοινοτικός Κώδικας» και ειδικότερα το άρθρο 268, 

Κεφ. Ε’ «Ειδικές Ρυθµίσεις για τις επιχειρήσεις ΟΤΑ»). Σε περίπτωση κωλύµατος προσκόµισης 
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της βεβαίωσης, δύναται εναλλακτικά να προσκοµίσουν βεβαίωση από την αρµόδια 

Περιφέρεια, η οποία να πιστοποιεί την µη έκδοση της ανωτέρω βεβαίωσης.  

 

6) Υπεύθυνες δηλώσεις του ν. 1599/86 (Α’75) µε θεώρηση του γνησίου της υπογραφής, περί 

του ότι ο υποψήφιος ανάδοχος: 

 

ι. δεν έχει αποκλεισθεί από διαγωνισµούς του ∆ηµοσίου, δεν έχει κηρυχθεί έκπτωτος, δεν έχει 

εκδοθεί καταδικαστική απόφαση µε ισχύ δεδικασµένου για αδίκηµα σχετικό µε την 

επαγγελµατική του διαγωγή, δεν έχει υποπέσει σε σοβαρό παράπτωµα κατά την άσκηση της 

επαγγελµατικής του δραστηριότητας, είναι συνεπής στην εκπλήρωση των συµβατικών του 

υποχρεώσεων όσο και των υποχρεώσεών του προς τις Υπηρεσίες του ∆ηµοσίου Τοµέα. 

 

ιι. συνέταξε την προσφορά σύµφωνα µε τους όρους της παρούσας προκήρυξης, των οποίων 

έλαβε γνώση και τους οποίους αποδέχεται ανεπιφύλακτα και τα στοιχεία που αναφέρονται 

στην προσφορά του είναι ακριβή. 

 

ιιι. παραιτείται από κάθε δικαίωµα αποζηµίωσής του που θα απορρέει από οποιαδήποτε 

απόφαση της Αναθέτουσας Αρχής, ιδίως λόγω αναβολής ή ακύρωσης του διαγωνισµού ή της 

υπαναχώρησής της. 

 

7) Επικυρωµένο αντίγραφο του καταστατικού ή τον ιδρυτικό νόµο κλπ. του υποψηφίου 

νοµικού προσώπου, µαζί µε τις µέχρι την ηµεροµηνία υποβολής των προσφορών 

τροποποιήσεις του ή του κωδικοποιηµένου καταστατικού, (εφόσον πρόκειται για Α.Ε. και ΕΠΕ 

και δεν έχει ήδη δηµοσιευτεί σε ΦΕΚ το τελευταίο καταστατικό, πρέπει να είναι κατατεθειµένο 

στη Νοµαρχία ή στο αρµόδιο Πρωτοδικείο αντίστοιχα και να προσκοµίζεται το παράβολο του 

ΤΑΠΕΤ, καθώς και ο αριθµός κατάθεσής του στη Νοµαρχία ή στο Πρωτοδικείο αντίστοιχα), 

καθώς και το ΦΕΚ δηµοσίευσης ή το ακριβές αντίγραφο του πρακτικού συγκρότησης του 

ισχύοντος διοικητικού οργάνου του Νοµικού Προσώπου σε σώµα, (το οποίο, εφόσον 

πρόκειται για Α.Ε. και δεν έχει ήδη δηµοσιευτεί σε ΦΕΚ, πρέπει να είναι κατατεθειµένο στη 

Νοµαρχία και να προσκοµίζεται το παράβολο του ΤΑΠΕΤ, καθώς και ο αριθµός πρωτοκόλλου 

της κατάθεσής του στη Νοµαρχία). Από τα ανωτέρω έγγραφα πρέπει να προκύπτουν η νόµιµη 

σύσταση του νοµικού προσώπου, όλες οι σχετικές τροποποιήσεις των καταστατικών ή 

ιδρυτικών νόµων κλπ., ποιος δεσµεύει νόµιµα την εταιρία (νόµιµος εκπρόσωπος, δικαίωµα 

υπογραφής κλπ.) και η θητεία του ή των µελών του διοικητικού οργάνου. 
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8) Επικυρωµένο αντίγραφο πρακτικού ή απόφασης του αρµόδιου ∆ιοικητικού Οργάνου του 

Νοµικού Προσώπου µε το οποίο εγκρίνεται η συµµετοχή του υποψηφίου αναδόχου φορέα 

στον διαγωνισµό (πλην µονοπρόσωπων εταιριών). 

 

9) Σε περίπτωση που δεν υπογράφει ο ίδιος ο νόµιµος εκπρόσωπος του φορέα την προσφορά 

και τα λοιπά απαιτούµενα έγγραφα του διαγωνισµού, επικυρωµένο αντίγραφο πρακτικού ή 

απόφασης του αρµόδιου διοικητικού οργάνου του Νοµικού Προσώπου ή εξουσιοδότηση 

(θεωρηµένη για το γνήσιο της υπογραφής από δηµόσια αρχή), του νοµίµου εκπροσώπου, µε 

τα οποία παρέχεται σε τρίτο άτοµο εξουσιοδότηση για να υπογράψει όλα τα απαιτούµενα 

δικαιολογητικά και την προσφορά. 

 

Εφόσον δεν πρόκειται να παρευρίσκεται ο νόµιµος εκπρόσωπος του φορέα αυτοπροσώπως, 

κατά την αποσφράγιση του φακέλου, και δεν περιλαµβάνεται στο ανωτέρω αναφερόµενο 

έγγραφο η εξουσιοδότηση σε τρίτο άτοµο για να παραβρεθεί στη διαδικασία αποσφράγισης, 

υποβάλλεται επικυρωµένο αντίγραφο πρακτικού ή απόφασης του αρµόδιου διοικητικού 

οργάνου του νοµικού προσώπου ή εξουσιοδότηση (θεωρηµένη για το γνήσιο της υπογραφής 

από δηµόσια αρχή) του νοµίµου εκπροσώπου, µε τα οποία παρέχεται το δικαίωµα σε τρίτο να 

παραβρεθεί κατά την αποσφράγιση του φακέλου και να υπογράψει οποιοδήποτε σχετικό 

έγγραφο απαιτηθεί. Το έγγραφο αυτό µπορεί να προσκοµίζεται κατά την αποσφράγιση του 

φακέλου της προσφοράς του υποψηφίου αναδόχου. 

 

10) Αναλυτική κατάσταση των προγραµµάτων που υποβάλλει. Η κατάσταση αυτή θα 

περιλαµβάνει: 

 

Α. Τον αύξοντα αριθµό και τον τίτλο των προτεινόµενων από τα ΚΕΚ προγραµµάτων ανά 

Τύπο Περιφέρειας 

 

Β. Την ονοµασία και τον κωδικό της ∆ιοικητικής Περιφέρειας, του Νοµού και του ΟΤΑ στα 

όρια του οποίου θα υλοποιηθεί το κάθε πρόγραµµα κατάρτισης. 

 

Γ. Τον προτεινόµενο αριθµό συµµετεχόντων ανά πρόγραµµα, υπολογίζοντας και το άθροισµα 

όλων των συµµετεχόντων στο σύνολο των προγραµµάτων αυτών. 
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∆. Τη διάρκεια σε ώρες (θεωρία και πρακτική) 

 

Ε. Το εκπαιδευτικό επίπεδο των καταρτιζοµένων. 

 

ΣΤ. Επιπλέον, για τις περιπτώσεις υλοποίησης προγραµµάτων σε άλλους χώρους, πέραν των 

ίδιων πιστοποιηµένων δοµών του ΚΕΚ, πρέπει να αναφέρεται το ΚΕΚ ή το σχολικό κτίριο, 

στους χώρους του οποίου θα υλοποιηθούν αυτά, σύµφωνα µε το άρθρο 6 παρ. 5 και 6 της 

παρούσας προκήρυξης  

 

11) Σε περίπτωση που το ΚΕΚ υλοποιεί προγράµµατα σε πιστοποιηµένη ∆οµή άλλου ΚΕΚ, 

υποχρεούται επιπλέον να υποβάλει ιδιωτικό συµφωνητικό ενοικίασης ή παραχώρησης 

(προσωρινό προσύµφωνο ή οριστικό), άλλης πιστοποιηµένης δοµής, σύµφωνα µε την Κ.Υ.Α. 

110327/14-2-2005, (ΦΕΚ 230/ τ.Β/ 21.02.2005) όπως ισχύει, για τις περιπτώσεις του άρθρου 

6 παρ. 5 της παρούσας προκήρυξης. Το οριστικό συµφωνητικό υποβάλλεται και πριν την 

έναρξη υλοποίησης των προγραµµάτων αυτών. 

 

12) Εφόσον ο υποψήφιος ανάδοχος έχει τη νοµική µορφή Ανώνυµης Εταιρίας πρέπει να 

προσκοµίσει µέσα στον φάκελο των δικαιολογητικών α) πιστοποιητικό της αρµόδιας αρχής 

που εποπτεύει την συγκεκριµένη εταιρία, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ.Ν. 2190/1920, από 

το οποίο να προκύπτει ότι οι µετοχές της, µε βάση το ισχύον καταστατικό της, είναι 

ονοµαστικές και β) αναλυτική κατάσταση µε τα στοιχεία των µετόχων της εταιρίας και τον 

αριθµό των µετοχών κάθε µετόχου, όπως τα στοιχεία αυτά είναι καταχωρηµένα στο βιβλίο 

µετόχων της εταιρίας, το πολύ τριάντα εργάσιµες ηµέρες πριν την ηµέρα υποβολής 

της προσφοράς, σύµφωνα µε το άρθρο 1 παρ. 2 του π.δ. 82/1996 (ΦΕΚ 66/Α/11-4-1996), 

όπως έχει τροποποιηθεί µε τους ν. 3310/2005 (ΦΕΚ 30/Β/14-2-2005) και ν. 3414/2005 (ΦΕΚ 

279/Α/10-11-2005). 

 

13) Προσύµφωνα συνεργασίας µε τις επιχειρήσεις πρακτικής άσκησης όπου θα αναφέρονται: 

 

� Η επιχειρηµατική δραστηριότητα της επιχείρησης, το ΑΦΜ, η έδρα, τα 

υποκαταστήµατα   που διαθέτει ανά νοµό στη συγκεκριµένη ∆ιοικητική Περιφέρεια, ο 

ετήσιος κύκλος εργασιών για το οικονοµικό έτος 2008 (διαχειριστική χρήση 1/1/2007-

31/12/2007) καθώς και ο αριθµός του προσωπικού που απασχόλησε κατά τα 

οικονοµικά έτη 2006,2007 και 2008. 
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� Η έδρα ή τα υποκαταστήµατα όπου είναι δυνατόν να πραγµατοποιηθεί η   πρακτική 

άσκηση των καταρτιζοµένων. 

� Το εκπαιδευτικό αντικείµενο του προγράµµατος κατάρτισης, το αντικείµενο της πρακτικής 

άσκησης, οι ώρες, ο αριθµός των καταρτιζοµένων στη συγκεκριµένη επιχείρηση, αφού 

ληφθεί υπόψη η αναλογία του αριθµού των καταρτιζοµένων ως προς τον αριθµό των 

απασχολουµένων της επιχείρησης σύµφωνα µε τους όρους του άρθρου 4, παραγρ. Β, 

εδάφιου V1 του ΕΣ∆ΕΚ, κλπ. 

� Θα πρέπει να ορίζεται ρητά εάν ο ανάδοχος φορέας ή οι επιχειρήσεις πρακτικής 

αναλαµβάνουν την υλοποίηση την µετακίνηση των καταρτιζοµένων στους χώρους 

πρακτικής άσκησης, τη  διατροφή των καταρτιζοµένων κατά την πρακτική άσκηση, τις 

δαπάνες διαµονής (εφόσον η πρακτική άσκηση υλοποιηθεί σε άλλο Νοµό και κριθεί 

απαραίτητη η διαµονή), καθώς και τις διαδικασίες εσωτερικής αξιολόγησης της πρακτικής 

άσκησης.  

� Η υποχρέωση πρόσληψης του 30% τουλάχιστον των καταρτισθέντων, σε θέσεις 

εργασίας σχετικές µε το αντικείµενο κατάρτισης για τουλάχιστον 3 µήνες και 

τουλάχιστον 70 ηµεροµίσθια (πλήρους απασχόλησης) µέσα σε διάστηµα 30 

ηµερολογιακών ηµερών από το τέλος του προγράµµατος κατάρτισης, η υποχρέωση 

παροχής συστατικής επιστολής στον κάθε καταρτιζόµενο και άλλες υποχρεώσεις των 

συµβαλλοµένων. 

 

14) Επιστολές πρόθεσης συνεργασίας από φορείς του εξωτερικού για τις περιπτώσεις που 

προβλέπεται στο πρόγραµµα διακρατική συνεργασία, οι οποίες εάν είναι συνταγµένες σε άλλη 

γλώσσα πλην της Ελληνικής, πρέπει να συνοδεύεται από επίσηµη µετάφρασή τους στην 

Ελληνική γλώσσα από την Μεταφραστική Υπηρεσία του Υπουργείου Εξωτερικών ή από 

∆ικηγόρο.  

 

Β. ∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΚΑΤΑΚΥΡΩΣΗΣ  
 

 

Μετά την αξιολόγηση των προσφορών, κατά το άρθρο 11 της παρούσης, ο προσφέρων στον 

οποίο πρόκειται να γίνει η Κατακύρωση, εντός προθεσµίας είκοσι (20) ηµερών από την 

κοινοποίηση της σχετικής έγγραφης ειδοποίησης σε αυτόν από την Υπηρεσία, µε βεβαίωση 

παραλαβής ή σύµφωνα µε το ν.2672/1998 ( ΦΕΚ 290/Α/1998) αρθρ. 14, οφείλει να υποβάλει 
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στην Επιτροπή ∆ιενέργειας ∆ιαγωνισµού του Έργου, σε σφραγισµένο φάκελο, τα εξής 

έγγραφα και 

δικαιολογητικά, τα οποία αποσφραγίζονται και ελέγχονται κατά την διαδικασία που 

προβλέπεται στο άρθρο 12, παρ. 7. Η ηµεροµηνία και η ώρα της αποσφράγισης των 

δικαιολογητικών ορίζεται και ανακοινώνεται από την Αναθέτουσα Αρχή. 

 

1. Απόσπασµα Ποινικού Μητρώου γενικής χρήσης, ή ισοδύναµου εγγράφου αρµόδιας 

διοικητικής ή δικαστικής αρχής της χώρας εγκατάστασής τους, έκδοσης του τελευταίου 

τριµήνου πριν από την κοινοποίηση της ως άνω έγγραφης ειδοποίησης, από το οποίο να 

προκύπτει ότι δεν έχουν καταδικαστεί µε αµετάκλητη δικαστική απόφαση: 

i. για αδίκηµα, σχετικό µε την άσκηση της επαγγελµατικής τους δραστηριότητας, 

ii. για τα αδικήµατα που προβλέπονται στο άρθρο 43 παραγρ. 1 του Π∆ 60/2007: 

 

Α) συµµετοχή σε εγκληµατική οργάνωση, όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 2 παράγραφος 1 της 

κοινής δράσης της 98/773/∆ΕΥ του Συµβουλίου 

 

Β) δωροδοκία, όπως αυτή ορίζεται αντίστοιχα στο άρθρο 3 της πράξης του Συµβουλίου της 

26ης Μαΐου 1997 και στο άρθρο 3 παράγραφος 1 της κοινής δράσης 98/742/ΚΕΠΠΑ του 

Συµβουλίου 

 

Γ) απάτη, κατά την έννοια του άρθρου 1 της σύµβασης σχετικά µε την προστασία των 

οικονοµικών συµφερόντων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 

 

∆) νοµιµοποίηση εσόδων από παράνοµες δραστηριότητες, όπως ορίζεται από το άρθρο 1 της 

οδηγίας 91/308/ΕΟΚ του Συµβουλίου, της 10ης Ιουνίου 1991, για την πρόληψη 

χρησιµοποίησης του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος για την νοµιµοποίηση εσόδων από 

παράνοµες δραστηριότητες 

 

iii. για κάποιο από τα αδικήµατα της υπεξαίρεσης, της απάτης, της εκβίασης, της 

πλαστογραφίας, της ψευδορκίας, της δωροδοκίας και της δόλιας χρεοκοπίας. 

 

Ειδικότερα, πρέπει να προσκοµίσουν απόσπασµα ποινικού µητρώου: 

• για τους διαχειριστές, στις περιπτώσεις των εταιρειών περιορισµένης ευθύνης 

(Ε.Π.Ε.) και των προσωπικών εταιρειών (Ο.Ε. και Ε.Ε.), 
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• και για τον πρόεδρο και διευθύνοντα σύµβουλο για τις ανώνυµες εταιρείες (Α.Ε.), 

 

από το οποίο να προκύπτει ότι τα ανωτέρω πρόσωπα δεν έχουν καταδικαστεί µε αµετάκλητη 

δικαστική απόφαση, για κάποιο από τα αδικήµατα της ανωτέρω παραγράφου. 

 

2. Πιστοποιητικό αρµόδιας δικαστικής ή διοικητικής Αρχής, έκδοσης του τελευταίου τριµήνου 

πριν από την κοινοποίηση της ως άνω έγγραφης ειδοποίησης, από το οποίο να προκύπτει ότι 

δεν έχουν λυθεί, δεν τελούν υπό πτώχευση και επίσης ότι δεν τελούν σε διαδικασία κήρυξης 

σε πτώχευση. Το πιστοποιητικό της παρούσας παραγράφου (εκτός αυτού περί µη λύσης), 

εφόσον ο υποψήφιος ανάδοχος έχει τη νοµική µορφή οµόρρυθµης ή ετερόρρυθµης εταιρίας, 

πρέπει να εκδίδονται και να προσκοµίζονται για όλους τους οµόρρυθµους εταίρους (από την 

αρµόδια αρχή του τόπου µόνιµης κατοικίας τους). 

Τα ΝΠ∆∆ απαλλάσσονται από την προσκόµιση των δικαιολογητικών των ανωτέρω 

παραγράφων. 

 

3. Πιστοποιητικά που εκδίδονται από αρµόδια κατά περίπτωση Αρχή, από τα οποία να 

προκύπτει ότι ο υποψήφιος ανάδοχος είναι ενήµερος ως προς τις υποχρεώσεις του, που 

αφορούν τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης και ως προς τις φορολογικές υποχρεώσεις του, 

τα οποία πρέπει να είναι σε ισχύ κατά την ηµεροµηνία της ως άνω έγγραφης ειδοποίησης και 

η οποία πρέπει να αποδεικνύεται από το περιεχόµενο των εγγράφων αυτών. 

 

Εφόσον προκύπτει απαλλαγή κάποιου φορέα από την υποχρέωση έκδοσης των ανωτέρω 

δικαιολογητικών, πρέπει να προσκοµίζεται σχετικό απαλλακτικό έγγραφο (π.χ. πιστοποιητικό, 

διάταξη νόµου κλπ.). 

 

Εάν τα εν λόγω έγγραφα και πιστοποιητικά δεν εκδίδονται, µπορούν να αντικατασταθούν από 

ένορκη βεβαίωση του διαγωνιζόµενου ενώπιον δικαστικής (Ειρηνοδικείου) ή διοικητικής αρχής 

(Συµβολαιογράφου), η οποία πρέπει να υπάρχει στον φάκελο των δικαιολογητικών 

κατακύρωσης του διαγωνισµού. 

 

4. Πιστοποιητικό αρµόδιας δικαστικής ή διοικητικής αρχής, έκδοσης του τελευταίου τριµήνου, 

πριν από την κοινοποίηση της ως άνω έγγραφης ειδοποίησης κατακύρωσης, από το οποίο να 

προκύπτει ότι δεν τελούν υπό εκκαθάριση και επίσης ότι δεν τελούν σε διαδικασία κήρυξης σε 

εκκαθάριση. 
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5. Πιστοποιητικό αρµόδιας δικαστικής ή διοικητικής Αρχής, έκδοσης του τελευταίου τριµήνου 

πριν από την κοινοποίηση της ως άνω έγγραφης ειδοποίησης, από το οποίο να προκύπτει ότι 

δεν τελούν υπό παύση εργασιών, αναγκαστική διαχείριση, πτωχευτικό συµβιβασµό ή άλλη 

ανάλογη κατάσταση και επίσης ότι δεν έχει κινηθεί εναντίον τους διαδικασία κήρυξης σε 

αναγκαστικής διαχείρισης, πτωχευτικού συµβιβασµού ή άλλη ανάλογη διαδικασία. 

 

6. Πιστοποιητικό αρµόδιας δικαστικής ή διοικητικής αρχής, έκδοσης του τελευταίου τριµήνου 

πριν από την κοινοποίηση της ως άνω έγγραφης ειδοποίησης, περί (µη) τροποποιήσεων του 

καταστατικού ή του ιδρυτικού νόµου, κ.λ.π. 

 

Σε περίπτωση εγκατάστασής τους στην αλλοδαπή, τα δικαιολογητικά των παραπάνω εδαφίων 

εκδίδονται µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία της χώρας που είναι εγκατεστηµένοι, από την 

οποία και εκδίδεται το σχετικό πιστοποιητικό. 

 

Εάν σε κάποια Χώρα βεβαιώνεται από οποιαδήποτε αρχή της ότι δεν εκδίδονται τα παραπάνω 

έγγραφα ή πιστοποιητικά, ή δεν καλύπτουν όλες τις ως άνω αναφερόµενες περιπτώσεις, 

δύναται να αντικατασταθούν αυτά, από υπεύθυνη δήλωση του υποψηφίου αναδόχου που 

γίνεται ενώπιον δικαστικής ή διοικητικής αρχής ή συµβολαιογράφου της χώρας εγκατάστασης. 

Στην κατά τα άνω υπεύθυνη δήλωση θα δηλώνεται ότι στην συγκεκριµένη χώρα δεν 

εκδίδονται τα συγκεκριµένα έγγραφα και ότι δεν συντρέχουν στο συγκεκριµένο πρόσωπο οι 

ανωτέρω νοµικές καταστάσεις. 

 

Η µη έγκαιρη και προσήκουσα υποβολή των ανωτέρω δικαιολογητικών κατακύρωσης 

συνιστά λόγο αποκλεισµού του υποψηφίου αναδόχου από τον διαγωνισµό. 

 

∆ικαιολογητικά που εκδίδονται σε Κράτος εκτός Ελλάδας, θα συνοδεύονται από επίσηµη 

µετάφρασή τους στην Ελληνική γλώσσα. 
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Άρθρο 9 

 

ΥΠΟΒΟΛΗ ΦΑΚΕΛΟΥ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 
 

1.    Οι    προσφορές    πρέπει    να    κατατεθούν    από    τους    εκπροσώπους   

των  διαγωνιζοµένων   επί   αποδείξει,   µέχρι   την   14/4/2009,  ηµέρα 

Τρίτη και ώρα 14.30 στη διεύθυνση Αγησιλάου 23-25, ΤΚ 104 36 Αθήνα, υπό 

τη µορφή ΕΝΟΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΚΑΙ ΣΦΡΑΓΙΣΜΕΝΟΥ ΦΑΚΕΛΟΥ ή ΕΝΙΑΙΟΥ 

ΠΕΡΙΒΛΗΜΑΤΟΣ. Εκτός φακέλου οι προσφορές θα συνοδεύονται κατά την 

υποβολή τους και από έγγραφο υποβολής προσφοράς για πρωτοκόλληση τους. 

2.    Ο κυρίως ενιαίος σφραγισµένος φάκελος της Προσφοράς πρέπει απαραίτητα να 

φέρει τις εξής ενδείξεις: 

2.1 Τον κωδικό πιστοποίησης από το Ε.ΚΕ.ΠΙΣ, την Επωνυµία και τη 

∆ιεύθυνση του υποβάλλοντος την προσφορά 

2.2 Τον Αποδέκτη: 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ  

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ & ΑΛΛΩΝ ΠΟΡΩΝ,  

ΕΙ∆ΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΟΥΜΕΝΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ, 

ΑΓΗΣΙΛΑΟΥ 23-25, 104 36 ΑΘΗΝΑ. 

 

2.3 ΠΡΟΣΦΟΡΑ : ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΝΟΙΚΤΟ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΑΝΑ∆ΟΧΩΝ ΤΩΝ 

ΠΡΑΞΕΩΝ: 

1. Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής 
Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις συναφείς µε 
θέµατα  αειφόρου περιβαλλοντικής διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) 
στις 8 περιφέρειες σύγκλισης 
 
2. Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής 
Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις συναφείς µε 
θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) 
στις 3 περιφέρειες σταδιακής εξόδου 

 
3. Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής 
Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις συναφείς µε 
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θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) 
στις 2 περιφέρειες σταδιακής εισόδου 

 

2.4 ΚΑΤΑΛΗΚΤΙΚΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ:14/4/2009 

∆ΙΑΚΗΡΥΞΗ No: 02/2009 

2.5 ΝΑ ΜΗΝ ΑΝΟΙΧΘΕΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 

 

Η προσφορά µπορεί να υποβληθεί και ταχυδροµικώς στην παραπάνω διεύθυνση, ως 

συστηµένη. Όσες προσφορές υποβληθούν έτσι θα παραληφθούν, µόνο αν 

πρωτοκολληθούν µέχρι την ως άνω ηµέρα και ώρα λήξης της προθεσµίας υποβολής τους. 

Προσοχή - η ηµεροµηνία σφραγίδας του ταχυδροµείου δεν λαµβάνεται υπόψη. 

Εκπρόθεσµες προσφορές δεν θα παραλαµβάνονται ή εφόσον παραληφθούν, θα 

απορρίπτονται ως απαράδεκτες και δεν θα αποσφραγίζονται. 
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Άρθρο 10 

 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΦΑΚΕΛΟΥ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ  
 

Ο κυρίως φάκελος της προσφοράς θα πρέπει υποχρεωτικά και επί ποινή αποκλεισµού να 

περιέχει: 

1. Έναν σφραγισµένο φάκελο, ο οποίος θα φέρει πλέον των ενδείξεων που αναφέρονται   

στην   §2   του   Άρθρου   9   ανωτέρω   και   την   εξής:   «ΦΑΚΕΛΟΣ 

∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ». Ο φάκελος αυτός θα περιέχει τρεις (3) σφραγισµένους υπο-

φακέλους: 

1.1.  έναν (1) πρώτο υποφάκελο µε τα πρωτότυπα (µε την ένδειξη πρωτότυπο) 

των δικαιολογητικών συµµετοχής στον διαγωνισµό  

1.2. έναν (1) δεύτερο υποφάκελο µε τα προσύµφωνα συνεργασίας µε τις 

συνεργαζόµενες επιχειρήσεις πρακτικής άσκησης ανά υποβληθέν 

πρόγραµµα (µε την ένδειξη πρωτότυπο) 

1.3.  έναν (1) τρίτο υποφάκελο µε τα αντίγραφα όλων των παραπάνω, µε την 

ένδειξη «ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ». 

 

2. Έναν σφραγισµένο φάκελο, ο οποίος θα φέρει πλέον των ενδείξεων που αναφέρονται 

στην §2 του Άρθρου 9 ανωτέρω και την εξής: «ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ». Ο φάκελος 

αυτός θα περιέχει επιµέρους ΣΦΡΑΓΙΣΜΕΝΟΥΣ υπο-φακέλους, ένα για κάθε πρόγραµµα 

κατάρτισης που υποβάλλει ο Ανάδοχος. 

Ο υποφάκελος του προγράµµατος, ο οποίος θα φέρει πλέον των ενδείξεων που 

αναφέρονται στην §2 του Άρθρου 9 ανωτέρω και την εξής: «ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ» θα πρέπει να περιέχει σε δύο αντίτυπα (το ένα µε την ένδειξη 

«ΠΡΩΤΟΤΥΠΟ» στο εξώφυλλο και σε κάθε σελίδα, µονογραµµένο κατά φύλλο από τον 

νόµιµο εκπρόσωπο ή τον νόµιµα εξουσιοδοτηµένο από τον φορέα τρίτο και το άλλο µε 

την ένδειξη «ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ» µόνο στο εξώφυλλο) το Τεύχος Τεχνικής Προσφοράς 

Προγράµµατος Κατάρτισης, σε χωριστούς ΣΦΡΑΓΙΣΜΕΝΟΥΣ φακέλους το κάθε Τεύχος 
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ανά Πρόγραµµα Κατάρτισης. Το πρωτότυπο Τεύχος Τεχνικής Προσφοράς θα είναι 

επικρατέστερο του αντιγράφου σε περίπτωση διαφοράς µεταξύ τους. Η διάρθρωση του 

Τεύχους Τεχνικής Προσφοράς Προγράµµατος Κατάρτισης είναι αυτή που 

περιγράφεται στο αντίστοιχο Υπόδειγµα (Παράρτηµα II). 

Ο υποφάκελος της Τεχνικής Προσφοράς Προγράµµατος Κατάρτισης και οι 

σφραγισµένοι φάκελοι µε τα Τεύχη Τεχνικής Προσφοράς Προγράµµατος 

Κατάρτισης θα φέρουν επιπλέον τον α/α και τον τίτλο του Προγράµµατος 

Κατάρτισης, σύµφωνα µε την γενική αρίθµηση και τους τίτλους, που έχουν τα 

Προγράµµατα Κατάρτισης στην αναλυτική κατάσταση µε τα υποβληθέντα προγράµµατα, 

που περιλαµβάνεται στον φάκελο των δικαιολογητικών. Επίσης θα πρέπει να 

αναγράφονται οι κωδικοί και η ονοµασία της ∆ιοικητικής Περιφέρειας, του Νοµού, και 

του ΟΤΑ, τους οποίους αφορά το πρόγραµµα κατάρτισης. 

3. Ένα σφραγισµένο φάκελο, ο οποίος θα φέρει πλέον των ενδείξεων που 

αναφέρονται στην παράγραφο 2 του Άρθρου 9 ανωτέρω και την εξής: 

«ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ». Ο φάκελος αυτός θα περιέχει: 

3.1. δύο αντίτυπα (το ένα µε την ένδειξη «ΠΡΩΤΟΤΥΠΟ» στο εξώφυλλο και σε 

κάθε σελίδα, µονογραµµένο κατά φύλλο από το νόµιµο εκπρόσωπο ή το νόµιµα 

εξουσιοδοτηµένο από το φορέα τρίτο, και το άλλο µε την ένδειξη 

«ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ» µόνο στο εξώφυλλο) του Τεύχους Οικονοµικής Προσφοράς 

κάθε προγράµµατος κατάρτισης, σε χωριστούς ΣΦΡΑΓΙΣΜΕΝΟΥΣ φακέλους το 

κάθε Τεύχος της Οικονοµικής Προσφοράς, για κάθε πρόγραµµα κατάρτισης. Το 

πρωτότυπο της Οικονοµικής Προσφοράς θα είναι επικρατέστερο του 

αντιγράφου σε περίπτωση διαφοράς µεταξύ τους. Η διάρθρωση του Τεύχους 

Οικονοµικής Προσφοράς Προγράµµατος Κατάρτισης είναι αυτή που 

περιγράφεται στο αντίστοιχο Υπόδειγµα (Παράρτηµα III). 

Ο υποφάκελος κάθε προγράµµατος κατάρτισης και οι σφραγισµένοι φάκελοι 

µε τα αντίτυπα Οικονοµικής Προσφοράς κάθε προγράµµατος κατάρτισης θα 

φέρουν επιπλέον τον α/α και τον τίτλο του προγράµµατος κατάρτισης, 

σύµφωνα µε τη γενική αρίθµηση και τον τίτλο που έχει το πρόγραµµα στην 

κατάσταση µε τα υποβληθέντα προγράµµατα που περιλαµβάνεται στο 

φάκελο δικαιολογητικά. Επίσης, θα πρέπει να αναγράφονται οι κωδικοί και η 

ονοµασία της ∆ιοικητικής Περιφέρειας, του Νοµού και του ΟΤΑ που αφορά 

το κάθε πρόγραµµα κατάρτισης. 
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3.2. έναν σφραγισµένο φάκελο µε το πρωτότυπο αποδεικτικό καταβολής του 

παραβόλου στον ειδικό λογαριασµό, το οποίο οι υποψήφιοι ανάδοχοι φορείς 

υποχρεούνται να καταβάλουν, βάσει του άρθρου 24 του Ν.2639/98 (ΦΕΚ 

205/Α/2-9-98), το ύψος του οποίου καθορίζεται σε ποσοστό 0,20% επί του 

αιτούµενου   συνολικού   ποσού   ανά   πρόγραµµα   κατάρτισης  και  δεν  µπορεί  

να  υπερβαίνει το ποσό των εκατόν σαράντα έξη ευρώ και εβδοµήντα τέσσερα 

λεπτά (146,74 €) το καθένα. Το παράβολο αυτό περιέρχεται στο Ανώτατο 

Συµβούλιο Εργασίας (ΑΣΕ) του Υπουργείου Απασχόλησης και  Κοινωνικής 

Προστασίας και κατατίθεται µέσω της αρµόδιας ∆.Ο.Υ., στον Κ.Α.Ε. 3428 

«Έσοδα καταργηθέντος ειδικού λογαριασµού Υπ. Απασχόλησης και Κοινωνικής 

Προστασίας «Ανώτατο Συµβούλιο Εργασίας» (αρθρ. 28-33 Ν.3239/55 και 

αρθρ.1  Ν.∆. 184/69).   Το   ποσό   που   αντιστοιχεί   σε   όλα   τα υποψήφια 

προγράµµατα κατάρτισης µπορεί να καλύπτεται µε ένα ενιαίο παράβολο είτε 

από περισσότερα παράβολα ισάριθµα µε τα υποψήφια προς έγκριση 

προγράµµατα κατάρτισης. Στο ενιαίο παράβολο θα αναγράφεται το πλήθος των 

υποβαλλόµενων προγραµµάτων, ενώ στα ξεχωριστά παράβολα ο α/α και ο 

τίτλος του προγράµµατος κατάρτισης, που αφορά, σύµφωνα µε τη γενική 

αρίθµηση που έχει το πρόγραµµα κατάρτισης στην κατάσταση µε τα 

υποβληθέντα προγράµµατα που περιλαµβάνεται στον φάκελο 

δικαιολογητικών. Εφόσον το ενιαίο παράβολο δεν καλύπτει όλα τα 

υποβληθέντα προγράµµατα κατάρτισης, η Επιτροπή ∆ιενέργειας/Αξιολόγησης 

θα απορρίπτει τα τελευταία στη σειρά προγράµµατα, όπως αυτά 

αναφέρονται στην Αναλυτική Κατάσταση Προγραµµάτων (Παράρτηµα IV), 

κατά το στάδιο της αποσφράγισης των οικονοµικών προσφορών. 

3.3. Έναν σφραγισµένο φάκελο µε το CD ή DVD δεδοµένων που θα περιέχει το 

σύνολο των υποβαλλόµενων τεχνικών και οικονοµικών προσφορών.  

 

4. Οι προσφορές δεν πρέπει να έχουν ξέσµατα, σβησίµατα, προσθήκες, διορθώσεις. Εάν 

υπάρχει στην προσφορά οποιαδήποτε διόρθωση, αυτή πρέπει να είναι καθαρογραµµένη και 

µονογραµµένη από τον προσφέροντα, η δε Επιτροπή ∆ιενέργειας και Αξιολόγησης του 

∆ιαγωνισµού πρέπει κατά τον έλεγχο να καθαρογράψει, µονογράψει και σφραγίσει την 

διόρθωση αυτή. Η προσφορά απορρίπτεται όταν υπάρχουν σε αυτή διορθώσεις που την 

καθιστούν ασαφή, κατά την κρίση της Επιτροπής ∆ιενέργειας και Αξιολόγησης των 

προσφορών. 
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Άρθρο 11 

 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ∆ΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

 

Α. ΑΠΟΣΦΡΑΓΙΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ 
1. Η αποσφράγιση των προσφορών που έχουν έγκαιρα υποβληθεί και 

παραληφθεί, γίνεται δηµόσια, από την Επιτροπή ∆ιενέργειας και Αξιολόγησης του 

∆ιαγωνισµού. Η Επιτροπή προβαίνει στην έναρξη της διαδικασίας αποσφράγισης 

των προσφορών την 15/4/2009,  ηµέρα Τετάρτη  και ώρα 10.30 π.µ. σε χώρο 

για τον οποίο θα ενηµερωθούν έγκαιρα εγγράφως οι προσφέροντες, παρουσία των 

νοµίµων εκπροσώπων των προσφερόντων που υπέβαλαν προσφορά ή    

εξουσιοδοτηµένων   εκπροσώπων   τους,    οι    οποίοι    πρέπει    να προσκοµίσουν σχετική 

εξουσιοδότηση, όπως αυτή προβλέπεται στο άρθρο 8 παρ. 10, 2η  περίπτωση, εφόσον 

δεν έχει κατατεθεί το σχετικό έγγραφο µαζί µε τον φάκελο των δικαιολογητικών της 

προσφοράς. 

 

2.   Κατά την αποσφράγιση, η Επιτροπή σφραγίζει, µονογράφει και ανοίγει τον κυρίως 

φάκελο, τους φακέλους των δικαιολογητικών και τους φακέλους της Τεχνικής 

Προσφοράς µε τα πρωτότυπα και αντίγραφα τους και ελέγχει τα δικαιολογητικά 

συµµετοχής. Μονογράφει και σφραγίζει το περιεχόµενο των φακέλων µε τα 

πρωτότυπα δικαιολογητικά και το πρωτότυπο Τεύχος Τεχνικής Προσφοράς Προγράµµατος 

Κατάρτισης (πρώτη και τελευταία σελίδα). Εφόσον δεν τηρούνται όσα αναφέρονται στα 

ανωτέρω Άρθρα 6-10 της παρούσας προκήρυξης, η Επιτροπή ∆ιενέργειας και 

Αξιολόγησης του ∆ιαγωνισµού απορρίπτει την προσφορά. 

Για   την   τήρηση   ή   µη   των   ανωτέρω,   η   Επιτροπή   ∆ιενέργειας   και Αξιολόγησης 

του ∆ιαγωνισµού συντάσσει πρακτικό. 

 

3. Μετά την κατάθεση και την αποσφράγιση της προσφοράς καµία διευκρίνιση, 

τροποποίηση ή αίρεση όρου της προκήρυξης ή της προσφοράς δε γίνεται δεκτή από τον 

προσφέροντα. Η Επιτροπή όµως έχει το δικαίωµα: 
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3.1. εφόσον το κρίνει αναγκαίο, να ζητήσει από τον προσφέροντα την 

παροχή διευκρινίσεων σχετικά µε το περιεχόµενο της προσφοράς του, καθ' 

όλη τη διάρκεια της διαδικασίας αξιολόγησης που περιγράφεται στο άρθρο 

11  και επόµενα της Προκήρυξης. 

 Στην περίπτωση αυτή η παροχή διευκρινίσεων είναι υποχρεωτική για τον 

προσφέροντα και δεν θεωρείται αντιπροσφορά. 

 Τέτοιου είδους διευκρινίσεις θα παραδίδονται εγγράφως στην Επιτροπή ∆ιενέργειας 

και Αξιολόγησης του ∆ιαγωνισµού, µέσα σε εύλογο χρονικό διάστηµα που αυτή θα 

ορίζει κατά περίπτωση. 

 Από τις διευκρινίσεις που θα δίνονται από τους προσφέροντες, σύµφωνα µε τα 

παραπάνω, λαµβάνονται υπόψη µόνον εκείνες που αναφέρονται στα σηµεία για τα 

οποία ζητήθηκαν. 

3.2.  σε περίπτωση που ο προσφέρων υποβάλλει αριθµό προγραµµάτων µε συνολικό 

αριθµό καταρτιζοµένων, ο οποίος υπερβαίνει το τριπλάσιο της δυναµικότητας των 

δοµών του σε θέσεις κατάρτισης, όπως αυτή έχει πιστοποιηθεί από το ΕΚΕΠΙΣ και 

εφόσον η Επιτροπή ∆ιενέργειας Αξιολόγησης θεωρεί ότι αυτό έγινε εκ παραδροµής, 

δύναται να απορρίψει τον υπερβάλλοντα αριθµό προγραµµάτων ώστε τα 

εναποµείναντα να πληρούν τον παραπάνω όρο. Τα προγράµµατα που θα 

απορριφθούν θα είναι τα τελευταία, όπως αυτά εµφανίζονται στην «Αναλυτική 

κατάσταση των προγραµµάτων» που αυτός υποβάλλει (Υπόδειγµα Παραρτήµατος 

IV). 

3.3. εφόσον υποβληθούν από τους υποψήφιους εγγυητικές επιστολές συµµετοχής που δεν 

καλύπτουν όλα τα προτεινόµενα προγράµµατα, η Επιτροπή ∆ιενέργειας / Αξιολόγησης 

του ∆ιαγωνισµού θα απορρίπτει τα προγράµµατα που δεν καλύπτονται 

3.4. εφόσον υποβληθούν αντιπροσφορές ή εναλλακτικές προσφορές από 

τους υποψήφιους, η Επιτροπή ∆ιενέργειας / Αξιολόγησης του ∆ιαγωνισµού 

απορρίπτει τα προγράµµατα που αποτελούν αντιπροσφορά ή εναλλακτική 

προσφορά. Τα προγράµµατα που θα απορριφθούν θα είναι σύµφωνα µε τη 

σειρά που εµφανίζονται στην «Αναλυτική κατάσταση των προγραµµάτων» 

που αυτός υποβάλλει (Υπόδειγµα Παραρτήµατος IV). 



Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε 
υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις συναφείς µε θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής 
διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) 

Τύπος 1 :8 Περιφέρειες Σύγκλισης (Κρήτη, Ιόνια, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία Θράκη, 
Ήπειρος, Θεσσαλία, ∆υτική Ελλάδα, Πελοπόννησος)  

Τύπος 2: 3 Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου (Αττική, Κεντρική Μακεδονία, ∆υτική Μακεδονία) 
 

Τύπος 3: 2 Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου (Νότιο Αιγαίο, Στερεά Ελλάδα) 76 

 

 

4. Η Επιτροπή ∆ιενέργειας και Αξιολόγησης του ∆ιαγωνισµού, δικαιούται 

επίσης να ζητήσει από τους προσφέροντες τη διευκρίνιση ή αποσαφήνιση ήδη 

υποβληθέντων δικαιολογητικών. Κανένα δικαιολογητικό συµµετοχής που 

αναφέρεται στο άρθρο 8 του παρόντος κεφαλαίου και δεν έχει υποβληθεί µαζί µε 

τον κυρίως φάκελο της προσφοράς, µέσα στο φάκελο των δικαιολογητικών, δεν 

θα γίνεται δεκτό εκ των υστέρων. 

 

5. ΣΤΟ στάδιο αυτό, η Επιτροπή ∆ιενέργειας και Αξιολόγησης του ∆ιαγωνισµού 

εξετάζει   την   αντιστοιχία   των   στοιχείων   της   αναλυτικής   κατάστασης   των 

Προγραµµάτων   Κατάρτισης   µε  τα   αναφερόµενα   στον   πίνακα   πληροφοριακών 

στοιχείων της Τεχνικής Προσφοράς. Σε περίπτωση αναντιστοιχιών και εφόσον η 

Επιτροπή   κρίνει   ότι   αυτό  έγινε  εκ  παραδροµής,   ζητά   από  τον   προσφέροντα 

διευκρίνιση,   άλλως   απορρίπτει   το   πρόγραµµα   στο   οποίο   παρατηρήθηκε   η 

αναντιστοιχία. 

 

6.  Σε περίπτωση που καθίσταται αναγκαία η διακοπή της διαδικασίας εξαιτίας του   

µεγάλου   αριθµού   υποβληθεισών   προσφορών,   η   Επιτροπή   διακόπτει   τη διαδικασία 

και συνεχίζει τις επόµενες µέρες, σε συνεχόµενες συνεδριάσεις, µέχρι την αποσφράγιση 

και τον έλεγχο όλων των δικαιολογητικών και των φακέλων των τεχνικών προσφορών. 

Για το αποτέλεσµα του ελέγχου των δικαιολογητικών και της αποσφράγισης, η αρµόδια 

επιτροπή συντάσσει σχετικό πρακτικό. 

 

7. Οι φάκελοι της οικονοµικής προσφοράς δεν αποσφραγίζονται, αλλά 

µονογράφονται και σφραγίζονται από την Επιτροπή ∆ιενέργειας και Αξιολόγησης του 

∆ιαγωνισµού. Οι φάκελοι των οικονοµικών προσφορών θα αποσφραγισθούν από την 

Επιτροπή, µετά την ολοκλήρωση της αξιολόγησης των τεχνικών προσφορών σε 

ηµεροµηνία και ώρα που θα γνωστοποιηθεί σε αυτούς που υπέβαλαν προσφορές. Οι 

φάκελοι των οικονοµικών προσφορών, για όσες προσφορές απορρίφθηκαν κατά την 

αξιολόγηση των τεχνικών και λοιπών στοιχείων, δεν αποσφραγίζονται αλλά 

επιστρέφονται. 
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Β. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ 

 

Ι. ΓΕΝΙΚΑ 
 

1.   Η   επιλογή   των   ΚΕΚ   (Αναδόχων),   για   την   υλοποίηση   προγραµµάτων κατάρτισης 

ανέργων, θα βασιστεί σε αξιολόγηση, µε αριθµητική βαθµολόγηση και υπολογισµό του 

τελικού βαθµού κάθε προτεινόµενου προγράµµατος, µε βάση τα τεχνικά και οικονοµικά 

στοιχεία που θα υποβάλουν οι υποψήφιοι ανάδοχοι νόµιµα και σύµφωνα µε τους όρους 

του ∆ιαγωνισµού. Προσφορές που δεν πληρούν τους τυπικούς όρους που 

αναφέρονται στην παρούσα Προκήρυξη, δεν θα προωθηθούν προς αξιολόγηση. 

 

2. Η αξιολόγηση, βαθµολόγηση και κατάταξη, χωριστά για κάθε ∆ιοικητική Περιφέρεια, 

µε  βάση  τον τελικό  βαθµό που θα λάβει το κάθε προτεινόµενο πρόγραµµα 

κατάρτισης θα γίνει µε κριτήριο την πλέον συµφέρουσα από οικονοµική άποψη 

προσφορά,  σύµφωνα  µε το  53  α)  της Οδηγίας  2004/18/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, µε βάση τα κριτήρια που αναλύονται στη 

συνέχεια. 

 

3. Η Αναθέτουσα Αρχή, κατ' αρχήν, επιλέγει και κατακυρώνει εκείνα από τα 

προτεινόµενα  προγράµµατα των υποβληθεισών προσφορών τα οποία έρχονται 

πρώτα στον πίνακα τελικής κατάταξης ανά ∆ιοικητική Περιφέρεια σύµφωνα µε την 

ενδεικτική περιφερειακή κατανοµή προϋπολογισµού των προγραµµάτων κατάρτισης.  

 

ΙΙ.    ΕΠΙΤΡΟΠΗ ∆ΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ/ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 

ΓΝΩΜΟ∆ΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ - ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΟΝΕΣ-

ΑΞΙΟΛΟΓΗΤΕΣ 

 

1. Η Επιτροπή ∆ιενέργειας και Αξιολόγησης του ∆ιαγωνισµού συγκροτείται µε 

απόφαση του Υπουργού Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας και τα µέλη της 

θα είναι υπάλληλοι των Ειδικών Υπηρεσιών της Γενικής Γραµµατείας ∆ιαχείρισης 
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Κοινοτικών και Άλλων Πόρων ή/και ανώτεροι  υπάλληλοι,  κατηγορίας Π.Ε. του 

Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας ή/και εµπειρογνώµονες - 

αξιολογητές,    µέλη    του    Ενιαίου    Μητρώου    Αξιολογητών    του    Υπουργείου 

Απασχόλησης  και   Κοινωνικής  Προστασίας.   Με  την  ίδια  Απόφαση   ορίζονται  ο 

αναπληρωτής του προέδρου, οι αναπληρωτές των τακτικών µελών, καθώς και οι 

υπάλληλοι που έχουν την ευθύνη της γραµµατειακής υποστήριξης της Επιτροπής 

∆ιενέργειας και Αξιολόγησης. 

 

2. Οι Γνωµοδοτικές Επιτροπές Αξιολόγησης συγκροτούνται µε απόφαση του 

Υπουργού Απασχόλησης  και  Κοινωνικής Προστασίας και  έχουν την ακόλουθη 

σύνθεση: 

ι. Ένα µέλος, το οποίο θα είναι στέλεχος των Ειδικών Υπηρεσιών της Γενικής Γραµµατείας 

∆ιαχείρισης Κοινοτικών και Άλλων Πόρων ή/και ανώτερος υπάλληλος κατηγορίας Π.Ε. 

του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας µε εµπειρία στην διαχείριση ή/και 

αξιολόγηση προγραµµάτων συγχρηµατοδοτούµενων από το ΕΚΤ, ως πρόεδρος και 

ιι. ∆ύο µέλη, τα οποία θα είναι εµπειρογνώµονες - αξιολογητές, που επιλέγονται από 

το Ενιαίο Μητρώο Αξιολογητών του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας. 

Με την ίδια Απόφαση ορίζονται ο αναπληρωτής του προέδρου, οι αναπληρωτές των 

τακτικών µελών, καθώς και οι υπάλληλοι που έχουν την ευθύνη της γραµµατειακής 

υποστήριξης των Γνωµοδοτικών Επιτροπών Αξιολόγησης 

 

3.  Τα    πρόσωπα  που  ορίζονται  µέλη  της Επιτροπής ∆ιενέργειας και Αξιολόγησης και των 

Γνωµοδοτικών Επιτροπών Αξιολόγησης δεν επιτρέπεται: 

• να έχουν οποιαδήποτε εµφανή ή αφανή οικονοµική σχέση και εν γένει 

συνεργασία οποιασδήποτε µορφής µε τους προτείνοντες την ενέργεια φορείς. 

• να έχουν συγγενικό δεσµό µέχρι και 3ου βαθµού συγγενείας µε τους µετόχους 

ή και τους νοµίµους εκπροσώπους των προτεινόντων φορέων ή και τον ∆ιευθυντή 

του ΚΕΚ. 

Σε περίπτωση που συντρέχει οποιοδήποτε από τα προαναφερόµενα κωλύµατα το µέλος της 

Επιτροπής ∆ιενέργειας και Αξιολόγησης και/ή της Γνωµοδοτικής Επιτροπής 

Αξιολόγησης οφείλει να ζητά την εξαίρεση του. Προς το σκοπό αυτό τα µέλη των 
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ανωτέρω Επιτροπών, µετά τον ορισµό τους υποβάλλουν σχετική Υπεύθυνη ∆ήλωση 

του Ν. 1599/86. Αν αποδειχθεί, ότι συµµετείχε στη διαδικασία αξιολόγησης µέλος το 

οποίο εµπίπτει στα ανωτέρω κωλύµατα, καίτοι είχε υπογράψει Υπεύθυνη ∆ήλωση του 

Ν. 1599/86, τότε κινούνται εναντίον του οι διαδικασίες που προβλέπει ο ανωτέρω 

νόµος, η δε γνωµοδότηση του δεν λαµβάνεται υπόψη. 

 

4. Οι εµπειρογνώµονες - αξιολογητές επιλέγονται από το Ενιαίο Μητρώο 

Αξιολογητών (ΕΜΑ)  µε βάση τα τυπικά τους προσόντα σε συνδυασµό µε την 

εµπειρία  τους  στο  χώρο της επαγγελµατικής  κατάρτισης  και  εκπαίδευσης. Ο 

ορισµός τους γίνεται µε Απόφαση του Υπουργού Απασχόλησης και Κοινωνικής 

Προστασίας. 

 

5. Οι εµπειρογνώµονες - αξιολογητές δεν επιτρέπεται: 

• να περιλαµβάνονται  στο  «Μητρώο Πιστοποιηµένων Εκπαιδευτών Ενηλίκων (Μητρώο 

Β’)» του Ε.ΚΕ.ΠΙΣ 

• να είναι στελέχη της Ειδικής Υπηρεσίας ∆ιαχείρισης του Ε.Π. «Ανάπτυξη 

Ανθρώπινου ∆υναµικού», της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισµού και Παρακολούθησης 

∆ράσεων ΕΚΤ (ΕΥΣΕΚΤ) καθώς και της Ειδικής Υπηρεσίας Εφαρµογής 

Συγχρηµατοδοτούµενων ενεργειών από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (ΕΥΕ-ΕΚΤ) 

• να  έχουν εµφανή ή αφανή οικονοµική σχέση και εν γένει συνεργασία 

οποιασδήποτε µορφής µε τους προτείνοντες την ενέργεια φορείς 

• να έχουν συγγενικό δεσµό µέχρι και 3ου βαθµού συγγενείας µε τους 

µετόχους ή τους νοµίµους εκπροσώπους των προτεινόντων φορέων ή και 

τον ∆ιευθυντή του ΚΕΚ. 

• να είναι µέλη της Επιτροπής ∆ιενέργειας και Αξιολόγησης του ∆ιαγωνισµού 

Σε περίπτωση που συντρέχει οποιοδήποτε από τα προαναφερόµενα κωλύµατα ο 

αξιολογητής οφείλει να ζητά την εξαίρεση του. Προς το σκοπό αυτό οι 

αξιολογητές µετά τον ορισµό τους υποβάλλουν σχετική Υπεύθυνη ∆ήλωση του Ν. 

1599/86. Αν αποδειχθεί, ότι συµµετείχε στη διαδικασία αξιολόγησης 

αξιολογητής ο οποίος εµπίπτει στα ανωτέρω κωλύµατα, καίτοι είχε υπογράψει 

Υπεύθυνη ∆ήλωση του Ν. 1599/86, τότε κινούνται εναντίον του οι 
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διαδικασίες που προβλέπει ο ανωτέρω νόµος, τα δε ∆ελτία Αξιολόγησης του 

δεν λαµβάνονται υπόψη. 

 

ΙΙΙ. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ-ΣΤΑ∆ΙΑ 

 
1. Μετά τον έλεγχο των δικαιολογητικών, των φακέλων, σύµφωνα µε 

τους ανωτέρω αναφερόµενους  όρους της  παρούσας προκήρυξης, η Επιτροπή 

∆ιενέργειας/Αξιολόγησης, θα προχωρήσει στον έλεγχο των τυπικών κριτηρίων 

αποκλεισµού των τεχνικών προσφορών, που περιγράφονται κατωτέρω, στην παρ. 

IV, βάσει του οποίου   οι προσφορές κρίνονται τυπικά αποδεκτές ή τυπικά 

απαράδεκτες. Μετά τον ανωτέρω έλεγχο, ακολουθεί η αξιολόγηση των 

τεχνικών προσφορών των τυπικά αποδεκτών προσφορών από τους 

αξιολογητές και τις 3µελείς Γνωµοδοτικές Επιτροπές Αξιολόγησης. 

2. Οι Γνωµοδοτικές Επιτροπές Αξιολόγησης θα βοηθηθούν στο έργο τους, 

από τους ανεξάρτητους εµπειρογνώµονες - αξιολογητές, οι οποίοι θα είναι 

επιστήµονες µε εξειδίκευση και εµπειρία στο χώρο της επαγγελµατικής   κατάρτισης 

και εκπαίδευσης και θα προέρχονται από το Ενιαίο Μητρώο Αξιολογητών (ΕΜΑ). 

3. Κάθε Τεχνική Προσφορά Προγράµµατος Κατάρτισης θα εξεταστεί από 

2 αξιολογητές, οι οποίοι θα συµπληρώσουν «∆ελτίο Αξιολόγησης», µε τους 

βαθµούς αξιολόγησης που προτείνουν για κάθε ένα από τα κριτήρια αξιολόγησης 

χωριστά, χρησιµοποιώντας τον τρόπο βαθµολόγησης, που περιγράφεται στην 

παράγραφο VI. «Μεθοδολογία Αξιολόγησης» κατωτέρω. 

Επιπλέον µπορούν να κάνουν οποιοδήποτε σχόλιο ή παρατήρηση που θα 

µπορούσε να διευκολύνει το έργο των Γνωµοδοτικών Επιτροπών Αξιολόγησης. Τα 

∆ελτία Αξιολόγησης των τεχνικών προσφορών Προγραµµάτων Κατάρτισης 

παραδίδονται στις Γνωµοδοτικές Επιτροπές Αξιολόγησης. 

4.      Η µεθοδολογία αξιολόγησης και ο τρόπος βαθµολόγησης των τεχνικών 

προσφορών για την τεχνική καταλληλότητα των προγραµµάτων από τις 

Γνωµοδοτικές Επιτροπές Αξιολόγησης θα γίνει µε τη διαδικασία που περιγράφεται στην 

παράγραφο V ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ κατωτέρω, εφόσον δεν υφίστανται τα τυπικά 

κριτήρια αποκλεισµού των τεχνικών προσφορών (παράγραφος IV). 
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IV ΤΥΠΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ 
 

Η Επιτροπή ∆ιενέργειας/ Αξιολόγησης ελέγχει τα παρακάτω κριτήρια που αφορούν στην 

τήρηση των όρων της παρούσας και  η  ύπαρξη ενός και µόνο εξ αυτών αποτελεί   

λόγο αποκλεισµού του/των προτεινόµενου/νων προγράµµατος/των κατάρτισης, 

Συγκεκριµένα: 

- Εάν υπάρχει αναντιστοιχία µεταξύ: 

♦ αφενός των ζητούµενων  στοιχείων,  όπως αυτά παρουσιάζονται στο Υπόδειγµα 

του  Τεύχους της  Τεχνικής Προσφοράς Προγράµµατος Κατάρτισης και 

αφετέρου των αναγραφοµένων στο υποβληθέν από τον υποψήφιο ανάδοχο 

φορέα Τεύχος Τεχνικής Προσφοράς.  

♦ των διαφόρων εσωτερικών στοιχείων της Τεχνικής Προσφοράς 

Προγράµµατος Κατάρτισης 

♦ αφενός των στοιχείων της Τεχνικής Προσφοράς του Προγράµµατος 

Κατάρτισης και αφετέρου, του προβλεπόµενου στον Πίνακα αντικειµένων 

κατάρτισης,  εκπαιδευτικού επιπέδου. 

♦ αφενός των στοιχείων που αναγράφονται στα προσύµφωνα συνεργασίας µε τις 

επιχειρήσεις πρακτικής και αφετέρου των αντίστοιχων στοιχείων των τεχνικών 

προσφορών  

♦ αφενός των στοιχείων που αναγράφονται στην αναλυτική κατάσταση των 

προγραµµάτων κατάρτισης και αφετέρου των αντίστοιχων στοιχείων που 

αναγράφονται στον πίνακα πληροφοριακών στοιχείων της Τεχνικής Προσφοράς  

 

- Εάν η διάρκεια ενός προγράµµατος κατάρτισης ανέργων είναι µικρότερη από 400 ώρες 

και µεγαλύτερη από 800 ώρες 

- Εάν το εκπαιδευτικό πρόγραµµα δεν περιλαµβάνει τις υποχρεωτικές ενότητες που είναι α) 

Υγεία και Ασφάλεια στο χώρο εργασίας (20) ώρες, β) βασικές αρχές εργατικής νοµοθεσίας 

(5 ώρες) και γ) Τεχνικές αναζήτησης εργασίας (σύνταξη βιογραφικού σηµειώµατος, βασικά 

στοιχεία συνέντευξης µε εργοδότες, χρήση των υπηρεσιών και των προγραµµάτων του 

ΟΑΕ∆, βασικές αρχές στο ξεκίνηµα αυτοαπασχόλησης κ.α.) (10 ώρες) ή δεν έχει τηρηθεί η 

διάρκεια των παραπάνω ενοτήτων.   
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-  Εάν τα προσύµφωνα συνεργασίας µε τις επιχειρήσεις πρακτικής κάθε προγράµµατος δεν 

περιλαµβάνουν τα υποχρεωτικά στοιχεία που περιγράφονται στο άρθρο 4 παράγραφος 

ΣΤ. 

- Εάν η θεωρητική κατάρτιση δεν αποτελεί κατ' ελάχιστον το 20% ή υπερβαίνει 

το 50% του συνόλου των ωρών του προγράµµατος 

- Εάν ο προβλεπόµενος αριθµός καταρτιζοµένων ανά πρόγραµµα είναι µικρότερος 

από 10 ή µεγαλύτερος των 25 ατόµων. 

- Εάν η επαγγελµατική δραστηριότητα κάποιας από τις συνεργαζόµενες επιχειρήσεις 

πρακτικής άσκησης δεν σχετίζεται άµεσα µε το αντικείµενο κατάρτισης. 

- Εάν η πρακτική άσκηση και η πρόσληψη των καταρτιζοµένων δε γίνεται σε νοµό της 

διοικητικής Περιφέρειας για την οποία υποβάλλεται το πρόγραµµα. 

- Εάν δεν τηρείται ο όρος του ΕΣ∆ΕΚ άρθρο 4 παράγραφος Β Εδάφιο V1 όσον αφορά στο 

ποσοστό  των καταρτιζοµένων που τοποθετούνται σε επιχείρηση πρακτικής άσκησης σε 

σχέση µε τον συνολικό αριθµό απασχολουµένων στην επιχείρηση. 

- Εάν το Τεύχος Τεχνικής Προσφοράς στην έντυπη µορφή του ξεπερνάει τις  50 σελίδες. 

- Εάν το CD ή DVD δεν έχει υποβληθεί µε τον σφραγισµένο φάκελο των οικονοµικών 

προσφορών. 

- Εάν ο φάκελος µε το/τα παράβολο/α (πρωτότυπα ή αντίγραφα) βρίσκεται στο φάκελο 

των δικαιολογητικών. 

Ο έλεγχος των κριτηρίων αυτών γίνεται από την Επιτροπή ∆ιενέργειας/ Αξιολόγησης 

κατά τη διάρκεια ή µετά το πέρας της διαδικασίας αποσφράγισης, για τα αποτελέσµατα 

του οποίου εκδίδεται σχετικό πρακτικά 

 

 V ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΞ1ΟΛΟΓΗΣΗ 

1. Μεθοδολογία αξιολόγησης 
 

ΣΤΟ στάδιο αυτό θα γίνει βαθµολόγηση των κριτηρίων τεχνικής αξιολόγησης των 

προτεινόµενων προγραµµάτων κατάρτισης, τα οποία αναφέρονται κατωτέρω στην παρ. 2, 

και ο υπολογισµός του Συνολικού Βαθµού Τεχνικής Προσφοράς (ΣΒΤΠ) κάθε 



Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε 
υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις συναφείς µε θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής 
διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) 

Τύπος 1 :8 Περιφέρειες Σύγκλισης (Κρήτη, Ιόνια, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία Θράκη, 
Ήπειρος, Θεσσαλία, ∆υτική Ελλάδα, Πελοπόννησος)  

Τύπος 2: 3 Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου (Αττική, Κεντρική Μακεδονία, ∆υτική Μακεδονία) 
 

Τύπος 3: 2 Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου (Νότιο Αιγαίο, Στερεά Ελλάδα) 83 

 

προγράµµατος κατάρτισης, από τον οποίο θα κριθεί η τεχνική αρτιότητα και 

καταλληλότητα του κάθε Προγράµµατος Κατάρτισης. 

Η βαθµολόγηση των επιµέρους κριτηρίων για την τεχνική αξιολόγηση του κάθε 

προγράµµατος θα γίνει µε τη µέθοδο που ακολουθεί. 

Τα µέλη της Γνωµοδοτικής Επιτροπής θα βαθµολογήσουν µε ένα συνολικό ακέραιο βαθµό 

από το 0 έως το 100 κάθε ένα από τα κριτήρια τεχνικής αξιολόγησης, κατά την ελεύθερη 

κρίση τους, ως εξής: 

α. Σε περίπτωση που καλύπτονται ακριβώς οι απαιτήσεις του Προγράµµατος Κατάρτισης η 

βαθµολογία του είναι από 51 µέχρι 75 βαθµούς (Επαρκής) 

β. Η βαθµολογία αυτή αυξάνεται από 76 µέχρι τους 100 βαθµούς (Καλή), για τις 

περιπτώσεις που υπερκαλύπτονται οι απαιτήσεις του Προγράµµατος Κατάρτισης. 

γ. Στην περίπτωση που οι αποκλίσεις κριθούν ως ουσιώδεις ή δεν παρέχονται τα αναγκαία 

σχετικά στοιχεία για τη διαµόρφωση γνώµης, τότε η βαθµολογία του κάθε κριτηρίου 

είναι από 0 µέχρι 50  βαθµούς (Ανεπαρκής). 

Στη συνέχεια για κάθε ένα κριτήριο ο βαθµός των µελών της Γνωµοδοτικής Επιτροπής, 

θα πολλαπλασιασθεί επί τον επιµέρους συντελεστή βαρύτητας του κριτηρίου, για να 

προκύψει ο βαθµός του κριτηρίου αυτού. 

Ακολούθως θα υπολογισθεί το άθροισµα των βαθµών όλων των κριτηρίων όλων των 

οµάδων κριτηρίων το οποίο θα αποτελεί τον Απόλυτο Βαθµό της Τεχνικής Προσφοράς 

(ΑΒΤΠ) κάθε Προγράµµατος Κατάρτισης. 

Η τεχνική ικανότητα και καταλληλότητα του κάθε συµµετέχοντος αξιολογείται, χωριστά 

για κάθε Πρόγραµµα Κατάρτισης, µε το Συνολικό Βαθµό Τεχνικής Προσφοράς (ΣΒΤΠ) 

κάθε Προγράµµατος, Κατάρτισης που υπολογίζεται από τον τύπο: 

 ΑΒΤΠ  

ΣΒΤΠ= -------------- x 100 

 ΑΒΤΠmax  

 

όπου ABTΠmax = η απόλυτη βαθµολογία του καλύτερου τεχνικά Προγράµµατος 

Κατάρτισης στην ίδια ∆ιοικητική  Περιφέρεια. 
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2. Κριτήρια αξιολόγησης 
 

Κατά την φάση της τεχνικής αξιολόγησης, το πρόγραµµα κατάρτισης αξιολογείται 

βάσει τεσσάρων οµάδων κριτηρίων που έχουν ως εξής: 

Οι δύο πρώτες οµάδες (Οµάδα Α & Β) αφορούν την περιγραφή του εκπαιδευτικού 

περιεχοµένου του κάθε προγράµµατος κατάρτισης που υποβάλλει ο υποψήφιος ανάδοχος και 

την µεθοδολογία και την διαδικασία υλοποίησής του. 

 

Η Οµάδα κριτηρίων Γ αφορά τα κριτήρια αξιολόγησης σχετικά µε τα προσδοκώµενα 

αποτελέσµατα από την υλοποίηση του κάθε προγράµµατος.  

 

Σε παρένθεση δίνονται ο συντελεστής βαρύτητας του κάθε κριτηρίου στην συνολική 

βαθµολογία της τεχνικής προσφοράς του κάθε Προγράµµατος Κατάρτισης 

 

Τα έντυπα τεύχη των τεχνικών προσφορών που θα κατατίθενται από τους 

υποψήφιους αναδόχους δεν θα πρέπει να ξεπερνούν τις  50 σελίδες. Σε 

περίπτωση που κατατεθούν τεύχη τεχνικών προσφορών που θα 

ξεπερνάνε τις  50 σελίδες, τότε τα αντίστοιχα προγράµµατα θα 

απορρίπτονται. 

 

ΟΜΑ∆Α Α. 

Κριτήρια αξιολόγησης του εκπαιδευτικού περιεχοµένου προγράµµατος: (20%) 

Α.1. Επάρκεια και πληρότητα του προτεινόµενου εκπαιδευτικού περιεχοµένου του 

προγράµµατος για την απόκτηση γνώσεων και την ανάπτυξη δεξιοτήτων στο αντικείµενο της 

ειδικότητας αυτού (σ.β. 4%) 

Α.2.  Σαφήνεια περιγραφής των στόχων του προγράµµατος (σ.β. 4%) 

Α.3.  Συσχετισµός του αντικειµένου κατάρτισης µε τις εντοπισµένες τοπικές ανάγκες της 

τοπικής αγοράς εργασίας, καθώς και τις διαγνωσµένες εκπαιδευτικές ανάγκες των 

καταρτιζοµένων (σ.β. 5%). 
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Α.4  Ανάλυση του εκπαιδευτικού περιεχοµένου του προγράµµατος σε εκπαιδευτικές 

ενότητες και ειδικούς στόχους (σ.β. 5%). 

Α.5.  Καταλληλότητα εκπαιδευτικών µεθόδων και τεχνικών του συγκεκριµένου 

προγράµµατος: εκπαιδευτικό υλικό και ειδικός εξοπλισµός (σ.β. 2%). 

 

ΟΜΑ∆Α Β. 

Κριτήρια αξιολόγησης της οργάνωσης, των διαδικασιών, της ποιότητας και των 

συντελεστών υλοποίησης του προγράµµατος (55%) 

Β.1.  Καταλληλότητα και επάρκεια του Επιστηµονικού Υπεύθυνου του προγράµµατος 

(αιτιολόγηση της επιλογής σε σχέση µε το profile των καταρτιζοµένων και το αντικείµενο 

κατάρτισης) (σ.β 4%). 

 Β.2.  Περιγραφή της µεθοδολογίας επιλογής των καταρτιζοµένων, της παρακολούθησης και 

εσωτερικής αξιολόγησης του προγράµµατος, καθώς και των εργαλείων που θα 

χρησιµοποιηθούν για την παρακολούθηση και εσωτερική αξιολόγηση, σε συνάφεια µε τους 

εκπαιδευτικούς στόχους και τις απαιτήσεις του προγράµµατος κατάρτισης. (σ.β. 3%). 

Β.3.  Περιγραφή του προφίλ των εκπαιδευτών του προγράµµατος κατάρτισης, ανάλυση και 

τεκµηρίωση του τρόπου επιλογής και του συντονισµού τους (σ.β. 3%). 

Β.4.  Προφίλ των επιχειρήσεων πρακτικής άσκησης. Περιγραφή της επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας της επιχείρησης, της έδρας, των υποκαταστηµάτων που διαθέτει ανά νοµό 

στη συγκεκριµένη ∆ιοικητική Περιφέρεια, του ετήσιου κύκλου εργασιών του οικονοµικού 

έτους 2008 (διαχειριστική χρήση 1/1/2007 -31/12/2007) καθώς και του αριθµού του 

προσωπικού που απασχόλησε κατά τα οικονοµικά έτη 2006,2007,2008. (σ.β. 18%).  

Β.5.  Περιγραφή του συγκεκριµένου έργου πρακτικής άσκησης. Αντικείµενο της πρακτικής, 

επίπεδο απόκτησης εργασιακής εµπειρίας κατά την υλοποίηση της πρακτικής άσκησης και 

συνάφεια µε το αντικείµενο κατάρτισης  (σ.β. 25%) 
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Β.6.  Ενέργειες στήριξης των καταρτιζοµένων στη σύνδεσή τους µε την αγορά εργασίας, 

µετά το πέρας της κατάρτισης και για διάστηµα τουλάχιστον 6 µηνών, για την τοποθέτησή 

τους σε θέσεις εργασίας σχετικές µε το αντικείµενο κατάρτισης. (σ.β. 2%).  

 

ΟΜΑ∆Α Γ. 

Κριτήρια αξιολόγησης των αποτελεσµάτων του προτεινόµενου προγράµµατος κατάρτισης και 

της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών του ΚΕΚ (25 %) 

 

Γ.1.    Εφικτότητα και  ποιότητα υλοποίησης της πρακτικής άσκησης σε σχέση µε 

τη δοµή, τα τεχνικά και οικονοµικά χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων πρακτικής 

άσκησης και συµβολή της πρακτικής άσκησης για την επίτευξη µέγιστης 

προστιθέµενης αξίας (σ.β. 15%). 

 

Γ.2. Τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα ως προς την επαγγελµατική ενίσχυση των 

καταρτιζοµένων, στο πλαίσιο της σύνδεσης – συνάφειας του προγράµµατος µε τις τάσεις και 

τις ανάγκες της τοπικής αγοράς εργασίας και της δηµιουργίας πρόσθετης, πλην της 

υποχρεωτικής, απασχόλησης. (σ.β. 10%). 

 

VI ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
 

Στη φάση αυτή αποσφραγίζονται οι υποφάκελοι των οικονοµικών προσφορών και η 

αξιολόγηση των Οικονοµικών Προσφορών των προγραµµάτων κατάρτισης γίνεται από 

την Επιτροπή ∆ιενέργειας και Αξιολόγησης του ∆ιαγωνισµού σε τρία βήµατα ως εξής: 

Στάδιο 1ο Έλεγχος κατάθεσης του παραβόλου, σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στο 

άρθρο 10 παρ. 3.2 της παρούσας προκήρυξης. Εφόσον από το ενιαίο παράβολο ή  

από τα ισάριθµα, µε τα υποψήφια προς έγκριση προγράµµατα παράβολα, δεν 

προκύπτει η κάλυψη του προβλεπόµενου ποσοστού για όλα τα υποβληθέντα 

προγράµµατα κατάρτισης, η Επιτροπή θα απορρίπτει τα προγράµµατα εκείνα 
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που είναι τελευταία στην «Αναλυτική Κατάσταση των προγραµµάτων 

κατάρτισης» που ο φορέας έχει υποβάλει 

Στάδιο 2ο Καταγραφή της συνολικής προσφερόµενης τιµής και υπολογισµός του 

προτεινόµενου ωριαίου κόστους του προγράµµατος. ∆ιευκρινίζεται ότι η τιµή 

µονάδας (ωριαίο κόστος προγράµµατος) του συνολικού κόστους ενός 

προγράµµατος κατάρτισης είναι το ωριαίο κόστος ανά ωφελούµενο, το οποίο 

ανέρχεται κατ' ανώτατο όριο στα 18,00 Ευρώ. 

Στάδιο 3ο  Βαθµολόγηση των Οικονοµικών Προσφορών των προγραµµάτων, που δεν θα 

αποκλεισθούν µετά το ανωτέρω βήµα 1. 

Η βαθµολόγηση των Οικονοµικών Προσφορών των Προγραµµάτων Κατάρτισης είναι 

σχετική και θα αφορά τα προγράµµατα που υποβλήθηκαν στην ίδια ∆ιοικητική 

Περιφέρεια. Για κάθε πρόγραµµα θα υπολογισθεί ο Συνολικός Βαθµός της Οικονοµικής 

Προσφοράς του (ΣΒΟΠ), ως εξής: 

 

 Μικρότερο Ισοδύναµο Ωριαίο Κόστος 

Προγραµµάτων 

(στην ίδια ∆ιοικητική Περιφέρεια) 

 

ΣΒΟΠ = ------------------------------------------------------ x 100 

 Ισοδύναµο Ωριαίο Κόστος Προγράµµατος   

 

Όπου ισοδύναµο Ωριαίο Κόστος Προγράµµατος ορίζεται: 

� Το   κόστος  ανά   ανθρωποώρα   κατάρτισης του   προγράµµατος  σε  ευρώ, 

πολλαπλασιαζόµενο   µε   18,00€   και   διαιρούµενο   µε   20,00€   [(Κόστος   ανά 

ανθρωποώρα   κατάρτισης Χ   18,00)   :   20,00],  για  τα  προγράµµατα  που 

υλοποιούνται σε νησιωτικές περιοχές ή και µε διακρατική συνεργασία. 

� Το κόστος ανά ανθρωποώρα κατάρτισης του προγράµµατος σε ευρώ για 

όλα τα υπόλοιπα προγράµµατα. 

Είναι προφανές ότι ο βαθµός αυτός θα είναι ένας αριθµός µικρότερος ή ίσος του 100. 
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- Σηµειώνεται ότι λόγω της σηµασίας και του µεγέθους του έργου, οι 

οικονοµικές προσφορές που προσφέρουν έκπτωση µεγαλύτερη του 10% επί του 

ανώτατου προβλεπόµενου κόστους ανθρωποώρας κατάρτισης γίνονται δεκτές, 

εφόσον είναι επαρκώς τεκµηριωµένες.  

Τούτο σηµαίνει ότι, στην περίπτωση όπου η έκπτωση υπερβαίνει το 10%, θα πρέπει : 

• Να συνοδεύεται η οικονοµική προσφορά από αναλυτικό προϋπολογισµό 

του κόστους του προγράµµατος στο κατώτερο δυνατό επίπεδο 

ανάλυσης. 

• Να καταδεικνύεται και τεκµηριώνεται αναλυτικά, για κάθε επιµέρους 

επίπεδο ανάλυσης, η µείωση του κόστους, που διαµορφώνει την 

συνολική έκπτωση. 

• Η παραπάνω µείωση του κόστους να µην οφείλεται σε καµία έµµεση ή 

άµεση χρηµατοδότηση από οποιαδήποτε πηγή του δηµόσιου  τοµέα. 

• Ο προϋπολογισµός να είναι σε αντιστοιχία µε τις ενέργειες και 

προδιαγραφές υλοποίησης του Έργου, έτσι όπως αυτές περιγράφονται 

στην τεχνική προσφορά. 

-Ο προϋπολογισµός πρέπει να είναι σε αντιστοιχία µε τις ενέργειες και 

προδιαγραφές υλοποίησης του Προγράµµατος, έτσι όπως αυτές περιγράφονται στην 

τεχνική προσφορά. 

-Ο   προϋπολογισµός   να   είναι  σε   αντιστοιχία   µε  τις  υποχρεώσεις  που επιβάλλει  η υπ’ 

αριθµ. 55582/1933/25.07.2008 (ΦΕΚ 1491/τ.Β΄/29.07.2008) Κοινή Υπουργική Απόφαση των 

Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας για το 

«Ενιαίο Σύστηµα ∆ιαχείρισης, Αξιολόγησης, Παρακολούθησης και Ελέγχου των Ενεργειών 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης συγχρηµατοδοτούµενων από το ΕΚΤ στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007- 

2013 για όλα τα Επιχειρησιακά Προγράµµατα που εµπεριέχουν δράσεις κατάρτισης» και η 

παρούσα προκήρυξη. Οποιαδήποτε αναντιστοιχία µεταξύ των στοιχείων της οικονοµικής 

προσφοράς, συνεπάγεται την απόρριψή της ως απαράδεκτης, διότι δεν προκύπτει σαφώς η 

προσφερόµενη τιµή. 
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VII ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΝΗΓΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ 
 

ΣΤΟ στάδιο αυτό, η Επιτροπή ∆ιενέργειας/Αξιολόγησης του ∆ιαγωνισµού, αφού λάβει 

υπόψη της τη βαθµολογία των Τεχνικών Προσφορών και των Οικονοµικών 

Προσφορών, προβαίνει στην τελική αξιολόγηση των προσφορών για κάθε Πρόγραµµα 

Κατάρτισης κατά φθίνουσα τάξη στην ίδια ∆ιοικητική Περιφέρεια µε τον υπολογισµό της 

συµφερότερης Προσφοράς. 

Η Ανηγµένη Προσφορά (ΑΠ) κάθε προγράµµατος θα υπολογισθεί µε τον ακόλουθο 

µαθηµατικό τύπο: 

ΑΠ = ( ΣΒΤΠ χ 0,8 ) + ( ΣΒΟΠ χ 0,2) 

Με βάση τις Ανοιγµένες Προσφορές τους τα προγράµµατα θα καταταχθούν κατά φθίνουσα 

σειρά βαθµού ΑΠ στην ίδια ∆ιοικητική Περιφέρεια. Από τον πίνακα κατάταξης αυτόν θα 

εγκριθεί η υλοποίηση των πρώτων σε κατάταξη προγραµµάτων και µέχρι να συµπληρωθεί 

ο αριθµός προγραµµάτων και ο προϋπολογισµός, όπως προβλέπεται στο Παράρτηµα Ι 

της προκήρυξης για κάθε ∆ιοικητική Περιφέρεια. 
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Άρθρο 12 

ΚΑΤΑΚΥΡΩΣΗ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟY 
 

1. Κριτήριο κατακύρωσης του διαγωνισµού είναι αυτό της πλέον συµφέρουσας από 

οικονοµική άποψη προσφοράς. Μετά τον υπολογισµό της βαθµολογίας των ανηγµένων 

προσφορών κατά τα ανωτέρω, η Επιτροπή ∆ιενέργειας/Αξιολόγησης του ∆ιαγωνισµού 

προβαίνει στην κατάταξη των Προγραµµάτων Κατάρτισης σε πίνακες τελικής κατάταξης 

ανά ∆ιοικητική Περιφέρεια. 

2.   Η αξιολόγηση των προσφορών γίνεται  κατά  πρόγραµµα  κατάρτισης.  Η φθίνουσα 

κατάταξη των προγραµµάτων ανά ∆ιοικητική Περιφέρεια γίνεται σύµφωνα µε τα 

προβλεπόµενα στο άρθρο 11 της παρούσας προκήρυξης και µε βάση την τελική 

βαθµολόγηση της, που θα προκύψει από τον τύπο που αναφέρεται στην παρ. 7 

«Υπολογισµός των ανηγµένων προσφορών», ανωτέρω. Η βαθµολογική κατάταξη δεν 

συνεπάγεται κατακύρωση. 

3.   Σε  κάθε ∆ιοικητική  Περιφέρεια θα κατακυρωθούν τόσα προγράµµατα, µέχρι να 

συµπληρωθεί ο ενδεικτικά προβλεπόµενος προϋπολογισµός, (Παράρτηµα Ι της 

προκήρυξης)  για κάθε ∆ιοικητική Περιφέρεια. 

4.  Σε περίπτωση  που ο συνολικός προϋπολογισµός των υποβαλλόµενων και 

αξιολογηθέντων προγραµµάτων, στον τελικό πίνακα κατάταξης σε κάποια ∆ιοικητική 

Περιφέρεια υπολείπεται του ενδεικτικά προβλεπόµενου προϋπολογισµού, η Αναθέτουσα 

Αρχή διατηρεί το δικαίωµα να εγκρίνει αντίστοιχα επιπλέον προγράµµατα, σε άλλη 

∆ιοικητική Περιφέρεια, του ίδιου Τύπου Περιφερειών, που έχουν υποβληθεί προγράµµατα 

και αξιολογηθεί ως επαρκή, µε την επόµενη υψηλότερη βαθµολογία ανηγµένης 

προσφοράς. 

5.  Εφόσον  µετά την τελική  αξιολόγηση των  προγραµµάτων  κατάρτισης ανά Τύπο 

Περιφερειών ο συνολικός προϋπολογισµός των προγραµµάτων κατάρτισης που 

προβλέπεται στον πίνακα του άρθρου 3 υπερβαίνει τον προϋπολογισµό των πράξεων ανά 

Τύπο Περιφερειών (Τύπος Περιφερειών 1: 52.300.000,00 €, Τύπος Περιφερειών 2: 

38.400.000,00 €, Τύπος Περιφερειών 3: 3.900.000,00 €), η Επιτροπή ∆ιενέργειας/ 

Αξιολόγησης ακολουθεί την εξής διαδικασία: 
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α)  υπολογίζει την ανωτέρω υπέρβαση του προϋπολογισµού των πράξεων ανά Τύπο 

Περιφερειών. 

β) κατατάσσει τις ∆ιοικητικές Περιφέρειες κατά φθίνουσα τάξη των ποσών 

της υπέρβασης των προϋπολογισµών τους, σύµφωνα µε τον Πίνακα του 

άρθρου 3. 

 γ) από την ανωτέρω κατάταξη κατά φθίνουσα σειρά υπερβάσεων των 

προϋπολογισµών τους, διαχωρίζονται οι ∆ιοικητικές Περιφέρειες εκείνες 

µέχρις εξαντλήσεως της συνολικής υπέρβασης του προϋπολογισµού των 

πράξεων. 

δ)  για κάθε µία από τις διαχωρισθείσες ∆ιοικητικές Περιφέρειες, µε σκοπό την 

κατά το βέλτιστο τρόπο ισοσκέλιση του προϋπολογισµού των πράξεων, η 

Επιτροπή ∆ιενέργειας/ Αξιολόγησης του ∆ιαγωνισµού, ενεργεί ως ακολούθως: 

ι)  µε βάση την κατάταξη των ∆ιοικητικών Περιφερειών κατά φθίνουσα σειρά 

υπερβάσεων των προϋπολογισµών τους, αφαιρεί από την/τις ∆ιοικητική/ές 

Περιφέρεια/Περιφέρειες, µέχρι εξάντλησης της συνολικής υπέρβασης σε 

επίπεδο ∆ιοικητικής Περιφέρειας, το/τα προγράµµατα κατάρτισης που 

συγκεντρώνουν τη χαµηλότερη βαθµολογία ανοιγµένης προσφοράς και 

ιι) στην περίπτωση εκείνη κατά την οποία η υπέρβαση που αποµένει 

δεν δικαιολογεί την αφαίρεση προγράµµατος, γιατί υπολείπεται του 

προϋπολογισµού του, µειώνει τον αριθµό των καταρτιζοµένων, σύµφωνα 

µε την τεχνική προσφορά κάθε προγράµµατος κατάρτισης, µε τη 

χαµηλότερη βαθµολογία ανοιγµένης προσφοράς ατην/οτις ∆ιοικητική/ές 

Περιφέρεια/Περιφέρειες αυτές, µέχρι το κατώτατο επιτρεπτό όριο (10 

άτοµα). 

6.  Μετά την τελική αξιολόγηση των προγραµµάτων, η Επιτροπή ∆ιενέργειας 

και Αξιολόγησης   µπορεί   να   προτείνει   την   κατακύρωση   των   προτεινόµενων 

προγραµµάτων για  µεγαλύτερη  ή  µικρότερη  ποσότητα,  κατά  ποσοστό  που δεν 

µπορεί να υπερβαίνει το 30% στην περίπτωση µεγαλύτερης ποσότητας ή το 50% 

στην περίπτωση µικρότερης ποσότητας. Αυτή η διαδικασία µπορεί να ακολουθηθεί 

και σε συνδυασµό µε τα αναφερόµενα στην παράγραφο 3 ανωτέρω. 

7.   α. Μετά την αξιολόγηση των προσφορών οι υποψήφιοι, οι οποίοι προσφέρουν την πλέον 

συµφέρουσα από οικονοµική άποψη προσφορά και στους οποίους πρόκειται να γίνει η 
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κατακύρωση (υποψήφιοι Ανάδοχοι), οφείλουν να υποβάλουν σε σφραγισµένο φάκελο µε την 

ένδειξη «∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΚΑΤΑΚΥΡΩΣΗΣ», τα δικαιολογητικά, τα οποία αναφέρονται 

στο άρθρο 8, στοιχείο Β της παρούσας, εντός προθεσµίας είκοσι (20) ηµερών από την 

κοινοποίηση της σχετικής έγγραφης ειδοποίησης από την Αναθέτουσα Αρχή σε αυτούς, µε 

βεβαίωση παραλαβής ή σύµφωνα µε το ν. 2672/1998. 

β. Η Επιτροπή θα ορίσει την ηµεροµηνία και ώρα κατά την οποία θα γίνει η διαδικασία 

αποσφράγισης του φακέλου των δικαιολογητικών που υποβάλλονται κατά τα παραπάνω από 

τους υποψήφιους Αναδόχους. Στη διαδικασία αποσφράγισης δικαιούνται να παρίστανται όσοι 

συµµετείχαν στο διαγωνισµό και δεν αποκλείστηκαν σε προηγούµενο στάδιο αυτού, οι οποίοι 

καλούνται προς τούτο και λαµβάνουν γνώση των δικαιολογητικών που κατατέθηκαν. 

 

γ. Όταν ο υποψήφιος Ανάδοχος δεν προσκοµίζει εµπρόθεσµα, ένα ή περισσότερα από τα 

έγγραφα και τα δικαιολογητικά που προβλέπονται στο άρθρο 8, στοιχείο Β της παρούσας 

σύµφωνα µε τα οριζόµενα σε αυτό, καλείται ο υποψήφιος που προσφέρει την αµέσως 

επόµενη πλέον συµφέρουσα από οικονοµική άποψη προσφορά. Σε περίπτωση που και αυτός 

δεν προσκοµίζει ένα ή περισσότερα από τα έγγραφα και δικαιολογητικά τα οποία απαιτούνται 

κατά τα ανωτέρω, καλείται ο υποψήφιος µε την αµέσως επόµενη πλέον συµφέρουσα από 

οικονοµική άποψη προσφορά και ούτω καθεξής. Αν κανένας από τους υποψήφιους δεν 

προσκοµίζει, σύµφωνα µε τους όρους και τις προϋποθέσεις των ανωτέρω διατάξεων, ένα ή 

περισσότερα από τα έγγραφα και δικαιολογητικά τα οποία απαιτούνται από αυτές, ο 

διαγωνισµός µαταιώνεται. 

 

Η µη έγκαιρη και προσήκουσα υποβολή των δικαιολογητικών κατακύρωσης συνιστά λόγο 

αποκλεισµού του προσφέροντος και έκπτωση της εγγυητικής επιστολής του. 

8. Σε περίπτωση έκπτωσης ή/και απώλειας κάθε δικαιώµατος για 

κατακύρωση του αναδόχου ή/και άρνησης ή αδυναµίας υλοποίησης εγκριθέντος 

προγράµµατος    κατάρτισης    η    Αναθέτουσα    Αρχή    δύναται    να    κατακυρώσει 

πρόγραµµα  κατάρτισης στον αµέσως  επόµενο  στη  σειρά  κατάταξης  υποψήφιο 

ανάδοχο στην ίδια ∆ιοικητική Περιφέρεια (Τύπος 1:- Περιφέρειες Σύγκλισης: Κρήτη, 

Ιόνια, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία & Θράκη, Ήπειρος, Θεσσαλία ∆. Ελλάδα, 

Πελοπόννησος, Τύπος 2: - Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου: Αττική, Κεντρική και ∆υτική 

Μακεδονία, Τύπος 3: - Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου: Νοτίου Αιγαίου και Στερεάς 

Ελλάδας). 
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9. Η Αναθέτουσα Αρχή, µέχρι την έκδοση της υπουργικής απόφασης 

κατακύρωσης του έργου στους αναδόχους, δύναται να ακυρώσει µερικά ή 

ολόκληρο  το   διαγωνισµό,   ή   να   επαναλάβει   µέρος  ή   το  σύνολο  των 

διαδικασιών αξιολόγησης,  ή να αναβάλει  τον διαγωνισµό,  ή τέλος να 

υπαναχωρήσει από αυτόν. Στην περίπτωση αυτή οι συµµετέχοντες δεν έχουν 

δικαίωµα αποζηµιώσεως για οποιοδήποτε λόγο και αιτία. 

Το Υπουργείο Απασχόλησης & Κοινωνικής Προστασίας διατηρεί το δικαίωµα ακύρωσης 

του ∆ιαγωνισµού, σε οποιοδήποτε στάδιο, αιτιολογηµένα, εφόσον συντρέχει µια 

τουλάχιστον από τις ακόλουθες αιτίες : 

ο   Εάν το αποτέλεσµα του διαγωνισµού κριθεί αιτιολογηµένα µη ικανοποιητικό  

ο Εάν κατά τη κρίση της Επιτροπής ∆ιαγωνισµού ο συναγωνισµός υπήρξε 

ανεπαρκής, ή εάν υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις ότι έγινε συνεννόηση των 

διαγωνιζοµένων προς αποφυγή πραγµατικού συναγωνισµού  

ο   Εάν λήξει η  ισχύς των προσφορών και δεν δοθούν από τους διαγωνιζόµενους οι 

απαιτούµενες παρατάσεις 

Σε περίπτωση που η Επιτροπή κρίνει τις προσφορές ασύµφορες ή µη 

ικανοποιητικές, η Αναθέτουσα Αρχή διατηρεί το δικαίωµα να µαταιώσει το διαγωνισµό. 

Σε περίπτωση ακύρωσης του διαγωνισµού, οι συµµετάσχοντες σε αυτόν δεν θα έχουν 

δικαίωµα αποζηµίωσης για οποιονδήποτε λόγο και οι εγγυητικές επιστολές επιστρέφονται 

στους υποψήφιους το αργότερο σε δέκα ηµέρες από την ηµεροµηνία ακύρωσης του 

διαγωνισµού. 

10. Μετά την έκδοση της Υπουργικής Απόφασης για την κατακύρωση των 

πράξεων στους αναδόχους φορείς, εκδίδονται οι αποφάσεις έγκρισης των 

προγραµµάτων, οι οποίες κοινοποιούνται στους αναδόχους φορείς. 
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Άρθρο 13 

ΕΝΣΤΑΣΕΙΣ 
 

Για τις ενστάσεις εφαρµόζονται ο Ν. 2690/1999 (ΦΕΚ 45/Α/9-3-1999) «Κύρωση Κώδικα 

∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας και άλλες διατάξεις» και ο ν. 2522/1997 (ΦΕΚ 178/Α/8-9-1997) 

για την «Παροχή προσωρινής δικαστικής προστασίας». 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3° 

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ - 

ΟΡΟΙ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 
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Άρθρο 14 

 

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

1. ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 
 

1. Η  παροχή  των περιγραφόµενων υπηρεσιών θα πρέπει  να έχει ολοκληρωθεί το 

αργότερο µέχρι την 30/06/2011  και θα αποτελέσει το αντικείµενο σύµβασης  

µεταξύ  της Αναθέτουσας Αρχής  και  των  επί   µέρους  Αναδόχων. Η γλώσσα της 

σύµβασης θα είναι η Ελληνική 

2. Κάθε τέτοια σύµβαση περιλαµβάνει µεταξύ των άλλων και τα εξής 

(συνολικά για το υποέργο, αλλά και αναλυτικά για κάθε πρόγραµµα κατάρτισης): 

2.1. Το φυσικό  αντικείµενο του  υποέργου το  οποίο  θα  εκφράζεται  σε 

ανθρωποώρες  κατάρτισης και απασχόλησης, τον τρόπο και χρόνο βεβαίωσης 

υλοποίησης (παράδοσης) του φυσικού αντικειµένου (π.χ. κάθε µήνα 

ή τρίµηνο, µε τη συµπλήρωση τυποποιηµένου εντύπου και την τυχόν 

υποβολή άλλων δικαιολογητικών υλοποίησης, που θα καθορισθούν 

µε τη σύµβαση ανάθεσης). 

2.2. Το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης. 

2.3. Το συνολικό κόστος του υποέργου. 

2.4. Τον τρόπο χρηµατοδότησης και πληρωµών. 

3.     Η σύµβαση, επίσης, περιλαµβάνει τις νοµικές, οικονοµικές, τεχνικές και διαχειριστικές 

διατάξεις που ρυθµίζουν τις σχέσεις µεταξύ της Αναθέτουσας Αρχής και του 

Αναδόχου κατά την διάρκεια της ισχύος της. Η σύµβαση δεν µπορεί να αποκλίνει 

ουσιωδώς από τους όρους της παρούσης προκήρυξης και της προσφοράς του 

διαγωνιζοµένου που τελικά θα επιλεγεί. 
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2. ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΥΠΟΓΡΑΦΗΣ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 
 

1. Η υπογραφή των Συµβάσεων τελεί υπό την αναβλητική αίρεση της θετικής έκβασης της 

διαδικασίας προσυµβατικού ελέγχου νοµιµότητας από το Ελεγκτικό Συνέδριο, σύµφωνα µε 

το άρθρο 8 του Ν2741/99, όπως αυτό τροποποιήθηκε και ισχύει, καθώς και της διαδικασίας 

διατύπωσης της σύµφωνης γνώµης της Ειδικής Υπηρεσίας ∆ιαχείρισης του Ε.Π. «Ανάπτυξη 

Ανθρώπινου ∆υναµικού» σύµφωνα µε το άρθρο 21 παρ. 5 του Ν. 3614/2007. Τυχόν 

αρνητική έκβαση των διαδικασιών αυτών αποκλείει τη δυνατότητα υπογραφής σύµβασης 

µε τους αναδόχους, τους οποίους αυτή θα αφορά και της απαίτησης αποζηµίωσης του 

υποψηφίου αναδόχου κατά της Αναθέτουσας Αρχής. 

2.  Πριν την υπογραφή των συµβάσεων, η Αναθέτουσα Αρχή διατηρεί το δικαίωµα να ζητήσει 

από τον υποψήφιο ανάδοχο να προσκοµίσει εκ νέου τυχόν δικαιολογητικά των οποίων η ισχύς 

έχει λήξει. 

3.  Πρόσθετη προϋπόθεση για την υπογραφή των συµβάσεων µε τους αναδόχους 

φορείς είναι η υποβολή υπεύθυνης δήλωσης του άρθρου 8 του ν. 1599/1986, όπως ισχύει, 

θεωρηµένη για το γνήσιο της υπογραφής, ότι δεν έχει εκδοθεί καταδικαστική απόφαση κατά 

την έννοια του άρθρου 3 του ν. 3310/2005, όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 3 του ν. 

3414/2005, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην ενότητα ΙΙ της υπ’ αρ. 20977/23-8-2007 Κοινής 

Απόφασης Υπουργών Ανάπτυξης και Επικρατείας (ΦΕΚ 1673/Β/23-8-2007). 

4. Ο υποψήφιος Ανάδοχος µετά την ολοκλήρωση των ανωτέρω 

περιγραφόµενων διαδικασιών, θα κληθεί να υπογράψει σύµβαση/εις ανάθεσης 

των πράξεων.  Υποχρεούται  δε  να  ανταποκριθεί  στην  πρόσκληση  αυτή   µέσα   σε 

δεκαπέντε  (15)   ηµέρες.  Αν  η   προθεσµία  αυτή     παρέλθει  άπρακτη,  τότε  ο 

υποψήφιος Ανάδοχος µπορεί να κηρυχθεί έκπτωτος, µε απόφαση της 

Αναθέτουσας Αρχής, χωρίς να απαιτείται άλλη διαδικαστική ενέργεια. 

5. Κατά την υπογραφή της σύµβασης ανάθεσης, ο Ανάδοχος Φορέας 

πρέπει να καταθέσει, εγγυητική επιστολή καλής εκτέλεσης ίση µε το 5% του 

συνολικού   προϋπολογισµού   του   υποέργου   που   του   ανατίθεται. Επίσης, 

υποχρεούται να καταθέσει : 

■ ∆ήλωση Ορισµού Υπευθύνου του/των Υποέργου/ων, 

■ το Τεχνικό ∆ελτίο Υποέργου/ων 

■ το Τεχνικό Παράρτηµα Υποέργου/ων 
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■ Ακριβές αντίγραφο της πλέον πρόσφατης Βεβαίωσης Ανανέωσης Πιστοποίησης η/και 

Βεβαίωσης Πιστοποιηµένων Στοιχείων, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην υπ’ αριθµ. 

110327/14-2-2005 Κοινή Απόφαση Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και 

Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας (ΦΕΚ 230/Β/21-2-2005) και στην υπ’ 

αριθµ.111384/13-5-2003 (ΦΕΚ 616/Β/19-5-2003) Κοινή Απόφαση Υπουργών 

Οικονοµίας και Οικονοµικών και Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

 

6. Σε περίπτωση που ο ανάδοχος, στον οποίο θα κατακυρωθεί µέρος των πράξεων, 

αρνηθεί να υπογράψει εµπροθέσµως τη σύµβαση ή να καταθέσει προ της υπογραφής 

της σύµβασης Εγγυητική Επιστολή Καλής Εκτέλεσης ίση µε 5% επί του συνολικού 

προϋπολογισµού των κατακυρωθέντων σε αυτόν προγραµµάτων ανά Τύπο 

Περιφερειών, όπως προβλέπεται ανωτέρω ή να εκπληρώσει εµπρόθεσµα οποιαδήποτε 

άλλη υποχρέωση του, που απορρέει από τη συµµετοχή του στο διαγωνισµό, µπορεί να 

κηρυχθεί έκπτωτος, οπότε η εγγύηση συµµετοχής καταπίπτει αυτοδικαίως υπέρ της 

Αναθέτουσας Αρχής. Η εγγυητική επιστολή καλής εκτέλεσης καταπίπτει υπέρ του 

∆ηµοσίου χωρίς περαιτέρω διαδικασία, σε κάθε άλλη περίπτωση που τυχόν ορίζεται από 

την σύµβαση, αλλιώς επιστρέφεται στον Ανάδοχο µετά την οριστική ποσοτική και 

ποιοτική παραλαβή των πράξεων και ύστερα από την εκκαθάριση των τυχών    

απαιτήσεων  από  τους  δύο συµβαλλόµενους. 
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διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) 

Τύπος 1 :8 Περιφέρειες Σύγκλισης (Κρήτη, Ιόνια, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία Θράκη, 
Ήπειρος, Θεσσαλία, ∆υτική Ελλάδα, Πελοπόννησος)  

Τύπος 2: 3 Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου (Αττική, Κεντρική Μακεδονία, ∆υτική Μακεδονία) 
 

Τύπος 3: 2 Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου (Νότιο Αιγαίο, Στερεά Ελλάδα) 99 

 

 

Άρθρο 15 

 

ΟΡΟΙ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

 

1. ΠΑΡΑ∆ΟΤΕΑ 
 

Μετά την κατακύρωση των προγραµµάτων, την έκδοση των εγκριτικών 

αποφάσεων και την υπογραφή της σύµβασης, κάθε ανάδοχος φορέας πρέπει να 

υποβάλει στην Ειδική Υπηρεσία Εφαρµογής Συγχρηµατοδοτούµενων 

Ενεργειών από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο, τα παρακάτω δικαιολογητικά: 

 

 Α. ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: 
 

Μετά την επιλογή των καταρτιζοµένων και από από δεκαπέντε έως δέκα εργάσιµες 

ηµέρες πριν την έναρξη του κάθε προγράµµατος συµπληρώνονται και αποστέλλονται: 

1.  Βεβαίωση   έναρξης   υλοποίησης   προγράµµατος   κατάρτισης   µε   τα   εξής 

στοιχεία: 

• Στοιχεία προγράµµατος κατάρτισης 

• Στοιχεία τόπου διεξαγωγής του προγράµµατος κατάρτισης 

• Στοιχεία υπευθύνου υλοποίησης προγράµµατος κατάρτισης 

• Στοιχεία επιστηµονικού υπευθύνου, σύµφωνα µε την Τεχνική 

Προσφορά. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις αλλαγής του Επιστηµονικού 

Υπεύθυνου του Προγράµµατος, ο Ανάδοχος Φορέας υποβάλλει προς την Αναθέτουσα 

Αρχή εγκαίρως έγγραφο αιτιολογηµένο αίτηµα αλλαγής συνοδευόµενο από τα 

πλήρη στοιχεία καθώς και το βιογραφικό σηµείωµα του Υπευθύνου που 

προτείνει. Η Αναθέτουσα Αρχή δύναται να απορρίψει την αλλαγή αυτή, στη 

περίπτωση που τα τυπικά προσόντα του  προτεινόµενου Υπευθύνου είναι 
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κατώτερα των αντίστοιχων προσόντων του αντικατασταθέντα, όπως τα 

τελευταία έχουν περιγραφεί στη Τεχνική Προσφορά. 

2. Αναλυτικό ωρολόγιο πρόγραµµα (θεωρίας και πρακτικής) στο οποίο 

αναγράφεται για κάθε εκπαιδευτική ενότητα ο αντίστοιχος εκπαιδευτής µε τον 

αναπληρωτή του και το επίπεδο εµπειρίας του, το οποίο πρέπει να είναι 

σύµφωνο µε αυτό που περιγράφηκε στην τεχνική προσφορά του εγκεκριµένου 

προγράµµατος κατάρτισης. 

3.  Συγκεντρωτική   Κατάσταση   Καταρτιζοµένων   Προγράµµατος   Κατάρτισης, η 

οποία   περιλαµβάνει   τους   επιλεγέντες   καταρτιζόµενους   καθώς   και   τους 

ισάριθµους επιλαχόντες, εφόσον υπάρχουν, για το εγκεκριµένο πρόγραµµα 

κατάρτισης,  σύµφωνα  µε τις  προδιαγραφές της τεχνικής προσφοράς του 

προγράµµατος και µε τη διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρο 4 παρ. Β του 

Αναλυτικού Τεύχους της Προκήρυξης, µαζί µε το πρακτικό επιλογής τους ή 

άλλο σχετικό έγγραφο. Η κατάσταση θα αναφέρει τα πλήρη στοιχεία τους και 

θα έχει την υπογραφή τους. 

4. Κατάσταση Εκπαιδευτών Προγράµµατος Κατάρτισης, η οποία θα περιλαµβάνει 

τα στοιχεία και την υπογραφή των εκπαιδευτών και των αναπληρωτών τους, 

που έχουν οριστεί για το εγκεκριµένο πρόγραµµα, σε απόλυτη αντιστοιχία µε 

τις προδιαγραφές, όπως αυτές περιγράφηκαν στην Τεχνική Προσφορά του 

εγκεκριµένου προγράµµατος κατάρτισης. 

5.  Κατάσταση Συνεργαζοµένων Επιχειρήσεων Πρακτικής Άσκησης, στην οποία 

θα  αναφέρονται τα στοιχεία των συνεργαζόµενων επιχειρήσεων, µε τις 

θέσεις πρακτικής που  προσφέρει η κάθε µία, σε πλήρη αντιστοιχία µε την 

τεχνική    προσφορά    του    εγκεκριµένου    προγράµµατος    κατάρτισης.     

 Σε εξαιρετικές περιπτώσεις αλλαγής των συνεργαζόµενων επιχειρήσεων υποβάλλεται   

προς την Αναθέτουσα  Αρχή   αιτιολογηµένη έκθεση  αλλαγής τους, επισυνάπτοντας 

τόσο την αρχικά υποβληθείσα κατάσταση «Αναλυτικά στοιχεία συνεργαζοµένων 

επιχειρήσεων» (Παράρτηµα II - Υπόδειγµα Τεύχους Τεχνικής Προσφοράς 

Προγράµµατος Κατάρτισης), όσο και την καινούργια.  

 Η Αναθέτουσα Αρχή διατηρεί το δικαίωµα απόρριψης του αιτήµατος τόσο στην 

περίπτωση που ο αριθµός των θέσεων πρακτικής στις συνεργαζόµενες επιχειρήσεις 

ή/και ο αριθµός των καταρτισθέντων που θα απασχοληθούν σε αυτές είναι 

διαφορετικός αυτού που αναγράφηκε στην τεχνική προσφορά ή/και ο αριθµός του 
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δυναµικού της προτεινόµενης επιχείρησης είναι µικρότερος από τα περιγραφόµενα στην 

Τεχνική Προσφορά,  όσο και σε κάθε άλλη περίπτωση (π.χ. διαφορετική 

δραστηριότητα της προτεινόµενης επιχείρησης από την αρχικά δηλωθείσα) που θα 

κριθεί ότι τα αποτελέσµατα της πρακτικής άσκησης των καταρτιζοµένων σε επίπεδο 

γνώσεων και δεξιοτήτων θα είναι ουσιωδώς διαφορετικά των δηλωθέντων στην 

τεχνική προσφορά του εγκεκριµένου προγράµµατος κατάρτισης. 

 Σηµειώνεται ότι η αντικατάσταση των συνεργαζόµενων   επιχειρήσεων,   όπως   

αυτές   δηλώθηκαν   από   τον Ανάδοχο κατά την υποβολή της προσφοράς του,   

δεν επιτρέπεται παρά µόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις (π.χ. παύση λειτουργίας 

επιχείρησης) και µόνο από επιχειρήσεις ή εταιρείες και φορείς συναφείς µε το 

αντικείµενο κατάρτισης, ενώ δεν επιτρέπεται σε καµία περίπτωση η µείωση του 

αρχικού αριθµού των συνεργαζόµενων επιχειρήσεων του κάθε προγράµµατος 

κατάρτισης και η µείωση του συνολικού αριθµού των υπό πρόσληψη 

καταρτιζοµένων (όπως αυτοί έχουν οριστεί στην Τεχνική Προσφορά). 

 

6. Συµφωνητικό µεταξύ της συνεργαζόµενης επιχείρησης ή του φορέα πρακτικής άσκησης και 

του αναδόχου φορέα για την υλοποίηση της πρακτικής άσκησης, στο οποίο θα περιέχονται 

όλα τα απαραίτητα στοιχεία, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στα άρθρα 4 ΣΤ, 5.3. και 8 παρ. 14 

της παρούσας προκήρυξης (σηµ. το περιεχόµενο των Υπεύθυνων ∆ηλώσεων θα αποτυπωθεί 

στο οριστικό συµφωνητικό), όπως η υποχρέωση της επιχείρησης να απασχολήσει το 30% 

τουλάχιστον των καταρτισθέντων, σε θέσεις εργασίας σχετικές µε το αντικείµενο κατάρτισης 

για τουλάχιστον 3 µήνες και τουλάχιστον 70 ηµεροµίσθια (πλήρους απασχόλησης) µέσα σε 

διάστηµα 30 ηµερολογιακών ηµερών από το τέλος του προγράµµατος κατάρτισης, να 

συντάξει για κάθε ένα από τους καταρτιζόµενους, συστατική επιστολή, στην οποία θα 

αναφέρεται το χρονικό διάστηµα που υλοποιήθηκε η πρακτική άσκηση, το τµήµα της 

επιχείρησης στο οποίο υλοποιήθηκε, οι εργασίες που εκτέλεσε ο καταρτιζόµενος καθώς και οι 

δεξιότητες τις οποίες απέκτησε κ.α. θεωρηµένο από την αρµόδια ∆ηµόσια Οικονοµική 

Υπηρεσία, όπου αυτό απαιτείται. 

7.  Συµφωνητικό µεταξύ του φορέα της αλλοδαπής και του αναδόχου φορέα σε περίπτωση 

διακρατικής συνεργασίας, όπως αυτή περιγράφεται ανωτέρω στο άρθρο 4 Ζ της παρούσας. 

Στο συµφωνητικό πρέπει να αναφέρονται αναλυτικά οι υποχρεώσεις και των δύο 

συµβαλλοµένων, όπως το περιεχόµενο της διακρατικής συνεργασίας, ο εκπαιδευτής/οι 

εκπαιδευτές του διακρατικού εταίρου, η αµοιβή και ο τρόπος καταβολής της. Το συµφωνητικό 
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αυτό θα είναι θεωρηµένο από την αρµόδια ∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία, όπου αυτό 

απαιτείται. 

8.   Συµφωνητικό συνεργασίας µε άλλη πιστοποιηµένη δοµή σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

άρθρου 6 παρ. ε της προκήρυξης, θεωρηµένο από αρµόδια ∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία, 

όπου απαιτείται, σε περίπτωση υλοποίησης ενεργειών εκτός των δικών του πιστοποιηµένων 

δοµών, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην υπ' αριθµ.  110327/14-2-2005 Κοινή Απόφαση 

Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας (ΦΕΚ 

230/Β/21-2-2005). 

9.   Συµφωνητικό µίσθωσης ή δήλωση παραχώρησης χώρων για τις περιπτώσεις υλοποίησης 

προγραµµάτων κατάρτισης σε σχολικά κτίρια, σύµφωνα µε τις διατάξεις του  άρθρου 6  παρ.  

στ της προκήρυξης,  θεωρηµένο από την αρµόδια ∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία, όπου αυτό 

απαιτείται. 

 

Β. ΚΑΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
 

Κατά την υλοποίηση του προγράµµατος και το αργότερο εντός 5 ηµερών από την 

συµπλήρωση κάθε ηµερολογιακού τριµήνου από την υπογραφή της σύµβασης, ο 

ανάδοχος φορέας υποχρεούται να υποβάλει Τριµηνιαία ∆ελτία Παρακολούθησης Φυσικής 

Προόδου του Υποέργου δηλαδή του φυσικού αντικειµένου του συνόλου των ανατιθέµενων σ' 

αυτόν προγραµµάτων. Η Αναθέτουσα Αρχή (EYE) υποχρεούται κατά την υλοποίηση του 

έργου και το αργότερο εντός 10 ηµερών από την συµπλήρωση κάθε ηµερολογιακού τριµήνου 

να υποβάλει στην ΕΥ∆ «ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ» Τριµηνιαία ∆ελτία 

Παρακολούθησης Φυσικής Προόδου της Πράξης, δηλαδή του φυσικού αντικειµένου του 

συνόλου των Υποέργων - ανατεθέντων προγραµµάτων κατάρτισης. 

Επίσης, µε την έναρξη του πρώτου προγράµµατος κατάρτισης και το αργότερο 

εντός 5 ηµερών από την συµπλήρωση κάθε ηµερολογιακού µήνα, ο ανάδοχος φορέας 

υποχρεούται να υποβάλει στην Αναθέτουσα Αρχή Μηνιαία ∆ελτία Πραγµατοποιηθεισών 

Ανθρωποωρών Υποέργου. 

Τα Μηνιαία και Τριµηνιαία ∆ελτία που υποβάλλονται από τον ανάδοχο φορέα 

υπέχουν θέση Υπεύθυνης ∆ήλωσης. 
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Γ. ΜΕΤΑ ΤΗ ΛΗΞΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 
 

- Με την ολοκλήρωση της υλοποίησης του προγράµµατος κατάρτισης και της υποχρεωτικής 

πρόσληψης, ο ανάδοχος υποχρεούται το αργότερο εντός αποκλειστικής προθεσµίας 2 

µηνών να υποβάλει αναλυτική έκθεση υλοποιηθέντος προγράµµατος, η οποία 

περιλαµβάνει 

α. Φυσικό και οικονοµικό αντικείµενο του προγράµµατος κατάρτισης 

β. Αξιολόγηση των εκπαιδευτών, των καταρτιζοµένων και του προγράµµατος κατάρτισης 

γ. Αποτελέσµατα σχετικά µε τα επαγγελµατικά προσόντα που αποκτήθηκαν, την 

απορροφητικότητα στην αγορά εργασίας σε σύγκριση µε τους τεθέντες στόχους, ιδίως 

αναφορικά µε την απασχόληση του 30% τουλάχιστον των καταρτισθέντων των 

προγραµµάτων κατάρτισης που ανέλαβε να υλοποιήσει ο Ανάδοχος  ανά Τύπο Περιφερειών 

(Υποέργο), σε θέσεις εργασίας σχετικές µε το αντικείµενο κατάρτισης για τουλάχιστον 3 

µήνες και τουλάχιστον 70 ηµεροµίσθια (πλήρους απασχόλησης) µέσα σε διάστηµα 30 

ηµερολογιακών ηµερών από το τέλος του προγράµµατος κατάρτισης. 

 

Η Αναθέτουσα Αρχή διατηρεί το δικαίωµα απόρριψης µε αιτιολογηµένη απόφαση της 

υποβληθείσας έκθεσης αξιολόγησης σε περίπτωση που δεν είναι συµβατή µε το σύστηµα 

αξιολόγησης που περιγράφηκε στην εγκεκριµένη προσφορά. 

-  Για το επόµενο εξάµηνο και εντός αποκλειστικής προθεσµίας 7 εργασίµων 

ηµερών από την εκπνοή του, ο Ανάδοχος Φορέας υποβάλλει στην Αναθέτουσα Αρχή, Έκθεση 

Παρακολούθησης των καταρτισθέντων στην οποία αναγράφονται : 

 • Τα πλήρη στοιχεία των καταρτισθέντων ( διεύθυνση κατοικίας, τηλέφωνο, Τ. Κ) 

• Η κατάσταση τους στην αγορά εργασίας ( άνεργος, εργαζόµενος) 

• Η επιχείρηση στην οποία εργάζονται, µε τα πλήρη στοιχεία της. 

• Το αντικείµενο της εργασίας τους 

• Η  συνάφεια του αντικειµένου της εργασίας τους µε το  αντικείµενο του προγράµµατος 

κατάρτισης 
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Η Αναθέτουσα Αρχή διατηρεί το δικαίωµα χρήσης και επεξεργασίας των στοιχείων αυτών 

σύµφωνα µε τους όρους και τις προϋποθέσεις της Αρχής Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού 

Χαρακτήρα. 

 

2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΟΡΟΙ 
 

Α. Η Αναθέτουσα Αρχή προβαίνει στην καταβολή του εγκριθέντος τιµήµατος σε δόσεις, 

κατόπιν υποβολής από τον Ανάδοχο, όλων των προβλεπόµενων δηλώσεων, στοιχείων ή 

δικαιολογητικών, όπως αυτά θα οριστούν από τη σύµβαση ανάθεσης, και υπό την αίρεση της 

§ Γ του παρόντος Άρθρου. 

Β. Οι πληρωµές από την Αναθέτουσα Αρχή προς τους Αναδόχους θα γίνονται για το σύνολο 

των προγραµµάτων που περιλαµβάνονται στην σύµβαση του (υποέργο) και 

πραγµατοποιούνται ως εξής: 

B.1 H πρώτη δόση ύψους 40% του συνολικού κόστους του υποέργου 

καταβάλλεται µετά τη δήλωση έναρξης των προγραµµάτων κατάρτισης. Εφόσον το υποέργο 

περιλαµβάνει περισσότερα του ενός προγράµµατα, η δήλωση έναρξης θα πρέπει να αφορά 

τουλάχιστον το 40% του συνολικού αριθµού των εγκεκριµένων προγραµµάτων 

κατάρτισης. Προϋπόθεση αποτελεί η υλοποίηση από τον ανάδοχο της απαιτούµενης 

προετοιµασίας για την έναρξη των προγραµµάτων, η οποία θα δηλώνεται από τον ανάδοχο 

φορέα και θα υπέχει θέση Υπεύθυνης ∆ήλωσης, θα αποδεικνύεται από σχετικά δικαιολογητικά, 

όπως αυτά θα οριστούν στην σύµβαση και η οποία ενδεικτικά συνίσταται σε: 

Β.1.1 ∆ράσεις Πληροφόρησης & ∆ηµοσιότητας  (Καν. (ΕΚ) 1828/2006 άρθρ. 8 &9), όπως 

περιγράφονται αναλυτικά στον Οδηγό ∆ηµοσιότητας του έργου ο οποίος αποτελεί 

αναπόσπαστο µέρος της σύµβασης. 

Β. 1.2  Επιλογή καταρτιζοµένων 

Β. 1.3  Επιλογή εκπαιδευτών 

Β. 1.4 Σύνταξη αναλυτικού ωρολογίου προγράµµατος 

Β.1.5 Οριστικοποίηση των επιχειρήσεων ή φορέων όπου θα υλοποιηθεί η πρακτική άσκηση, 

σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στην Τεχνική Προσφορά 

Η πρώτη δόση δεν µπορεί να υπερβαίνει το ύψος της ετήσιας δέσµευσης του υποέργου. 



Κατάρτιση ανέργων σε πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) µε 
υποχρεωτική απασχόληση σε θέσεις συναφείς µε θέµατα αειφόρου περιβαλλοντικής 
διαχείρισης (πράσινα επαγγέλµατα) 

Τύπος 1 :8 Περιφέρειες Σύγκλισης (Κρήτη, Ιόνια, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία Θράκη, 
Ήπειρος, Θεσσαλία, ∆υτική Ελλάδα, Πελοπόννησος)  

Τύπος 2: 3 Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου (Αττική, Κεντρική Μακεδονία, ∆υτική Μακεδονία) 
 

Τύπος 3: 2 Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου (Νότιο Αιγαίο, Στερεά Ελλάδα) 105 

 

Β.2 Η δεύτερη δόση ύψους 40% του συνολικού κόστους του υποέργου θα 

καταβάλλεται µετά την υποβολή δικαιολογητικών υλοποίησης, που θα καθορίζονται στην 

σύµβαση και θα αφορούν τουλάχιστον 40% του συνολικού φυσικού αντικειµένου 

(ανθρωποώρες κατάρτισης που θα αναφέρονται στη σύµβαση), καθώς και την πιστοποίηση 

της υλοποίησης αυτού από την Αναθέτουσα Αρχή. 

Για τα προγράµµατα που έχουν λήξει απαιτείται η υποβολή των αναγγελιών πρόσληψης 

(ΟΑΕ∆)   

Β.3. Η τελευταία δόση αφορά στην καταβολή του τελικού υπολοίπου και 

αποπληρώνεται µετά την προσωρινή παραλαβή του υποέργου (100% του υποέργου) και 

την πιστοποίηση του, η οποία θα γίνει σύµφωνα µε όρους που προσδιορίζονται στη σύµβαση 

ανάθεσης. ∆ιευκρινίζεται στο σηµείο αυτό, ότι για τη λήψη της Γ΄ δόσης χρηµατοδότησης ο 

ανάδοχος, µέσα σε διάστηµα 2 µηνών από την ολοκλήρωση του υποέργου (υλοποίηση της 

κατάρτισης και της υποχρεωτικής απασχόλησης)  µαζί µε τα λοιπά δικαιολογητικά υλοποίησης, 

πρέπει να  υποβάλει στην Αναθέτουσα Αρχή, σχετικά δικαιολογητικά που να  αποδεικνύουν    

ότι οι συνεργαζόµενες  επιχειρήσεις  προσέλαβαν  και  απασχόλησαν τουλάχιστον το 30%   

των καταρτισθέντων του Υποέργου σε θέσεις εργασίας σχετικές µε το αντικείµενο 

κατάρτισης για 3 µήνες και τουλάχιστον 70 ηµεροµίσθια (πλήρους απασχόλησης) µέσα σε 

διάστηµα 30 ηµερολογιακών ηµερών από το τέλος του προγράµµατος κατάρτισης για 

τους οποίους υπέγραψαν συµφωνητικό  συνεργασίας. Τα ακριβή δικαιολογητικά για την 

απόδειξη  των ανωτέρω, όπως π.χ. οι αναγγελίες πρόσληψης (ΟΑΕ∆) και οι  Βεβαιώσεις 

των Ασφαλιστικών φορέων (ΙΚΑ) θα προσδιοριστούν αναλυτικά στη Σύµβαση και θα 

πρέπει να υποβληθούν το αργότερο µε την ολοκλήρωση της υλοποίησης του Υποέργου.  

Γ. Απαραίτητη προϋπόθεση για κάθε µία από τις πιο πάνω πληρωµές αποτελεί η καταβολή 

από την Αρχή Πιστοποίησης του ΕΣΠΑ στην Αναθέτουσα Αρχή, των χρηµατικών ποσών 

που αντιστοιχούν στην εκάστοτε φάση του όλου έργου. 

∆.  Ο ανάδοχος φορέας πρέπει  να υποβάλε ι Μηνια ία ∆ελτία 

Πραγµατοποιηθεισών Ανθρωποωρών Υποέργου και Τριµηνιαία ∆ελτία 

Παρακολούθησης του φυσικού αντικειµένου, του συνόλου των ανατεθέντων σ" αυτόν 

προγραµµάτων, τα οποία υπέχουν θέση Υπεύθυνης ∆ήλωσης. 

Ε. Η πιστοποίηση του φυσικού αντικειµένου από την Αναθέτουσα Αρχή, γίνεται µέσω 

των ανωτέρω δικαιολογητικών (Μηνιαία και Τριµηνιαία ∆ελτία) υλοποίησης που 
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υποβάλλει ο ανάδοχος. Με την σύµβαση ανάθεσης µπορεί να καθοριστεί η υποβολή 

πρόσθετων δικαιολογητικών 

ΣΤ. ΣΤΟ πλαίσιο του προληπτικού ή/και κατασταλτικού ελέγχου, η Αναθέτουσα Αρχή 

δικαιούται κατά την κρίση της να ζητήσει την υποβολή συµπληρωµατικών στοιχείων από 

τον Ανάδοχο ή να προβεί σε επιτόπιο έλεγχο. Επισηµαίνεται ότι εφόσον από τον 

έλεγχο των προσκοµισθέντων ή των επιτόπου ελεγχθέντων 

δικαιολογητικών, προκύψει ότι το πρόγραµµα δεν υλοποιείται σύµφωνα 

µε τους όρους της προκήρυξης, της έγκρισης και της σύµβασης, το γεγονός 

αυτό δύναται να επιφέρει έως και την ακύρωση αυτού και επιστροφή των 

µέχρι τότε εισπραχθεισών αναλογουσών δόσεων. Ο επακριβής προσδιορισµός 

της διαδικασίας πιστοποίησης, των δικαιολογητικών καθώς και οι λεπτοµέρειες 

παραλαβής - παροχής και ελέγχου των προβλεπόµενων υπηρεσιών, θα προσδιορίζονται 

στους όρους της σύµβασης ανάθεσης. 

Ζ. Είναι υποχρεωτικές και θα αποτελούν αντικείµενο ελέγχου σε κάθε περίπτωση οι εξής 

δαπάνες: 

1. το εκπαιδευτικό επίδοµα και οι ασφαλιστικές και φορολογικές εισφορές 

2. οι   αµοιβές   των   εκπαιδευτών,   µαζί   µε   τις   φορολογικές   και   τις   

τυχόν ασφαλιστικές εισφορές 

3. οι δαπάνες της πρακτικής άσκησης, 

4. οι δαπάνες µετακίνησης, διαµονής και διατροφής εκπαιδευτών  

5. οι δαπάνες µετακίνησης, διαµονής και διατροφής καταρτιζόµενων  

6. οι δαπάνες παροχής του προβλεπόµενου από την τεχνική προσφορά  εκπαιδευτικού 

υλικού 

Η.   Τόσο οι προκηρυσσόµενες πράξεις, όσο και όλα τα προγράµµατα υποχρεωτικής / 

εγγυηµένης απασχόλησης, παρακολουθούνται βάσει µίας (1) κατηγορίας διακριτού: 

των ανθρωποωρών κατάρτισης των καταρτιζοµένων.  
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